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„Să dezvoltăm spiritul revoluționar. de dragoste față de 
muncă, dc răspundere fa(ă de interesele generale ale întregului 
popor, spiritul de dreptate, de omenie, să înarmăm tinerelul u- 
niversitar, întregul tineret, cu idealurile înalte ale socialismu
lui ții comunismului, c.u principiile umanismului revoluționar, 
ale socialismului științific.

* Să sădim în inima și gîndirea tineretului mindria că sint 
fii ai poporului român, dragostea față de patrie și popor, hotâ- 
rirea de a servi în orice împrejurări interesele generale ale po
porului, independența și suveranitatea României."

NICOLAE CEAUȘESCU
(din Cuvintarea rostita la cea de a XIII-a Conferință a Cni- 
unii Asociațiilor Studenților Comuniști din Români.,)

In Capitală, începînd de joi, se desfășoară lucrările Conferin
ței pe țară a președinților consiliilor populare, important fo
rum al democrației noastre socialiste, cadru de înaltă, ampli 
și rodnică dezbatere a sarcinilor ce revin organelor locale ale 
puterii și administrației de stat, din hotăririle istorice ale Con
gresului al XII-lea al P.C.R. și ale Conferinței Naționale a 
P.C.R. pentru înfăptuirea obiectivelor etapei actuale de dezvol
tare economico-socială a României socialiste.

Deschiderea lucrărilor a avut loc in prezența tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socialiste România, a tovarășei 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu și a altor tovarăși 
din conducerea de partid și de stat.
^Pentru cadrele didactice — ca pentru întregul nostru popor 
fs. consiliile populare constituie o puternică forță politică și or
ganizatorică a întregii activități a statului nostru, asigurînd 
participarea efectivă a tuturor cetățenilor, fără deosebire de 
naționalitate, la conducerea activității economice, sociale și cul
turale din județe, municipii, orașe și comune, precum șt mobi
lizarea maselor pentru înfăptuirea luminosului program de edi
ficare a socialismului și comunismului în patria noastră.

In mod practic, aproape nu există consiliu popular in care 
să nu fi fost aleși și să nu își desfășoare activitatea in cali
tate de deputați sau de membri în consiliile permanente și co
mitetele de cetățeni, profesori, învățători și educatori, oameni 
ai școlii care își onorează încrederea cetățenilor ce i-au pro
pus și i-au ales, activînd cu dăruire și cu pasiune pentru rea
lizarea sarcinilor ce le revin în aceste organisme ale vieții 
noastre de stat.

Ca deputați și ca educatori, cadrele didactice își înțeleg pro
fund misiunea lor de participanți activi la continua dezvoltare 
a întregii noastre societăți socialiste, nu numai prin îndeplini
rea sarcinilor de bază ce le au la catedră, în laborator sau în 
atelierele de lucru cu elevii și studenții, ci și pe terenul vast 
al rezolvării problemelor complexe pe care le ridică, în fiecare 
așezare, oricît de mică sau oricit de numeros populată, activi
tatea industrială, producția agricolă, munca politică-educativă 
și întreaga viață socială. Educatorul cetățean este omul școlii 
și, în același timp, om al cetății, încărcat — in principal — cu

EDUCATORUL CETĂȚEAN
răspunderi ce revin consiliilor populare în domeniul îmbună
tățirii continue a activității politico-educative ți instructiv-edu- 
caltve. Acționind sub directa conducere și îndrumare a orga
nelor ți organizațiilor de partid, educatorul cetățean dă viață 
— împreună eu toți ceilalți factori de răspundere — bazei ma
teriale și formelor muncii politico-educative pentru dezvoltarea 
răspunderii tuturor oamenilor muncii spre a participa, cu în
treaga lor pricepere ți energie, la activitatea din industrie, agri
cultură și din celelalte domenii, pentru îndeplinirea exemplară 
a sarcinilor stabilite de conducerea partidului și statului nostru.

Pentru cadrele didactice, pentru educatorul cetățean, lucră
rile Conferinței pe țară a președinților consiliilor populare 
constituie un prilej de studiu aprofundat al documentelor a- 
cestui înalt forum al democrației noastre socialiste, precum și 
de mobilizare activă pentru unirea eforturilor tuturor oameni
lor muncii la înfăptuirea neabătută a politicii partidului nos
tru, pentru traducerea in viață a hotăririlor Congresului al 
XII-lea al Partidului Comunist Român, ale Conferinței Națio
nale a partidului, a indicațiilor și orientărilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului.

ȘTEFAN TUDOR
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și proiecte de manuale în sprijinul perfec
ționării cadrelor didactice și creșterii ni
velului calitativ al procesului instructiv- 
educativ.

TRIMESTRUL AL ll-LEA
Am inceput cel de al doilea trimestru 

al ace. lui an de invătămint cu hotărirea, 
ferm exprimată de cadrele didactice cu 
prilejul recentei analize asupra rezultate
lor dobindite de elevi în trimestrul I, de 
a depune toate eforturile pentru continua 
perfecționare a procesului instructiv-edu- 
cativ — principala cale de ridicare a 
nivelului de pregătire a elevilor — prin 
creșterea nivelului calitativ al lecțiilor 
Si al celorlalte forme de activitate didac
tică desfășurate cu elevii, prin moderni
zarea metodelor de predare-îuvătare. prin 
stimularea participării active și conștiente 
a elevilor pe tot parcursul procesului de 
invătămint și prin verificarea ritmică și 
evaluarea atentă a gradului de pregătire 
a acestora.

Știm că pe parcursul primului trimes
tru, invătămintui — prin participarea ac
tivă și plină de abnegație a elevilor, stu
denților și cadrelor didactice la strinsul 
recoltelor de toamnă — a adus o valo
roasă contribuție Ia realizarea unor impor
tante obiective ale economiei naționale, 
impunindu-se pentru periuada de lucru 
in agricultură o reașezare a planificării 
materiei prevăzute a fi predată și în
sușită de elevi in această etapă a anului 
de invătămint. Adăugind și faptul că va
canta de iarnă a fost ceva mai lungă 
decît in anii precedents se impun cîteva 
măsuri de cea mai mare importanță pen
tru realizarea cu succes a sarcinilor de 
predare-invătare ale acestui an școlar.

Așa cum a menționat prof.’ univ. dr. 
doc. Ion Teoreanu, ministrul educației și 
invățămintului, la o recentă instruire a ca
drelor din minister, referindu-se la sarci
nile prioritare ce revin invățămintului din 
Plenara C.C. al P.C.R. din iunie 1982, din 
Conferința Națională a P.C.R. din decem
brie 1982 și din indicațiile date de tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secretarul gene
ral al partidului, cu prilejul inaugurării 
acestui an de invătămint, este necesar 
să se acționeze cu toată priceperea, cu 
toată competenta ,i cu întreaga capaci
tate de efort, de căt.e toate cadrele di
dactice și toate celelalte cadre de la ni
velul inspectoratelor școlare și al minis- 
sterului, pentru creșterea calitativă a în
tregii activități de invățămint. Se cere să 
se asigura parcurgerea integrală și la 
un inalt nivel calitativ a prevederilor 
programelor de invățămint. fiecare în
vățător și profesor avind îndatorirea 
să-și planifice activitatea sau să-și repla- 
nifice sarcinile propuse in funcție de 
nivelul real al claselor și al fiecărui elev 
in parte, actionindu-se eu hotărire pen
tru perfecționarea fiecărei lecMI. pentru 
organizarea meditațiilor și a altor forme 
de sprijin solicitate de elevii care au de 
recuperat eventuale rămineri in urmă, 
dar și de elevii foarte buni al căror 
progres continuu nu trebuie întrerupt.

Conducerea Ministerului Educației ți 
Invățămintului a apreciat eă situația mai 
slabă la invățâtură in unele școli din 

mai multe județe, din trimestrul I a! 
acestui an școlar, in raport cu situația 
Similară din anul școlar precedent — așa 
cum apare în notările din catalog ale re
zultatelor școlare — exprimă în bună 
măsură o înțelegere unilaterală a indicației 
ca randamentul școlar să fie evaluat rit
mic și exigent. în același timp se apre
ciază că rezultatele slabe la învățătură 
din trimestrul I sînt mult sub nivelul 
pregătirii cadrelor didactice și al dotării 
invățămintului nostru cu mijloace didac
tice moderne. Această situație se dato- 
rește faptului că un mare număr de 
cadre didactice au manifestat o așa nu
mită exigență numai față de elevi, dar 
nu s-au preocupat corespunzător de 
propria lor muncă, nu au manifestat exi
gența cuvenită față de activitatea desfă
șurată, fiind cunoscut faptul că roadele 
slabe obținute de mai mulți elevi dintr-o 
clasă încorporează in ele și munca de 
slabă calitate depusă de cadrele didac
tice care lucrează cu elevii respectivi. Se 
impune, de aceea, pentru trimestrul al 
II-iea, o creștere substanțială și radicală 
a autoexigenței fiecărui cadru didactic 
față de nivelul pregătirii temeinice a 
lecțiilor și a tuturor celorlalte forme de 
activitate școlară și extrașeolară, față de 
parcurgerea cu succes a prevederilor 
programelor școlare, de asigurare a acce
sibilității și sistematizării conținutului 
niateri?i prevăzute în programe și ma
nuale, în funcție de particularitățile spe
cifice ale colectivelor de elevi. Este ne
cesar să crească nivelul atenției acordate 
de cadrele didactice modului în care sînt 
folosite metodele, tehnicile și mijloacele 
de învățămînt pentru transmiterea in
formației și formarea priceperilor și de
prinderilor practice ale elevilor.

In cadrul procesului de învățămint. în
vățătorii și profesorii au îndatorirea să 
antreneze mult niai mult și să sprijine 
mult mai îndeaproape elevii la activi
tăți independente-participative, mai ales 
pe acei elevi care au situația școlară 
neîncheiată la sfîrșitul trimestrului I — 
fie din cauza frecvenței slabe sau a ab
sențelor datorate altor împrejurări — 
precum și pe elevii cu rezultate mai sla
be la învățătură.

Se impune organizarea cu înaltă răs
pundere a pregătirii suplimentare a ele
vilor din clasele terminale în vederea 
susținerii probelor de verificare în treapta 
I. a examenului de bacalaureat și de ad
mitere in treapta a Il-a, precum și pen
tru admiterea in învățămîntul superior.

Se cere, in acest trimestru în mod deo
sebit. o valorificare mult mai activă a 
virtuților educative formative pe care le 
dețin activitățile didactice (lecții, cursuri, 
seminarii, dezbateri, experimente, de
monstrații, activități practice productive 
?. a.) ca principale căi de formare a 
concepției materialist-dialectice despre 
lume și viață, de dezvoltare a conștiinței 
socialiste și de educare patriotică și mo- 
ral-cetățenească a elevilor. Poate fi spo
rit mult mai mult aportul specific al ac
tivităților extradidactice și extrașcolare 
pentru educarea comunistă revoluționară 
a elevilor și studenților.

Reamintind că prin Legea educației și 
invățămintului (art. 143) se stipulează că 
„în timpul procesului de învățămînt, al 
exercitării atribuțiilor didactice, de pro
ducție și de cercetare sau al participării 
la acțiuni care se desfășoară in mod orga
nizat cu eleVii sau studenții, cadrele didac
tice nu pot fi scoase pentru îndeplinirea 
altor activității44, subliniem faptul că, la 
baza oricăror măsuri menite să ridice 
nivelul calitativ al procesului de predare- 
învățare, este necesar să se afle asigu
rarea unei bune frecvențe a elevilor și 
o școlarizare integrală a tuturor copii
lor, în principal din învățămîntul obliga
toriu de 10 ani, o colaborare strînsă in 
acest sens — și, în general, în stimularea 
interesului elevilor și creșterea răspun
derii acestora față de munca lor de în
vățătură — cu organizațiile revoluționare 
de copii și tineret și cu comitetele cetă
țenești ale părinților.

Ne aflăm în plină activitate a celui de 
al II-lea trimestru ; avem ca îndatorire 
de cea mai mare însemnătate să încheiem 
această etapă de învățămînt cu sarcinile 
realizate integral și „la zi", de către 
toate cadrele didactice și toți elevii din 
toate nivelurile și profilele de învăță
mînt ; și să nu uităm că trimestrul II 
însemnează treapta hotărîtoare pe care 
o urcăm spre încheierea cu succes a în
tregului an de învățămint. Este răspun
sul de onoare pe care școala are înda
torirea să îl dea îndemnurilor pe care 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, le-a adresat tine
retului și slujitorilor invățămintului cu 
prilejul celei de a XIII-a Conferințe & 
Uniunii Asociațiilor Studenților Comu
niști din România.
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Cursurile de perfecționare a directorilor 
de licee și școli profesionale

Programele de învățămînt 

și manualele școlare
In perioada februarie-aprilie 

se desfășoară, pe baza unui pro
gram elaborat de conducerea 
Ministerului Educației și Invăță- 
mintului, cursurile de perfecțio
nare a directorilor de licee și școli 
profesiona’e și a maiștrilor nou 
numiți. Organizate de M’niste- 
rul Educației și Invățămintului, 
in colaborare cu ministerele e- 
conomice tutelare de școli, 
cursurile cuprind o varietate de 
teme, referitoare la problemele 
actuale și de perspectivă ale in
vățămintului romanesc, informa
și științifice referitoare la pro
cesul de pnedare-invățare in lu
mina ps holog'ei moderne a în
vățării. perfecționarea metodo
logiei didactice in condițiile re
voluției științifice și tehnice 
contemporane și sarcinile direc
torilor dc licee pentru integra
rea metodelor și mijloacelor mo
deme in procesul de instruire 
și educare.

Un loc deoseb t in cadrul pro
gramei cursului l-au ocupat as
pectele referitoare ia organiza
rea îndrum a-ea și condjcerea 
uni'ă'dcr școlare a proceso^ri 
mstroctiv-educativ, ■ muncii 
educative din școală, a modali-

tăților eficiente de conlucrare 
a școlii cu organizațiile de copii 
și tineret, familia și ceilalți fac
tori educativi. Un capitol distinct 
a] programei îl constituie asigu
rarea de către directorul școlii 
a cadrului organizatoric pentru 
manifestarea plenară a condu
cerii colective in școală.

In cadrul cursului, directorii 
vor dezbate, pe bază de modele 
practice, experiența valoroasă 
privind proiectarea, organizarea 
șî desfășurarea activității ins
truct! v-educative.

Participanții vor avea posibi
litatea. de asemenea, să cunoaș- 
că direct problemele de legisla
ție școlară și a muncii de admi
nistrare și gospodărire a insti
tuțiilor de invă ămint. Activită
țile se desfășoară sub forma 
unor expuneri, dezbateri și a 
unor lucrări practice-demons
trative și sint conduse de cadre 
de specialitate din Min'Sterul 
Educației și Invățămintului și 
rele'alte ministere, din școli, pre
cum și de cadre didactice uni
versitare, inspectori școlari ge
nerali și specialiști din produc
ție.

ale anului 1983 — 1984

Recent apărut, sub egida și in 
cadrul preocupărilor Comitetu
lui Central al Uniunii Tineretu
lui Comunist, „îndrumarul ju
ridic pentru tineret** (autori : 
George Basiiiade, dr. Cornelia 
Birsan, dr. Viorel Ciobanu, dr. 
Maria Florescu, Dragos Iliescu, 
dr. Antonie Iorgovan. Constantin 
Petrescu, dr. Andrei Popescu, 
care este coordonator al lucrării) 
constituie mult mai mult decit 
un dicționar de termeni, cuprin- 
zînd — în ordine alfabetică — 
scurte articole prin care sint ex
plicate, comentate și încadrate 
în contextul principalelor acte 
normative în vigoore, concepte 
și noțiuni util a fi cunoscute de 
tineri, dar și de orice alt cm al 
muncii, indiferent de domeniul 
activității sale.

Lucrarea — asa cum arată in
tr-un substanțial „Cuvint înain
te* tovarășul Nicu Ceausescu, 
secretar al C.C. al C.T.C. — 
„reprezintă o sinteză efectuată 
în diferite ramuri ale dreptului, 
sinteză în care principiile gene
rale ale normativului juridic 
sint însoțite de nrezentacea unor 
dispoziții și reglementări in do
meniile drentului muncii, dre*»- 
tului familiei, dreptului admi
nistrativ. dreptului economie, 
dreptului civil șâ dreptului pe
nal... în esență scopul (Îndruma
rului juridic oentnj tineret) este 
de a contribui la promovarea 
legalității socialiste orin valoa
rea politico-educativă a informa
ției de ‘ specialitate pe rare e

oferă cititorului licăr, organelor 
și cadrelor U.T.C " — și — adău
găm noi — cadtioc dida-tice m 
munca lor di farmare gj dazv ui
tare a conșUin: : jurtdicc ca 
parte c.vr;,-.-j&«x.ti a cnrnCun’rt 

t. linere: generații. de 
pregătire a ejwilor .<■ sludeoți- 
lor in spiritul reso-ctini țs^itoc, 
a turur >r n-gulisr de compor
tare in Kc.-t'r-i noastră socia
listă.

In evpctncii Iztc-ă-i’. tr-wui 
Vnt g.'up^*: ,r uroriouarețr ră
pit.! • „Solrua iimorilăi 
■ecialista ta Republica Suri-ilaxă 
Remania*. -Dreptarile ți iadata- 
riri'e landammule ale eetatca- 
■ alsi ia RrpnMica Soeialtoă 
România*. Jiiurail Se drv*i 
fia tara aesrtră*, „Pregătirea 
profesională n pcrfi tiaaarrs 
pregătirii proiesionale'. .jKaaar- 
lal juridic de roaucer. .JKeLaii- 
lle juridice de familie*. „Oe- 
■aenie de drept dviT. „Re rimei 
juridic admirăsxraiii-, „E'^uieu- 
x de drew nenaF ți -tfți ter
ne ni juridici**

„îndrumarul jurkfee pentru ti
neret- raeisfitine, așadar, au 
numai o lucrare de «pec.a!:Uive 
acces bilă ci n tort iov, mcepîrxi cu 
elevii de e auriu si dc Becii 
(ctt Indici alfabetici de terme» 
BibUcrrafie selectivă ai o Lăstă 
a actelor normative xtruaic- e 
si an mijloc educativ, eu reale 
ți valoroase virsap Imaxarire.

SIMPOZION

„Metode active in
R-cenL Ir.spe *.oratu! «cotar al 

mux-’.'ip'.i.'. .: București. Cata
per- - .ȚJîu didactic București 

C-mttsHa rr..*" cipaiă a sindi- 
ea’..ț**r din ir. Mâznint au orga
nizat un nou i*mpe>zton, pe o 
temă 'flata pe i—-agent in aten
ția cadrelor didactice : „Metode 
active ia predare-iavăjare*.

Sîrr.z-winn j! s-a bucurat de 
pa.".î.*;pa;ea tovarășului losif 
Trip», aev-vtir de stat '.a Mi
nisterul Educației și Im ață- 
montului. a unor activiști ai Co
mitetului municipal de partid, 
inspectori școlari, precum ți M 
numeroase cadre didactice.

In țedbna plenară, după cu
vin iul de deschidere rostit de 
cant nnlv dr luau Jtaga. ins
pector școlar general al Inspec- 
tomatui țcolar al municipiului 
București. eaaf. naiv, dr Vasile 
V Pap ev ca, de la Institutul po- 
btahrric București, a verbi: des
pre „Cîmpul de semnilteații al 
l i'M antal -metodă de tavătă- 
■ tai-“. Despre „Unitatea dintre 
ItirMa actinii tu didactice ci

predare-învățare"
metode* a vorbit lector univ. dr. 
Steliaaa Tema, de la Institutul 
de construcții București, iar 
despre „Operați onalizarea me- 
tad o legici didactice, factor esen
țial al creșterii calității prore- * 
șahii de invățămînt* — conf. 
■niv. dr. lean Cerghii, de la 
Universitatea București.

De asemenea, lector univ. dr. 
Lazăr Vlăsceana, de la Univer
sitatea București, a prezentat 
expunerea „Aplicarea unei stra
tegii pedagogice in lecție".

în continuare, in cele cinci sec
ții (matematică, fizică, chimie, 
limbă și literatură romănă, limbi 
moderne) an fost supuse dez
baterii peste 50 de oomunicări 
ale cadrelor didactice, in fățiși nd 
o valoroasă ți bogată experiență 
didactică, tehnici și procedee 
menite să sporească eficiența 
procesului instructiv-educativ.

6. D.

Pe baza sarcinilor reieșite pen
tru învățămînt din Plenara lăr
gită a C.C. al P.C.R. din iunie
1982, din Conferința Națională a 
P.C.R. din decembrie 1982 și din 
indicațiile tovarășului Nicolae 
Ceausescu, secretar general al 
partidului, date cu prilejul i- 
naugurării anului școlar 1982-
1983, Ministerul Educației și în- 
văt.ămînt'ilui, în cadrul unui an
samblu de măsuri privind creș
terea nivelului întregului pro
ces instructiv educativ, a alcă
tuit un urogram de lucru pen
tru studierea, dezbaterea și per
fectionarea programelor de în- 
vătămint și a manualelor șco
lare.

în cursul lunilor ianuarie și 
februarie a.c., direcțiile din ca
drul ministerului, împreună cu 
comisiile de specialitate pe dis
cipline de învățămînt au ana^ 
lizat programele și manualele 
anului școlar 1983-1984, stabilind 
modalități și termene pentru de
finitivarea acestora.

înainte de a fi analizate de 
către direcțiile din minister și 
comisiile de soecialitate, proiec
tele programelor și manualelor 
viitorului an școlar au fost 
dezbătute cu oameni de știință, 
academicieni și cadre universi
tare, cu cadre didactice de dife
ritele specialități avînd activi
tate și experiență bogată în 
munca didactică, din școli și li
cee din mai multe județe 
țară, la aceste dezbateri part^^^P 
cinînd și redactori aij^Edltm*ii 
didactice și pedagogice.

Din programele și manualele 
anului școlar 1983-1984 au fost 
scoase unele capitole sau subca
pitole care constituiau un ma
terial informațional depășit sau
un prilej de suprincărcare pen
tru elevi șl au fost introduse u 
nele noutăți și cuceriri științi 
fice recente din domeniile res
pective de cunoaștere. Au mai 
fost efectuate unele îmbunătă
țiri impuse de promovarea me
todelor active-participative în 
munca învățătorilor și profesori
lor.

în prezent, se află tn studiu 
și dezbatere, spre a fi definiti
vate, programele și manualele 
pentru 
pentru 
acelea 
clasele 
ale fiecărui ciclu de invățăndnt.

anul școlar 1984-1985 și 
anul următor. îndeosebi 
care vor fi folosite d»^^*- 
de Început și termina

Bb a set 4e 4ia*»»4»«e

.jDiii trecutul de lupta al poporului*4
Un nou set de diapozitive a 

fost elaborat, recent (autor : di
rectoarea -Grădiniței nr. 51 din 
București. Vasîliea Firimiță). ia 
Colaborarea Studioului „Animn- 
film* cu Oficiul eeatral de mij
loace de invățănunl al Minis
terului Educației și învățămin- 
tului. intitulat „Din trecutul de 
luptă al poporului nostru*. Se
tul a fost realizat cu scopul de 
a-i familiariza pe șoimii patriei 
din grupa mare și clasa I cu 
principalele tradiții de luptă ale 
poporului și ale clasei munci

toare. penim “bertate naticsd- 
iă ri soetaiă. de a-i tace aa ru- 
noaaeă vin nț iii, de baza ate oo- 
Dorokn nostru manrfesv.te d«-a 
1 murul veacurilor : crag.toea de 
patne. hărnicia. tamătatea. in- 
telepciunon. vitejia, cinstea. o- 
mesia. Totodată, setul crtprin- 
•Je imaziai din viața a» activi
tatea revoluționară a tovarășu- 
lta Nicolae Ceaușescu. și pentru 
cultivarea sentimentelor de dra
goste față de poporul nostru. 
Dentru Partidul Comunist Ro
mân, pentru tovarășul Nicolae

Croia» «-u i icearășa Elena 
C» ar-«-a. îar*. teri nei-fricați 
neatra binețe oooarulu*. '.rxrtru 
pate ss întreaga !

Tb irzSrj-.ț- s«Svra^. -sare 
setul. se mat recrxaan- 

» m dnom*"velg că fo- 
•n-le atit in acuvita*.,;» de e- 
detatae mc**a'-,>r>i;ăe-4 m pștrisz- 
tseă <Hn grădinițe, ei: «i jn ae- 
Dimfle cn tocmii pairi» j* sîo- 
nteriu sub Icrmă âe xvarors pe 
teme ontriotice ca : fi* ne ra- 
paștem patria'. „Cei nuri bun 
Dcvfc-titor*. „Ce știi <i-.—pre acon 
dui trecut ai eroii zilelor nona- 
tre T~ etc. Recomandăm, «i aoi, 
acest mijloc vizual educatoare
lor din g.-ădinițe. precum d în
vățătorilor care desfășoară acti
vități cu șoimii patriei.

SIMPIZIII MVfISAI

D. 8.

Inspectoratul școlar județean 
și Casa corpului didactic din 
Tetoomi au m g »l i iiT ia ziua 
de M fehnwrir ta Atoxandria 
ue rusprawwi oi tcsoa „Aniver
sara a Si de xn* de la eroicele 
hipie ele EMMBcitorilor ceferiști 
Șl peri—-''Și' ton tanuane-februa- 
rie 1933*. Au participat profe
sori de îritoțe soctale din județ, 
care au referate privind
„Cauzele p «rmănle crize» e- 
concmîce ^apîtasisie mondiale și 
r»*per rmlnnile asupra dezvoltă
rii României, asupra nivelului de 
trai al maselor* (prut. Mibai 
Dinu din Boatari*. de Vede), 
„Lujrta muncitorilor ceferiști ri 
petroliști din iarna anului 1033. 
moment important in creșterea

conștiinței și combativității re
voluționare a clasei muncitoare, 
începuturile activității revolu
ționare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu* (prof. Florian Nadu 
din Turnu Măgurele), „Figuri de 
comuniști participant! la marile 
bătălii de clasă din ianuarie— 
februarie 1933“ (prof. Ioan Mo
rarii, din comuna Poroșchia), 
..Aspecte privind situația țărăni
mii muncitoare din județul Te
leorman, in anii crizei econo
mice din 1929-1933.“

Prof. PETRI CA IVAN 
directorul Casei 

personalului didactic 
din Alexandria

Profesorii de științe sociale din școlile 
dimbovițene au participat la o sesiune 
de comunicări pe tema t „Educarea ma- 
terialist-științifică a elevilor la orele de 
științe sociale și in activitatea extradi- 
dactică*. Comunicările au fost susținute 
de cadre didactice din județ, precum și 
de reprezentanți ai Ministerolui Educa
ției și Invățămintului, Academiei „Ștefan 
Gheorghiu* și Universității din București. 
(Prof. P. Gh. Birlea) • Școala or. 1 din 
Km. Vîleea („școala cu ceas“, cum este 
ea numită cu dragoste de localnici) a 
Împlinit recent 150 de ani de existență. 
Moment firesc de emoție și profund pa
triotism — cum ne scrie prof. Traian D. 
Lungu în știrea trimisă — și, totodată, 
prilej de aduceri-aminte și de scrutare a 
viitorului. Evenimentul a fast marcat, săr
bătorește, printr-o mare adunare festivă, 
o sesiune de comunicări, expoziții și un 
spectacol omagial • Anuarul Universi

tății „AL I. Cuza* din Iași, începind din 
anul 1982, apare intr-o formă nouă (de 
revistă), devenind o adevărată oglindă a 
Întregii activități a prestigioasei institu
ții ieșene. Noul anuar cuprinde capito
lele : a) Cronica (din activitatea Senatu
lui Universității, din activitatea Biroului 
executiv al Senatului, oaspeți ai Universi
tății) ; b) Viața științifică (simpozioane 
și colocvii organizate de Universitate, 
participarea universitarilor ieșeni la ma
nifestări științifice organizate de alte in
stituții de invățâmint și cercetare, parti
ciparea la manifestări științifice interna
ționale' : c) Realizări științifice.; d' Co
memorări ; e) Din activitatea studenți
lor ; f) Clubul sportiv universitar ; e> In 
memorial». (Prof. Iosif Naghiu) • Prof. 
Gh. Gh. Cămăraș, de la Școala nr. 13 din 
Arad, harnicul nostru colaborator, a con
dus un grup de pionieri de la școala sa 
într-o excursie la Țebea ; în fața mor- 
mîntului Iancului Mare, și lingă gorunul 
lui Horia și gorunul sădit de secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pionierii au prezentat un spec
tacol artistic, cu recitări și cintece pa
triotice • Din programul tipărit al Casei 
personalului didactic din Suceava, trimis 

redacției noastre, aflăm că Serviciul ie 
documentare al acestei instituții „asigură, 
la cerere, informații de specialitate, bi
bliografii tematice, materiale în sprijinul 
invățămintului politico-ideologic ai ca
drelor didactice sau bibliografii necesare 
elaborării referatelor pentru adunările 
generale, pentru comisiile metodice ți 
catedrele de specialitate sau pentru în
tocmirea lucrărilor de grad.“ Așadar, un 
Serviciu care iși cunoaște menirea și 
atribuțiile. Rămîne, doar, cei interesați să 
apeleze la el • Buletinul de informare 
și documentare nr. 2 (37) editat de Casa 
personalului didactic a județului Vrancva 
ește profilat în întregime pe predarea fi
zicii și chimiei în școală • Inspectoratul 
școlar al județului Vilcea, în colaborare 
cu Casa personalului didactic și Biblio
teca județeană, a organizat o instruire a 
tuturor bibliotecarilor din școlile vilcene. 
Acțiunea ni se pare deosebit de utilă. Nu 
ne poate fi indiferent ce, cit și cum ci
tesc elevii noștri, nici cine le îndruma 
lectura. (Prof. Dumiiru M’lei. Școala din 
Copăceni-Ulmetu, județul Vilcea) • „Per
fecționarea activității didactice in vederea 
sooririi randamentului școlar* a fost 
titlul unei sesiuni de referate și comuni

cări organizate la Școala nr. 7 din Rm. 
Sărat. Participanți : învățătorii care pre
dau ia clasele I—IV din toate școlile ora
șului (Prof. Vasile N. Uță) • Orașul Fău- 
cei a găzduit un fructuos schimb de opi
nii a’. învățătorilor din mai multe coeu- 
ne brăilcne. Discuțiile purtate au avu^în 
centrul lor manualul de citire pentru 
clasa a IV-a, editat în 1982, a cărui au
toare este învățătoarea brăileană Tanța 
Mnntcanu, „un dascăl de excepție*, cum 
o caracterizează prof. Dumitru Istrate de 
la Filiala Făurei a Casei personalului di
dactic din Brăila, care ne trimite această 
știre • In cele ce urmează, anunțăm o 
intilnire colegială : „Promoția 1953 a Șco
lii pedagogice din Șcndriceni-Dorohoi, ju
dețul Botoșani, organizează întîlnirea 
după 30 de ani de la absolvire, in localul 
școlii din Șendriceni, în zilele de 1—2 iu
lie 1983. Relații ae pot obține la pref. Ar
eadie Mihăescu, str. Speranței nr. 83, Ră
dăuți, telefon 989/6 16 65 sau prof. Gheor- 
ghe Atomei, str. 6 Martie nr. 8, bloc 24, 
Dorohoi, telefon 986/1 33 61.

D. CICIIIRA
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PROFESORUL DIRIGINTE ORGANIZEAZĂ

INFORMAREA POLITICĂ 
A ELEVILOR

Introdusă în planul de invățămint pe 
baza sarcinilor reieșite din documentele 
Congresului I al Educației Politice și Cul
turii Socialiste în anul școlar 1976/1977, 
informarea politică se organizează o dată 
la două săptămini pentru fiecare an de 
studiu (de regulă in prima și a treia săp- 
tămînă din lună).

Parte integrantă a activității politico- 
educative, informarea politică are drept 
scop cunoașterea și familiarizarea elevi
lor cu politica partidului de construire a 
socialismului, înțelegerea deplină a sem
nificațiilor profunde ale politicii interne și 
externe, căile, formele și mijloacele de 
realizare a rolului conducător al partidu
lui, al clasei muncitoare in toate sferele 
vieții sociale, educarea în spiritul muncii, 
al dragostei de patrie, al devotamentului 
față de socialism, față de partid, înarmîn- 
du-i cu cele mai noi cuceriri ale științei 
și cunoașterii umane. „Școala de toate 
gradele trebuie să formeze un tineret re
voluționar, pasionat, îndrăzneț, gata de 
orice sacrificiu pentru interesele patriei, 
ale socialismului, pentru apărarea inde
pendenței țării, pentru pace" — spunea 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al P.C.R., la Plenara lărgită a C.C. 
al P.C.R. din 1—2 iunie 1982.

Conținutul orelor de informare politică 
este orientat în spiritul ideilor și aprecie
rilor cuprinse în documentele Congresului 
al XII-lea al P.C.R., Programul P.C.R., 
în indicațiile secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, reieși
te din Plenara C.C. al P.C.R. din 1—2 iu
nie 1982, Congresul al II-lea al Educației 
Politice și Culturii Socialiste, Conferința 
Nabonală a P.C.R^ din decembrie 1982 și 
aîntări.

Informarea politică asigură cunoașterea 
operativă de către elevi a celor mai im
portante măsuri adoptate de conducerea 
partidului și statului nostru în edificarea 
socialismului, a legilor și actelor normati
ve, a activității internaționale a partidu
lui și statului nostru, a vizitelor, întîlni- 
rilor tovarășului Nicolae Ceaușescu cu 
conducători de stat și oameni politici din 
diferite țări ale lumii, a principalelor 
evenimente politice interne și externe, a 
aprecierilor cu privire la problemele cu
rente ale evoluției situației internaționale.

Problematica informărilor politice se 
stabilește de către conducerea fiecărei 
școli sub îndrumarea Biroului organizației 
dc bază P.C.R., care a numit un cadru 
didactic să participe la instruirile perio
dice la Cabinetul de partid al sectorului 
și care anunță conținutul tematic selectiv 
de maximă actualitate. în funcție de te
matica astfel stabilită, fiecare profesor 
diriginte urmărește să asigure o sinteza 
cit mai eficientă, să aleagă forma cea 
mai adecvată, corespunzător vîrstei elevi
lor, asigurînd materialul documentar și 
ilustrativ corespunzător.

Consider o obligație a fiecărui cadru di
dactic diriginte de a urmări, în funcție de 
evenimentele în discuție, să realizeze nu 
nun^j o trecere în revistă a principalelor 
evenimente interne și internaționale, ci să 
desprindă, împreună cu elevii, semnifica
ția acestor evenimente, contribuția practi
că a partidului nostru, a secretarului ge
neral, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în re
evaluarea diferitelor concepte, idei nova
toare în gîndire și acțiune, spiritul revo
luționar pe care l-a promovat în politica 
internă și externă a statului nostru.

Astfel, dacă mă refer numai la ultima 
perioadă de timp, informarea politică din 
luna ianuarie a avut ca problematică : 
„Contribuția secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la 
dezvoltarea creatoare a teoriei și practicii 
construcției socialiste în țara noastră*4 și 
s-a desfășurat sub forma unei sesiuni de 
referate cu prilejul sărbătoririi a 50 de 
ani de activitate revoluționară și aniver
sarea zilei de naștere a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. Pentru desfășurarea 
acestui important moment in viața clasei, 
am făcut apel la colecțiile ziarelor ..Scin- 
teia tineretului" din luna ianuarie, la Me
sajul de Anul nou al președintelui țarii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, la documen
tele Conferinței Naționale a P.C.R. din 
decembrie 1982, la colecțiile „Lumea", 
„Revista economică*4, „Era socialistă", 
„Magazin istoric" și alte colecții puse la 
dispoziție de punctul de documentare și 
biblioteca școlii.

Ora, desfășurată în cabinetul de științe 
sociale, a beneficiat și de proiecții la epi- 
diascop ale unor imagini din reviste. Te
matica a fost structurată și comunicată 
de profesorul diriginte, încă de la venirea 
elevilor din vacanță, pe următoarele as
pecte (ținînd seama și de o serie de ele
mente deja cunoscute de elevii clasei a 
XI-a de la „Economia politică"): a) concep
ția cu privire la creșterea rolului condu
cător al partidului in etapa actuală de 
dezvoltare a patriei noastre ; b) stadiul 
actual al edificării socialismului in țara 
noastră ; c) contribuția secretarului gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind rolul forțelor de pro
ducție în dezvoltarea societății socialiste; 
d) concepția P.C.R., a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, despre sarcinile actuale ale 
agriculturii și industriei alimentare în 
dezvoltarea economiei românești ; e) con
cepția P.C.R., a secretarului general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, cu privire la 
dezvoltarea proprietății socialiste și a 
autoconducerii muncitorești în stadiul ac
tual al edificării socialismului în țara 
noastră ; f) dezvoltarea patriotismului re
voluționar — sarcină centrală a activității 
politico-educative desfășurată de organi
zația U.T.C. ; g) președintele României — 
personalitate proeminentă a vieții politi
ce internaționale. Fundamentarea cerințe
lor noii ordini economice și politice inter
naționale ; h) cinstirea gîndirii și acțiuni
lor președintelui Nicolae -Ceaușescu (im
presii din cîteva telegrame de felicitare 
de la personalități ale vieții interna
ționale).

Profesorul diriginte a orientat concret 
fiecare elev, verificînd conținutul ma
terialului, limitat ca timp la 5—6 
minute, asigurînd o bibliografie cît mai 
selectivă. Deschiderea a făcut-o profeso
rul diriginte care, bazat pe documentele 
Conferinței Naționale a P.C.R.. ale Plena
rei din 1—2 iunie 1982. a arătat legătura 
organică dintre politica internă și exter
nă a partidului și statului nostru, analiza 
profundă, in spiritul materialismului dia
lectic, a tendințelor fundamentale in dez
voltarea societății noastre contemporane.

Acest strălucit model de rigurozitate 
științifică și înaltă ținută principială 
poartă efigia puternicei personalități a 
secretarului general al patridului. a gindi- 
rii revoluționare a omului politic de 
anvergură mondială, a cărui prestigioasă 
activitate se caracterizează prin capacita

tea de a descifra sensul dezvoltării con
temporane, prin spiritul novator, realismul 
și luciditatea concluziilor practice, privind 
căile de acțiune pentru soluționarea pro
blemelor complexe ale lumii de azi.

După prezentarea fiecărui referat, pro
fesorul diriginte a intervenit in sublinie
rea elementelor noi din documentele de 
partid din ultima vreme, exemplificind cu 
analize pe text semnificația fiecărei pro
bleme pusă in discuție. Ceilalți elevi au 
făcut completări privind elemen
tele reținute și notate de ei în caietele 
de dirigenție. In final, profesorul dirigin
te a scos in relief sarcinile deosebite ce 
revin, semnificațiile ce se degajă după 
orientările programatice pe care le des
prindem din activitatea prestigioasă a 
partidului nostru, a secretarului său ge
neral.

Informarea politică din prima decadă a 
lunii februarie a avut ca subiect princi
pal politica internă a partidului, și anu
me : Plenara lărgită a Consiliului Națio
nal al Agriculturii, Industriei Alimentare 
și Gospodăririi Apelor ; Consfătuirea 
de lucru de la C.C. al P.C.R. cu 
cadrele de conducere, specialiști și 
muncitori din domeniul industriei mi
niere și geologiei ; Intilnirea de lu
cru cu cadrele de conducere și spe
cialiștii din cercetare și producție din in
dustria chimică și industria metalurgică : 
Vizita de lucru a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu in întreprinde rile din județul 
Prahova : Ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. din 8 februarie 
1983 : Comunicatul cu privire la îndepli
nirea Planului Național unic de dezvoltare 
economico-socialâ a țării pe anul 1982.

Elevii, cu ajutorul profesorului dirigin
te, au subliniat importanța programe
lor speciale adoptate cu privire la 
dezvoltarea bazei energetice și de 
materii prime, modul cum acționea
ză oamenii muncii din diferite ramuri ale 
economiei naționale (inclusiv din indus
tria alimentară pentru care se pregătesc 
elevii), in realizarea sarcinilor de plan, 
pentru progresul în ritm susținut al eco
nomiei noastre socialiste. in condițiile 
crizei mondiale. Profesorul diriginte, în

Bucuria întîlnirii cu cartea îndrăgită, în secția de literatură pentru copii a bibliotecii

încheiere, asubliniat că, așa cum aprecia 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în Raportul 
prezentat la Conferința Națională a Parti
dului, cu privire la realizările obținute de 
poporul nostru în primii doi ani ai cinci
nalului, ritmurile privind producția netă și 
producția marfă industrială nu ne mulțu
mesc. Ele' puteau fi mai mari, 'însă unele 
rămineri în urmă, în anumite sectoare, se 
explică prin faptul că acestea se 
bazau prea mult pe import, sau nu au 
fost pregătite pentru soluționarea proble
melor cu forțe proprii. Se consideră că 
este mai bine să realizăm ritmuri mai 
mici de dezvoltare decît cele planificate, 
rezolvînd problemele cu forțe proprii, re- 
ducînd dependența față de im-port. Tot
odată, s-a subliniat că țara noastră do
rește o dezvoltare pe baza unei colabo
rări egale, reciproc avantajoase, așa cum 
se poate constata și din preocu
parea pentru obținerea în ultimii 
ani a unei balanțe comerciale ac
tive. împreună cu elevii am tras 
concluzia, reieșită și din documente
le de partid analizate că, în condiții de 
criză economică, se va asigura creșterea 
producției, a veniturilor oamenilor mun
cii, a bunăstării poporului nostru. 
Este necesar ca și noi, alături de
toți oamenii muncii, să acționăm cu
mai mult spirit de răspundere în
desfășurarea activității practice, a ac
tivității economico-socîale în general. 
Depinde numai de noi, de munca fiecă
ruia, ca viața să devină mai îmbelșugată, 
mai înfloritoare, subliniind sarcinile ce ne 
revin in școală în îmbogățirea cunoștin
țelor, însușirea noilor cuceriri științifice, 
pentru a deveni buni muncitori. Răspun
dem astfel îndemnului tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Conferința Națională a 
P.C.R., de a desfășura un proces instruc- 
tiv-educativ de calitate, ca, prin prezen
ța activă la cursuri și practică, prin com
pletarea celor învățate, prin acțiuni poli
tico-educative, să formăm un tînăr cu 
înalt orizont patriotic, cu înaltă conștiință revoluționara.

Prof. VASILE ȘTEFAN 
Liceul industrial nr. 15 

din București

Educația ateistă a elevilor

Unitatea de acțiune 
scoală — familie•

Procesul de formare a personalității umane — desfășu
rat pe temelia trainică a concepției științifice despre 
lume — începe din cea mai fragedă virstă, odată cu cele 
dinții deprinderi și cunoștințe ale copilului.

Familia are o influență educativă deosebit de puter
nică, pentru că aceasta se exercită continuu prin prac
tica vieții de toate zilele și pentru că deprinderile, obice
iurile, cunoștințele, convingerile, concepția părinților des
pre lume și viață se transmit copiilor incă înainte ca 
aceștia să ajungă să beneficieze de influența școlii, a 
organizațiilor de copii și tineret.

Din experiența de pînă acum am constatat că sînt nu
meroase familii care au o» concepție sănătoasă despre 
natură și viață, constituind pentru copii un suport solid, 
înlesnind elevilor însușirea ideilor înaintate, formarea 
personalității potrivit cerințelor și exigențelor eticii 
comuniste. Există însă, în număr restrins, e adevărat, 
și familii în care părinții sau bunicii sint religioși, în 
care sistemul lor de valori morale se sprijină pe precep
tele religioase, ceea ce influențează negativ asupra însu
șirii conștiente de către elevi a noțiunilor materialiste 
despre lume, precum și formarea convingerilor și atitu
dinilor corecte față de viață.

Una din sarcinile ce revin muncii noastre de propa
gandă este lămurirea și convingerea părinților de necesi
tatea educării copiilor în spiritul acestei concepții, spri
jinirea lor în a și-o însuși.

în acest scop, am organizat lectorate cu părinții pe 
teme, educative ca : „Ce știm despre Cosmos ?“, „Rădă
cinile sociale ale religiei", „Ce reprezintă și ce sînt sec

tele religioase ?" ș: am invitat părinții să participe la 
întilnirile cu brigada științifică a școlii pentru a le explica 
anumite fenomene ale naturii • alunecările de teren, se
ceta, inundațiile, grindina etc.

în cadrul lectoratelor și brigăzilor științifice, cu ocazia 
discuțiilor individuale, am căutat să arăt părinților ne
ajunsurile care decurg din educarea copiilor in spiritul 
concepțiilor religioase și, în raport cu pregătirea lor, 
le-am explicat modul în care poate fi asigurată educația 
în familie spre a forma gindirea materiaiist-științifică 
a copiilor.

Le-am explicat că familia are îndatorirea să se alăture 
eforturilor educative pe care le facem noi, cadrele di
dactice, deoarece, in caz contrar, ceea ce se clădește cu 
ajutorul școlii și al organizațiilor de copii se dârimă in 
cadrul familiei, iar cel care suportă consecințele este 
copilul, a cărui dezvoltare spirituală și mcralâ este fri- 
nată. Am explicat părinților că educarea ateistă nu este 
un scop, ci un mijloc și un rezultat al formării -concepției 
materialist-științifice a copilului, bazate pe puterea 
exemplul părinților, pe unitatea dintre vorbă și faptă.

Principalul factor formativ al concepției științifice 
despre lume este școala, care pregătește tineretul pentru 
o viață mai bună, mai luminoasă, pentru realizarea în 
perspectivă a Programului partidului nostru, tineret ca
pabil să preia cu răspundere, cu pricepere și cu exigență 
sarcinile de miine ale societății.

în cadrul tuturor obiectelor de învâțămînt, dar mai 
ales la cunoștințe despre njtură, geografie, istorie, lite
ratură, am urmărit ca noțiunile științifice să fie Însușite 
corect și conștient pentru a avea garanția înțelegerii 
juste a faptelor și fenomenelor. Prin problematizare am 
pus elevii in situația de a utiliza noțiunile științifice în 
explicarea fenomenelor cu care viața îi pune în contact, 
să înțeleagă corect aceste fenomene. Astfel, am organizat 
in numeroase rinduri concursuri pe teme ; „Cine răs
punde corect", la care o parte din elevi puneau întrebări, 
iar alții răspundeau. Iată citeva întrebări : Ce se în- 
tîmplă cu o sticlă cu apă dacă o lăsăm iarna afară ? De 
ce se evaporă mai repede apa din farfurie, decît din 
sticlă ? De ce plantele și animalele de apă iși continuă 
viața sub stratul de gheață care se formează la supra
fața lacurilor și rîurilor ? Cum apărăm livezile și grădi
nile de zarzavat împotriva brumei ? De ce nu îngheață

griul sub zăpadă ? De ce se usucă rufele pe sîrmă ? etc.
La capitolul ,,Apa“ am precizat elevilor cum iau naștere 

unele fenomene legate de transformarea apei în rouă, 
brumă, zăpadă, polei etc. Elevii au aflat că apa, pe 
lingă foloase, prezintă și unele neajunsuri. Astfel, inun
dațiile se datoresc ploilor torențiale de lungă durată, pre
cum și zonei geografice. Dacă apa căzută din precipi
tații in cantități mari provoacă pagube, și lipsa de apă 
pe o perioadă îndelungată generează greutăți : seceta a 
adus întotdeauna sărăcie, lipsă de hrană și chiar moarte. 
Dacă unii oameni vedeau in inundații o răzbunare 
a proniei cerești, inlăturarea secetei prin jocul paparude
lor și procesiuni religioase, acum omul supune puterii 
sale forțele naturii. El știe să intervină in caz de 
inundații (prin îndiguiri), secetă (prin irigarea suprafe
țelor lipsite de apă), pentru a diminua pagubele pri
cinuite.

Un fenomen ciudat pentru cetățeni și copii l-a consti
tuit alunecarea terenului pe teritoriul comunei noastre. 
Le-am explicat elevilor că aceasta s-a datorat pantei 
înclinate, solului nisipos și argilos și umidității. Pentru 
evitarea întinderii acestei prăbușiri s-au făcut terase pe 
care s-au plantat pomi fructiferi și salcimi.

Alături de activitatea desfășurată la clasă, m-a preo
cupat și organizarea timpului liber al elevilor prin 
acțiuni comune cu organizația de pionieri. împreună cu 
familia, pentru îmbogățirea în conținut educativ a tim
pului liber și pentru evitarea participăiii elevilor la prac
ticile religioase, am organizat acțiuni cultural-sportive, 
șezători literare, programe artistice, vizionări de filme, 
drumeții. Am organizat activități variata, cu convingerea 
că un copil cu o educație ateistă temeinică, primită din 
fragedă virstă, se va forma ca o personalitate com
pletă și valoroasă, capabilă să promoveze valorile etice 
comuniste.

în întreagă muncă educativă ce se desfășoară în sis
temul- nostru de învâțămînt, nici un efort nu trebuie 
să fie socotit de prisos pentru a asigura educarea mate- 
rialist-științifică a elevilor, sarcină de cea mai mare 
răspundere socială trasată de partid școlii.

înv. PARASCHIVA CATRINOIU 
Școala de 10 ani din comuna Măciuca, 

județul Vilcea
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Valoarea educativă 
a activităților practice

începutul atitudinii pozitive 

față de muncă
O idee majoră ce se desprinde din 

studierea activității practice a preșcola
rului esLe ca mire apmudinea de învă
țare a practicii și nivelul cunoșiin.eior și 
uepiinueriior cișugate in *cesi sens es*e 
o strinsa reiație. Dacă, de exemplu, oo- 
servam la un copil cn interes scăzut 
pentru un domeniu al activității practice, 
in cazul nostru, lucru! in miniateiîere de 
pirogravura sau dactUopictură pe sticla, 
constatăm și informații și rezultate slabe 
in acest domeniu și invers. Uneori, de 
aici se poate trage cancluzia lipsei de 
aptitudini pentru acest gen de activitate. 
Psihologia copilului (iriaget, Kossaaowski 
etc.) face însă deosebire intre aptitudinea 
de învățare la activitățile practice și 
capacitatea de realizare momentană care 
este determinată in principal prin cu
noștințele, priceperile și deprinderile dș- 
tigate. Din punct de vedere metodic, 
această diferență introduce o viziune 
dinamică asupra învățării practice, ofe- 
rindu-ne posibilitatea de a putea identi
fica starea de evoluție a aptitudinilor 
practice prin nivelul de realizare a 
acestora la un moment dat.

Din experiențele efectuate in unitatea 
noastră am constatai că organizarea «i 
desfășurarea riguroasă a activităților 
practice au dus la o scădere masiva a 
numărului copiilor care mai inainze erau 
apreciați ca nedispunind de ample posi
bilități pentru învățarea activităților prac
tice. Constatările sint mult mai largi. 
Acțiunea practică, trasfoi mat oare asu
pra obiectelor — cusutul, impletitul, mo
delajul, dactilopictura, autoservirea, pi
rogravura, îngrijirea florilor, confecțio
narea sau repararea jucăriilor etc. — 
mobilizează întreaga energie, voință si 
gindire a copilului. Implicarea lui in 
procesul învățării, al dezvoltării propri
ilor sensibilități, trebuințe ți aptiluduu 
face din aceste activități forme funda
mentale de învățare activă, paiticipativă.

In al doilea rind, putem realiza si 
rultivarea interesului și a dragostei pen
tru munca fizică, prin activitățile prac
tice. în literatura de specialitate se 
poartă incă discuții dacă se poate vorbi 
de muncă in activitățile preșcolarului. 
Nu ne oprim asupra diferitelor puncte 
de vedere. Experiențele de la grupele 
mari, mai ales, ne furnizează argumente 
practice că putem vorbi de fărme de 
muncă, deși nu de aniploarea celor pe 
care le fac adul*ii. Obictele realizate de 
copiiii noștri : cusături. împletituri, pic
turi pe sticlă și faianță, pirogravuri etc. 
răspund unor nevoi umane. servesc unor 
cerințe vitale pentru copiii injlși sau 
pentru părinții lor.

Participarea copilului la munca fizică 
• este o activitate esențiala in această pe

rioadă pentru cultivarea interesului și a 
dragostei care acompaniază acest act 
uman esențial tn experiențele realitate 
am plecat de la curiozitatea și in-l.na’ia 
firească a copilului spre acțiune. AstfeL 
in miniateiîere — unde se execută de 
către copiii din grupa mare. împreună eu 
educatoarea, diferite operat'i de muncă : 
cusut, țesut. Dirogravd. reparat jucării 
și chiar mobilier — făcind in prealabil 
recunoașterea obiectelor, a menit lor. 
la ce servesc oamenilor — am des.umpm 
fiecare activitate practică in cpera-ti 
simple. De pildă, cusutul : In o<xrati!Lr 
de oregătirea acului, atei, materialuhii 
pentru cusături, apoi cele de desen, de 
îmbinare a culorii și cusutul proorin-zzs. 
Interesul am constatat că sporește pe 
măsura realizării de către copii a unor 
obiecte cu utilitate practică. Desigur, aici 
rol mare au aprecierile făcute de educa
toare și de părinții copiilor, prir. care se 
Întăresc Interesul și dragostea pentru 
munca fizică.

Un fenomen semnalat uneori este ten
dința de „fugă" a atenției, tendința de 
plictiseală după un efort mai îndelungat. 
Se știe că munca propriu-zisă solicită a 
mare încordare a atenției și voiniei. De 
aceea am căutat să organizăm activitățile 
practice in mod variat, prin alternanța 
operațiilor de la diferite indeletniciri, 
pentru a mări interesul față de ceea ce 
urmează. De pildă, după ce am efectuat 
30 de minute de activitate în atelierul 
de pirogravură sau dactilopictură. am 
trecut la operații de aranjare a atelieru
lui, reparare a uneltelor, a mobilierului 
etc. sau la activități din alt domeniu ca 
desen, învățarea de cintece ș.a., pentru 
ca apoi să continuăm cu alte operații din 
activitățile practice.

In al treilea rind. prin activitățile prac
tice. urmărim dezvoltarea atitudinii pozi
tive față de muncă.

Atitudinea la preșcolari stă foarte mult 
sub semnul celei a adultului. Totuși nu 
poate fi vorba de c imitație totală, de
oarece copilul preșcolar începe să re- 
elaboreze fiecare activitate a sa. De 
altfel, J. Piaget atrage atenția câ, și 
la vîrstă mică se semnalează efortul 
copilului de a adopta atitudini în func
ție de cunoaștere și interes, desigur 
acestea aflate într-o fază de început. în 
activitățile practice am constatat că pe 
măsura dezvoltării acestora se conturează 
atitudini diferite. Obiectivul educativ 
fiind cultivarea atitudinii pozitive față 
de muncă, am organizat cu copiii, în ca
drul miniatelierelor, convorbiri privind 
munca părinților lor (majoritatea părin
ților lucrează in industria textilă). Apoi 

i-am pus pe ei să exprime ce muncă ar 
vrea să facă, ce ar vrea ei să fie. Am 
observat o corelație pozitivă intre această 
imagine primară a Ier despre ei și activi
tatea lor in jocurile tematice (la medic, 
la fabrică, in grădina de legume etc.), 
cit și in ceea ce se face la miniateliere. 
Aceasta am interpretat-o ca începutul 
atitudinii pozitive fală de muncă.

Dezvoltarea acesteia prin activitățile 
practice am gindit-o plecând de la culti
varea grijii față de produsele muncii pe 
care le utilizează copiii : îmbrăcăminte, 
mobilier. încăpere, scule si materialele cu 
care lucrează etc. Obiectivul operational 
a fost înțelegerea, pe măsura posibili
tăților lor, că toate obiectele din jur 
cer eforturi depuse de părinții k>r. ale 
celorlalți oameni. De aceea trebuie păs
trate și îngrijite. Aceasta am argumen
tat-o prin ceea ce fac ei in miniateiîere. 
Astfel am reușit să întărim grija pen
tru avutul obștesc, copiii incepind a 
prețui munci părinților și a lor proprie 
In grădiniță.

Demersul metodoiogăc poate fi redat 
Intr-un proiect de tehnologie pentru 
activitatea dintr-un nriniateber.

Ednr DOINA V1NTANU 
directoarea Grădiniței or. 54 dm Bocaresti

Efectele stiaalatoare

ale muncii
Munca are un «*=_-*. s^zmas»»r ascipea 

ortiv^ațu mușcbuvr *1 a luiurer organe
lor mieme, itrilueațeaza in mod favora
bil potenșiaiui oe activitate ai cowuwr st 
prin areaaa. dezvoltă și perleeticsează 
sistemul nervos. In timp ce lucrează, co
pii mui i se antrenează >a adivnaK arian- 
zatom mo*'-' cutanat, vizual ț: aaattiv.

i-entru a cor.c.«i«xa ou^cte ca 
nui oe carte* (gru^a mica). „Moodieni! 
păpușu* (grupa mijiocve). „Uămprastil* 
(grupa soare). preșcolarul o serie
oe miscan : ce șnunui?. de decu.raj. oe .1- 
ps re ș» de tesut, cm -mrr-oo—’Ji in a * 
timp ana.iza oml i-rrapir-c- și cel cutanat. 
Fiecare lucrare se fere sufe vi
zual atent, odunl t-nțoi-fiu 
ca ea miiailor, respe-cin --Sipieaș.
tar. mwuuia» rvre-./ a p- jiior. rer.fcra 
a rreetț aceste îesse. ec^iitsissi si 
puse te i.idsmmâ ax’Kilc arctenate s: 
une>tc ww ss fi ; câ*.&n perfora; r-a 
forma ce de rr'-'fe «t.i..-. i
cut:, r .ale. dc jspiî. iiislse 5
peMra ;#«;•.» ca «sa:
(gntpa isiijtor-îți’-țs giscrgbefe, fire de li
na. ace. h .. ».ra-îa pentru a rea*.na 
„Covorașul* —arc) AstfeL cop...
sesizează nv - a Sarma unor ober e 
coolecț«oaa:e âe e: și le vor preciza uti
litatea, reuwfe punct de vedere es le- 
tic

Pentru a executa iucările amintite și 
alleâe de acest gen. cuprinse in programa 
activități șir manuale, copilul are potibi- 
Ltaiea sa aplice și să-și verifice direct 
depnadertie formate de munca. O va re
pera. compara, unifica părțile componen
te ale nul totreg șt in felul acesta i se 
dezvoltă atenția, imagjr’ia reproduc:.vă.

Act Mm iod direct cu diverse nu’er.i'e. 
copcLsl este pus ir uriagii de comp ra
ție, analiză. sldedL care stau U baza 
dezvoltării crd'. prepcolarnlsi. Fiecare 
activitate maoaa'ă 9 ont.. aă copil un 
efort ir» «-Bai p Qzăc. Pna muncă »; 
prtn eim lății repetase ae dezvoltă inde- 
mlnarea. rapiditatea elasticitatea și su
plețea. intre procesele de -excitație și in
hibiție ae creează un echilibru tna: con- 
‘*-an. aceasta de»-■'n-find o mare stabili
tate in r>>j- Priva eopikataL La virsxa pre
școlară, copilul Iși ana? rează mișcările 
prag n, analmează materiaieje tha care 
sînt confecționate obiectele, le dea uneș
te, i$i îmbogățește anta’, fu
activitățile manuale, c-pr anriteeuză, 
după posihtlitate. frumosul și ite turmea- 
ză deprinderi artistice.

In vederea dezvoltării sentimentului de 
dragoste pentru muncă și a ere» pre
miselor privind necesitatea muncii, erte 
necesar ca, în activitățile manuale, edu
catoarea să urmărească ți s* realizeze 
trei obiective : scopul propus pentru acti
vitate să fie in funcție de capacitatea ți 
de posibilitățile copiilor, numai in acest 
fel va putea obține rezuitate cit mai con
crete. corecte, lucru care va condiționa 
mobilizarea lor in activitatea viitoare 
școlară ; deși ajutați de educatoare, copiii 
să depună un efort intelectual pentru i 
rezolva greutățile ivite ; activitățile să 
fie variate și atrăgătoare oentru a stimu
la interesul pentru muncă, iar munca să 
fie cit mai utilă.

Activitatea pe microateliere atrage co
pilul de vîrstă preșcolară și il face să 
lucreze cu multă pasiune. Ținuta In 
timpul procesului de muncă (un șorț ca al 
timplarului, un ecuson pentru șeful de 
echipă etc.) il impresionează și il atrage 
la activitate. Lucrările copiilor la grupa 
mare vor fi analizate in colectivul grupei 
și așezate in mi^i-exoo«itii. Ei re'is»sc 
să selecționeze obiectele ca-e au-evidente 
calități a~tistice. Cu lucrările copiilor din 
grupa mare A de la grădinița noastră, am 
deco-at sala de grupă și am o*ganizat ex
poziții pentru părinți. Această activitate 
mărește interesul lor pentru realizarea 
frumosului și dpb'ndește o valoa*e educa
tivă. întrucît copiii se simt utili în ceea 
ce fac, au încredere în propriile loc puteri.

Educ. FLORICA RADU
Grădinița cu program prelungit nr. 34 

din Baia Mare

Tratarea diferențiată, 
mijloc eficient de educație

La grupa mare am căutat să desfășor o 
muncă diferențiată, cu grupuri mici de 
copii, in cele mai variate împrejurări, 
unde copilul iși poate manifesta particu
laritățile sale psihice, aptitudinile, inte
resele. deprinderile, trăsăturile de tempe
rament sau caracter.

I-am observat mai ales pe acei copii 
care prezintă dificultăți, in timpul activi
tăților comune. Aici, am putut culege 
date despre angajarea lor in acțiune, des
pre participarea lor activă sau pasivă la 
acțiune, despre efortul pe care-1 depun 
In activitatea dată.

Acești copii au fost tot timpul sub ob
servare. am căutat să-i antrenez cit mai 
mult in răsțHinsuri. să-i obișnuiesc să aibă 
încredere in forțele proprii, să depună 
puțin efort in activitatea dată.

Pe copiii care obosesc in timpul activi
tăți- mai reoede sau mai tirriu. la care 
nndamentul este mai mare la începutul 
activității sau la sfirșitul ei, am căutat 
să-i obișnuiesc să se reintegreze in timp, 
d'txJu-ie activități mai ușoare la inceput, 
după posibilitățile lor, ți mai grele abia 
după citeva activități reoetate. cind au 
reușit să-si formeze unele deprinderi.

tn cadrul jocurilor desfășurate in gră- 
iiniță (libere sau organizate) am antre
nat cepm timizi, iar celor agresivi am 
zS-jtat să le dau un rol de conducător 
p< tru a Ie atrage atentia.

Cu copiii care au slab dezvoltată me
moria. aten’ ~. am organizat diferite 
toc-jr:. sciicilmd mai mult rooiii cu o 
oem:r:e slab dezvoltată, făcind în așa 
tel incit tot timoul sa le atrag atentia a- 
• stor copii. Jocurile au fost alese in așa 
( I. incit să furnizeze date prețioase cu 
privire la atentia copiilor.

Am organizat diferite excursii pentru

La primele contacte cu istoria
„Educația patriotică a copilului pre

școlar prin povestiri cu conținut istoric, 
legende, basme etc.“ — este tema unei 
deosebit de interesante și eficiente dezba
teri metodice care a avut loc, recent, la 
Grădinița nr. 218 din Capitală. Organizată 
sub eșida Inspectoratului școlar al sec
torului 6, de Casa personalului didactic și 
Comisia metodică a grădiniței, dezbaterea 
a cuprins referatul cu același titlu pre
zentat de Ana Zamfir, directoarea uni
tății. și două activități demonstrative la 
grupa mare : pavestirca istorică „O aoap- 
Ic de pomină- (propun aton ce : Gabriela 
ălincă). urmată de sceneta (dramatizare) 
după o poezie de Dimîtrie Bolintineanu 
„Copilul de casă- ți repovestire in tehnica 
lolmol de Mei lorwponăloore : Mihaela 
Fetrosid). desfășurată simultan cu o ac- 
□vnaae nracxică : «o-r de una “mi
ia vederea realizării unui album istoric. 
Ca iavitat de onoare, a participat la dis
cută și binednascuta} scriitor Damitru 
Atmiș, autorul celor două vofimae de

Metode active în formarea
în activitățile matematice, prin intea- 

dacerta capiilor in activitatea directă — 
maaipalarea individuală a materialului 
— a-eșt^a au fost angajați in discuții și 
au rezolvat efectiv situațiile problemă. 
De cele mai multe ori i-am solicitat pe 
ei să găsească soluții la diferite situații 
problema. Chiar dacă nu toți copiii au 
g; si; soluția dorită, simplul fapt că s-au 
frămmtat să o găsească i-a ajutat să 
rețină mai ușor soluția corectă Acest 
procedeu mi-a fost deseori impus și de 
condițiile muncii simultane, pentru că 
lucrez cu grupă combinată (muncă inde
pendentă dată unei subgrupe, in timp ce 
eu lucrez cu cealaltă subgrupă), dar 
rezultatele sint incontestabile pentru că 
ceea ce copilul invată cu ajutorul lui — 
dirijat insă — este reținut și totodată în
țeles mai ușor.

Activarea preșcolarilor se realizează și 
prin introducerea elementului joc. An
trenați in întrecere, copiii sint preocu
pați să dea cit mai multe răspunsuri 
bune, pentru a primi cit mai multe re
compense simbolice, iar in final, pentru 
a se bucura de efortul depus în obține
rea unui rezultat.

Tot pentru a-i menține pe copii în 
sfera activului, m-am folosit de procedeul 
de a-și pune singuri materiale in coșule- 
țe, după modelul educatoarei, materia
lul aflîndu-se la masa mea. Punind in 
coșulețe tot atitea buline, castane, beți- 
șoare, jetoane, copiii au realizat, fără 
să-și dea seama, corespondențe și, astfel, 
dificultățile logice practic iși pierd as- 

a observa în ce măsură copiii trăiesc a- 
numite emoții estetice, dacă au spirit de 
observație, analiză, comparație. Cu copiii 
care nu au formate aceste emoții și spirit 
de observație, analiză, comparație, am or
ganizat diferite jocuri în cadrul progra
mului distractiv. Exemple : „Ghicește la 
ce m-am gîndit ?“, „Ce mai vreți să știți 
despre urs.,. ?■*, „Cum ați vrea să se ter
mine povestea ?“ etc.

în cadrul activităților libere, am cău
tat să desfășor activități de muncă dife
rențiată pentru activitățile matematice : 
le-am dat de lucru țesătură la gherghef, 
scriere, Iar cu copiii care nu au formate 
aceste deprinderi am desfășurat diferite 
jocuri (formare de grupe de obiecte, a- 
precierea globală a cantității), apoi am 
cerut să compare grupele de obiecte prin 
punere în perechi etc. De obicei, trata
rea diferențiată în cadrul activităților co
mune se face cu două subgrupe : cu uni^^ 
lectură după imagini in timp ce alții m<^H 
Jelează. pe urmă inversăm. Se pune 
zentul pe gruDuri stabile și grupuri mo
bile (cele stabile îuprind co mâKfi do
tați, iar cele mobile cuprind copiii mai 
îiab dotați, care, după activități repeta
te. pot fi trecuti din grupul celor slabi); 
bineînțeles, nu li se spune copiilor grupul 
din care fac parte.

în aceste activități e necesar să fie în
locuită verbalizarea excesivă cu argumen
tări și explicații judicioase, astfel incit 
copilul să cunoască prin efort propriu s 
:eea ce dorim să-și însușească.

Educ. LUCI ELENA 
Grădinița cu program nrelungit 

din Sîngeorz-Băi, 
județul Bistrita-Năsăud

„Povestiri istorice" — pentru șoimii pa
triei și pionieri — care a vorbit copiilor, 
emoționindu-i. Au participat, de aseme
nea, pe lingă numeroase educatoare, și 
eleve din clasa a X-a a Liceului pedagoei^| 
din București, nflate in practică la 
tă grădiniță, practică atent condusă (MM 
prof. Leonid Stadnicov-Dunăreauu, res
ponsabilul comisiei metodice, c.jpp, anali- 
zind cele trei frumoase contribuții meto
dice, a tras și concluziile acestui fertil 
schimb de idei.

Acțiunea s-a remarcat prin deosebita 
pregătire a educatoarelor propunătoare, 
prin participarea lor la sporirea conștiin
ței patriotice a micilor șoimi ai patriei, 
a cunoștințelor lor despre istoria neamu
lui nortru, deoarece, așa cum sublinia to
varășul Nicolae Ceaușescu, un popor care 
nti-și cunoaște istoria ar fi ca un copil 
care nu-și cunoaște părinții.

DOINA SlNTIMBREANU

reprezentărilor matematice 
pectul de dificultate în practica învăță
rii și nu necesită niște demonstrații so
fisticate.

Fără să uităm că preșcolarul învață 
jucindu-se și se joacă invățind, i-am an
trenat in acțiunea de confecționare a 
materialului didactic pentru activitățile 
matematice și acest lucru s-a realizat cu 
ușurință, fiindcă au fost inițiați copiii 
subgrupei mari, care au dovedit price
pere in decuparea și colorarea unor je
toane, în decuparea panglicilor late-în- 
guste, confecționarea bețișoarelor lungi- 
scurte, groase-subțiri. Colccționind, diri
jați de educatoare, material din najțr 
pentru activitățile matematice — ghinde, 
castane, pietricele, boabe de porumb, de 
fasole, conuri etc. — atenția nu le-a mai 
fost sustrasă, pentru a le palpa și a se 
juca cu ^le in timpul activității.

La toate activitățile matematice care 
au oferit posibilitatea, am dat teste de 
verificare, acestea prezentînd interes 
pentru copii — curioși de a-și vedea re
zultatele — pentru educatoare, pentru a 
ști cu care copii trebuie lucrat supli
mentar ; pentru învățătorul care va pre
lua clasa I, pentru a-și da seama de ni
velul general de cunoștințe al copiilor cu 
care va lucra ; și chiar pentru părinții 
copiilor, cărora aceste rezultate li se pre
zintă cu ocazia ședințelor cu părinții și 
a vizitelor la domiciliu.

Educ. IOANA BUCILA 
Grădinița Avrămești II, Scundu, 

județul Vilcea
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r Mesajul textului literar Valorile formative ale jocurilor didactice
Operele literare sînt purtătoare ale 

unor mesaje, ale unor idei cu profunde 
ecouri în conștiința cititorului și cu in
fluențe evidente in educația acestuia. De 
aceea, apreciez eă, încă de la clasa I, 
este necesar să îndrumăm elevii către 
desprinderea ideilor esențiale și sesiza
rea mesajului creației literare. Aceste 
obiective deosebit de importante ale ana
lizei literare marchează, de fapt, desfă
șurarea unei activități cu profunde re
zonanțe educative în sufletul copilului, 
activitate care îmbracă diferite forme de 
la o clasă la alta și chiar de Ia un co
lectiv de elevi la altul.

La clasele ciclului primar nu se des
fășoară o analiză literară propriu-zisâ, 
dar copiii pot desprinde mesajul creației 
literare cu ajutorul întrebărilor învăță
torului. O primă condiție este cunoaște
rea profundă a conținutului creației lite
rare (fragmentului) din care se deduce 
înțelesul ei fundamental. în clasa I, 
de exemplu, la lecția „Un băiat curajos", 
orientez discuțiile, în principal. spre 
fapta lăudabilă a lui Jianu, reamintind, 
de asemenea, și cum este corect să tra
versăm strada.

Manualul de limba română pentru clasa 
a II-a, care abundă în lecții moralizatoa
re, oferă multiple posibilități de aflare 
a mesajului, de cele mai multe ori 
cu conținut educa’iv. Antrenați de 
conținutul textelor sîntem, uneori, în si
tuația de a dezbate cu copiii reguli de 
bună purtare. Dar. nu este bine ca aces
tea să îmbrace forma „să nu fare urmă
toarele lucruri...", căci, în aceste cazuri 
nu se mai poate vorbi de desprinderea 
mesajului, ci de enumerarea unor reguli 
restrictive.

în clasele a IlI-a și a IV-a, unde există 
mai multe texte din operele scriitorilor, 
formele abordate oent'u cunoașterea 
mesajului se deosebesc de la operă la 
oneră, de la scriitor la scriitor. Consider 
că este eficient ca momentul exnlo-ării 

^^^^saiului să nu se situeze la sfîrsitul
I^^Hbției, ci să aibă Ioc odată cu analiza

Tiecărei părți, deoarece la sesizarea con

învățarea corectă a citirii și a scrierii

de citire ; elevul își 
cuvîntul pe care apoi

elev, în orice oră, să 
folosirea alternativă a 

ex“-ciț'i de citire : citi-

Cititul și scrisul se învață simultan prin 
numeroase exerciții de analiză și sinteză 
fonetică, axate pe particularitățile limbii 
române. Atît cititul, cit și scrisul sint in
strumente de bază ale activității intelec
tuale care, însușite la timp și in bune 
condiții de către toți elevii, asigură suc
cesul acestora la învățătură. Deoarece ac
tivitățile desfășurate in orele de citire șl 
scriere se corelează, pornind de la cu
noașterea fondului informațional, a capa
cităților de memorare și de analiză, pre
cum și a vitezei mișcărilor elevilor. Ie so
licit acestora să facă numeroase exerciții 
de citire corectă, știind că se realizează 
prin acestea și o bună pregătire pentru 
șcriere. De asemenea, apreciez că exer- 

^^^/iile de transcriere favorizează procesul 
^^Brmării cîmpului

^^Brxează silaba sau 
le transcrie.

Pentru ^btersarea actului citirii, dau po
sibilitatea fiecărui elev. în orice oro, -5 
citească, prin folosirea alternativă 
um ă oa-e’o- ex“-ciț>i de citire : 
rea Independentă, realizată in șoaptă 
6au chiar cu voce mai tare. începătorii 
nu pot citi în gînd, fără participarea ce
lor trei analizatori (vizual, auditiv și 
verbo-motor). Am remarcat că. după e- 
fectuarea unul număr apreciabil, dar ne
cesar, de exerciții de citire, si acești elevi 
apelează numai la analizatorul vizual ; 
citirea în lanț, folosită, de exemplu, la 
textul „Roșcatul" menține atenția elevi
lor pentru ,.a nu rune lant’il": c'tirea pe 
roluri, Ia textul „Găinușa harnică" învio
rează activitatea și dă posibilitatea ele
vilor să-si ev’Hențieze calitățile de ..buni 
interpreți" ; citirea-ecou este antrenantă. 
Recomand folosirea ei la textul ..Mămica 
mea" (pag. 75) pentru valoarea formativă 
a textului ; citirea selectivă este eficien
tă deoarece solicită gîndirea divergentă a 
elevilor ; exerciții pentru corectarea unor 
greșeli ca : omisiuni, inversiuni, substi
tuiri, adăugiri de litere sau de silabe în
tregi. Cînd am întîlnit astfel de greșeli, 
am organizat exerciții de analiză pină la 
nivelul sunetului și de sinteză pînă la 
trecerea pragului de la silabă la cuvint 
și, apoi, Ia propoziție.

Sqf ui este o activitate mai complexă, 
mai dificilă pentru micii școlari, deoarece 
include, pe lingă activitatea intelectuală, 
și un efort fizic de reproducere a sem
nelor grafice. Ca orice deprindere, 
scrisul se formează prin exerciții.

Mă străduiesc ca lecțiile să fie dense 
și exercițiile pe care le folosesc în orele 
de scriere să asigure condiții de dezvol
tare potrivit particularităților de virstă și 
individuale. Acestea sînt : „exerciții do 
încălzire" care cuprind elemente simple 
redate continuu și conduc atît la ritmi
citate (prin numărare), cît și la unifor
mitatea grafismelor. încep fiecare lecție 
de scriere prin astfel de exerciții plăcu
te, antrenante și foarte utile ; exerciții 
pentru așezarea unor litere care au o 

Și

ținutului contribuie toate părțile operei, 
în analiza textelor literare, elevii sint 
orientați de întrebările noastre, dar cred 
că întrebarea „Ce-a vrut să spună scri
itorul ?“ nu-i ajută, pentru că, răspun- 
zind la întrebare, aceștia apelează numai 
la un moment din des aiurarea ac
țiunii, care, de fapt, nu constituie întot
deauna și mesajul operei.

Am observat că, in analiza poeziilor 
lirice, sînt unele dificultăți, generate de 
lipsa personajelor și a acțiunilor, care și 
pun pe elevi in situația de a nu sesiza 
mesajul și de a nu înțelege conținutul 
poeziei. De aceea, insist asupra semnifi
cației imaginilor artistice, a sensurilor 
cuvintelor etc. Pentru a Ie înțelege cit 
mai bine. Ie solicit elevilor să folosească 
în alte structuri expresiile și cuvintele 
noi, intîlnite în poezie. Acțiunea de a 
„decoda" limbajul poetic se lărgește con
tinuu pe măsură ce elevul parcurge mai 
multe opere și iși formează deprinderile 
necesare. Aceasta se realizează printr-un 
dialog permanent între învățător și elev, 
prin activizarea gîndirii și sensibilității 
copilului.

In sprijinul aflării mesajului ope
rei literare, apelez și la cunoștințele 
de gramatică însușite la nivelul fiecărei 
clase, deoarece între lecțiile de citire și 
cele de gramatică există o legătură per
manentă. De fapt, relațiile interdiscipli- 
nare se manifestă mereu în procesul de 
predare-învățare.

Ceea ce se învață ta istorie și geografie, 
de exemplu, constituie un suport temeinic 
pentru înțelegerea textelor literare, pen
tru pătrunderea itf esența conținutului a- 
cestora.

Deprinderea treptată a elevilor cu ana
liza textului literar, dezvoltarea caoaci- 
tății acestora de înțelegere a creației ar
tistice are un ca-ader formativ, contri
buind Ia însușirea unei exprimări corecte, 
precum și un carecter educativ, orientin- 
du-î spre o serie de acțiuni pozitive.

Prof. MARIANA PlRLOG 
Școala nr. 155 din București

frecvență mai scăzută în cuvinte (h, x, 
k), le fac la intervale coresounzătoare de 
timp pentru a nu fi uitate ; exerciții 
pentru exersarea scrierii corecte a litere
lor cu legături mai dificile ; exerciții-joc, 
de combinare a literelor in cuvinte fo
losite în orele de consolidare. Precizînd 
literele : d, p, c, s, r, o, elevii pot alcătui, 
fără dificultăți, cuvintele : dop, pod, cod, 
coc, doc, soc, dos, cor, cos, rod, ros, os, 
pop, dor, sos ; exercițiile de barare a 
unor litere, silabe sau grup de litere mai 
greu sesizabil fonematic (diftongi sau 
aglome ă i de consoane) : dictarea este 
un tip de exercițiu cu grad sporit de di
ficultate. In timp ce elevii scriu un cu- 
vînt, îl și ana'izează, pronunțînd in șoaptă 
silabele ; exerciții de reconstituire a 
unui text scurt efectuat cu ajutorul abe
cedarului și al alfabetarului. Valoarea 
formativă a acestor exerciții sporește 
dacă, după citirea textului reconstituit, 
silabele se amestecă și se încearcă re
constituirea din memorie. Exercițiul 
capătă și un a~'**nt,,at ca-a-teT* indivi
dualizat : exercițiile de corectare a te
melor sînt cu atît mai valoroase cu cit 
acestea antrenează și elevii. Prin sub
linierea cuvintelor scrise greșit, sugerez 
elevilor unde să intervină. O bună parte 
din greșeli le corectează chiar elevii prin 
autocontrol.

Controlul permanent al temelor scrise 
mă ajută să stabilesc o evidență clară a 
rezultatelor elevilor și să adopt măsurile 
cele mai eficiente, atit Ia temele inde
pendente efectuate in clasă, dar, mai ales, 
cu prilejul organizării programului pre
lungit de lucru, pentru ca fiecare elev să 
scrie și să citească cit mai corect.

înv. GEORGETA PA'EȘH A 
Școala nr. 1 din Cîmpulung Muscel, 

judejul Argeș

„Caietul de practică pedagogică

capitole, 
în na’te : 

elevilor 
planifica- 

de

Am conceput „Caietul de practică pe
dagogică al învățătorului** — ca un
mijloc deosebit de util pentru indivi
dualizarea și diferenț:erea muncii cu
fiecare clasă, grupă de practică și elev 
practicant în parte, în raport cu obiec
tivele practicii și particularitățile elevilor 
practicanți — cu următoarele 
pentru fiecare clasă de p-a’ ică
I. Date generale despre clasele 
practicant 1 II. Obiectivele și 
rea practicii ; III. Modalități și căi 
cunoaștere a personalității elevilor ; IV. 
Instrumente pentru îndrumarea, contro
lul și evaluarea activității practicanților.

Capitolul I cuprinde : „ora-ul practicii", 
tabele nominale. în ordine alfabetică, cu 
elevii claselor de practică, scurte caracte
rizări ale practicanților. întocmite de în
drumătorii și coo"donatorii practicii.

Capitolul II conține : obiectivele practi
cii pentru fiecare clesă, planificarea tri
mestrială a lecțiilor : model, de probă, 
de diplomă, a grupelor de practicanți

cea mai 
pentru 

jocurile

în procesul înstructiv-educativ, drumul 
spre formarea concepției ateist-științifice 
cuprinde : însușirea corectă a generaliză
rilor științifice pe baza cunoștințelor do- 
bîndite la disciplinele de invățămint ; 
evidențierea opoziției dintre adevărurile 
susținute de știință și tezele religioase ; 
conducerea elevilor spre generalizări fi
lozofice accesibile lor ; cristalizarea con
cepției despre lume prin studiul sistema
tic al filozofiei materialist-dialectiee și 
istorice ; cultivarea normelor etice înte
meiate pe această filozofie.

La nivelul claselor primare elevii nu 
au o gindire abstract-teoretică și nu pil 
sesiza legăturile mai profunde dintre fe
nomene. Gradul lor de cunoaștere vizează 
concretul. Tinind seama de particularită
țile de virstă, realizez formarea unei con
cepții ateist-științifice la elevii ciclului 
primar, gradat și progresiv, printr-o gamă 
variată de activități practico-aplicative.

Apreciez că jocul didactic este 
îndrăgită și accesibilă formă 
această virstă. Iată citeva dintre 
didactice utilizate cu supces :

„Poșta întrebărilor" : Fiecare elev ale
ge o întrebare cu caracter științific (din 
lecturile citate, din presă, sau din cunoș
tințele dobindite). De pildă : „Care a fost 
primul inventator român, în aviație 
„Cine a fost primiți cosmonaut român f. 
„Care sint părțile componente ale unei 
plante T", „Ce este frunza pentru plan
tă ?“, „Cui n se formează apele mine
rale T*. „Cum s-au format munții T*, 
„Cum se formează ploaia f, „Care sint 
formele (starea) pe care le poate avea 
apa f. „Cum se formează bruma 7", „Dar 
rouă T".

Intr-un plic, introduc o foaie de hirtie 
pe care scriu numele elevului. Apoi, tri
mit plicul unui elev, care răspunde la în
trebare. Dacă nu știe să răspundă, ia 
foaia cu întrebarea și o introduce intr-un 
alt plic, pe adresa altui coleg, numit de 
eL Pentru întrebarea pusă se acordă un 
punct, iar pentru răspunsul corect cinci 
puncte.

Jocuri de perspicacitate și indeminare. 
Scopul acestora este de a combate 
nunile", magia, spiritismul, f 
aceeași temă se organizează si 
practice de laborator : „Minuni 
beta" (..Cele trei stări ale apei", 
aburului", „Gheața mai tare ca . 
jocuri bazate pe rapiditate și indemina
re, prezentate, mai ales, la circ („transfor
marea" cîinelui in iepure, „dispariția" 
porumbeilor, apariția unor umbrele) ; 
„jocuri distractive" organizate Ia mate
matică : „Ghicesc numărul la care te-ai 
gindit". Solicit unui elev să se gîndească 
la un număr, pe care să-l mărească da 
„a“ ori, să împartă numărul obținut la 
numărul la care s-a gindit și apoi să 
adauge 3. Rezultatul va fi 10. Alte jocuri 
asemănătoare sint : „Ghicește virstă" și 
„Un cui trece prin sticlă".

Jocuri de simulare, bazate pe informa
țiile dobîndinte din lectura cărților știin- 
țifico-fantastice, din emisiunile de la ra
dio și televizor sau din vizionarea unor 
filme. Aceste jocuri sînt adevărate călă-

„mi- 
Legat de 

activii ă*i 
în epru- 
,.pn 
oțelul") ;

Cabinetul metodic al invățătorilor
Cabinetul metodic a fost conceput in 

ideea de a felosi eu eficiență sporită 
mijloacele de invățămint existente in 
șceală, precum și pentru a crea un cadru 
adecvat desfășurării acțiunilor de per
fecționare profesională ale membrilor 
„Comisiei metodice a invățătorilor**, de 
la Școala nr. • din Craiova.

Pentru a realiza „Caoinetul metodic" 
am recondiționat materialul didactic exis
tent în școală, l-am înregistrat și nume
rotat, am stabilit și amenajat locuri po
trivite pentru expunerea acestuia.

Beneficiind de sprijinul Centrului de 
calcul al Combinatului chimic Craiova, 
am selecționat materialul didactic, pe 
clase și discipline de invățămint, iar fie
care învățător este în posesia unui ca
talog cu ajutorul căruia poate găsi, in 
mai puțin de 30 de secunde, orice mate
rial existent in cabinet (material pentru 
care se specifică in catalogul respectiv 
disciplina de invățămint, clasa și lecția 
la care poate fi folosit).

In cabinet, fiecare lecție poate fi axată 

care asistă, programul consultațiilor și al 
„indicațiilor'1, planuri de muncă cu sar
cini concrete pentru activitatea clasei, 
grupei și a fiecărui elev în parte. '

Capitolul III are : probe psihologice șl 
teste utilizate pentru verificarea dezvol
tării proceselor și calităților psihice 
priceperilor și deprinderilor, specia'e 
gene-ale, și pentru evaluarea randamen
tului șco’a-. experimente pedagogice, ta
bele și g-a ice cu rezultatele obținute, 
teme și planuri de cercetare psihopeda- 
gogică.

Capitolul IV l-am rezervat îndrumării, 
controlului și evalurării activității prae- 
ticanților sub forma : fișele de asistență, 
fișe de practică, planuri și schițe de lec
ții și activități model, proiecte de teh
nologie didactică, lucrări de cercetare 
realizate, concluzii și observații.

a 
și

înv. RTCHARD SANDOR
Liceul pedagogic din Sighetu Marmației, 

jude(ul Maramureș 

torii imaginare. Desfășurarea: se consti
tuie un echipaj. Se alege tematica. Se dă 
bibliografia de studiat. Se stabilește, îm
preună cu echipajul, itinerariul, mijloa
cele de deplasare, obiectele necesare iti- 
nerariului, obiectivele și sarcinile fiecărui 
membru al echipajului. La începerea jo
cului este descris mijlocul de transport. 
Se comunică descoperirile făcute, greu
tățile care se întîmpină (se folosesc dia- 
filme, diapozitive, imagini din carte). Se 
pot alege teme ca : ..Zborul '"nsmos" ; 
„In lumea subacvatică" ; „Din tainele 
rocilor". La aceleași teme se po. organi
za și jocuri de mișcare ca : „Cine este 
mai tare" și „Stropul de ploaie".

înv. ARGENTINA DOBRE
Școala din Grădiște, Cimpulung-Muscel, 

județul Argeș

De un real folos în predarea unor lec
ții sint jocurile didactice organizate sub 
formă de concurs gen „Cine știe eisti-ă". 
desfășurate fie pe grupe de bănci, fie in
dividual cu elevii. Aceste jocuri-concurs 
contribuie io dezvoltarea atenției, imagi
nației și creativității elevilor, precum și 
la închegarea colectivului clasei. Redau 
citeva dintre aceste jocuri prin care am 
realizat o exprimare corectă a elevilor 
in propoziții și le-am format o scriere 
corectă și lizibilă.

Jocul in lanț. Am impărțit tabla în două 
sau trei părți, corespunzător rîndurilor de 
bănci din clasă. La un semnal elevii din 
primele bănci au trecut la tablă și au 
scris o silabă, iar următorii au completat 
cuvîntul.

Cu ultima silabă a cuvîntului scris un 
elev a alcătuit un nou cuvînt. De exem
plu : A — na ; Na — na ; ra — ma ; 
ma — ma etc. Jocul este foarte antrenant. 
Au cîștigat elevii din rîndul care au scris 
corect și au format cuvintele cele mai 
frumoase.

Echipa cîștigătoare a primit un steguleț 
roșu care a rămas toată ziua pe prima 
bancă a ri nd ului respectiv.

Tot in lanț. Elevii au scris pe tablă 
propoziții dictate de un coleg. Au citit 
elevii din rindul de bănci care au scris 
mai corect, mai lizibil șl care au folosit 
corect semnele de punctuație. Acest joc 
consolidează înțelegerea propozițiilor in
terogative și exclamative.

Rezolvă și dă mai departe. Pe o foaie 
de hîrtie am scris atitea cuvinte cîți elevi 
erau în rindul de bănci. Foaia s-a trans
mis de la elev la elev, fiecare urmînd să 
alcătuiască o propoziție. Cuvîntul scris 
era așezat diferit în propoziție, după ni
velul de cunoștințe al fiecărui elev. De 
exemplu : ... citește ; Ana ..., ... vine ... ; 
Elevul ... Elevii au completat : Ionel ci
tește ; Ana scrie ; Onică vine la noi ; 
Elevul cîntă.

Bineînțeles, au fost șl elevi care nu au 
reușit să scrie corect sau să completeze 
propoziția dată. Pe aceștia i-am încurajat 
și i-am solicitat să scrie corect la tablă.

înv. ELENA ȘULAR 
Școala din Vata va, 

județul Mureș

pe folosirea mijloacelor de invățămint 
tradiționale sau moderne, realizindu-se 
totodată o însemnată economie de timp.

Un alt aspect al funcționalității cabine
tului metodic este utilizarea acestuia în 
vederea perfecționării metodice a învă
țătorilor. Utilă este in această privință 
.unica bibliotecă" in care există cărți de 
literatură pedagogică, principalele meto
dici pentru predarea disciplinelor cu
prinse în programa invățămintului pri
mar, colecții de reviste : „ evista de e- 
dagogie", „Tribuna școlii". Tot aici se află 
referatele Întocmite de colegii noștri, 
teste pentru verificarea cunoștințelor 
elevilor, fișe, materiale didactice cu ca
racter individual, alte instrumente de 
lucru — unele cu caracter diferențiat — 
folosite in procesul de învățare.

Cabinetul oferă și citeva sugestii pri
vind întocmirea caietului de observații al 
clasei ; alcătuirea subiectelor pentru lu
crările de control periodice și modalități 
de notare a acestora ; organizarea și des
fășurarea cercurilor tehnico-aplicative cu 
elevii din ciclul primar ; integrarea jocu
lui didactic in lecții. în cabinetul meto
dic se desfășoare : dezbateri pe diferite 
teme, avind posibilitatea de a se efectua 
și une’e exemplificări și demonstrații cu 
materiale existente aici ; susținerea și 
alcătuirea unor referate pe baza materia
lului bibliografic existent in cabinet ; 
manipu’area unor mijloace tehnice de 
invățămint. atît de către învățători, cît și 
de colective de elevi pe care dorim să-i 
inițiem în această direcție ; pregătirea 
pentru lecții a invățăte-ilor, folosind do
tarea cabine'ului ; confecționarea unor 
mater;a’e didactice de către un învăță
tor sau mai mulți, și, uneori, în cola
borare. învățâtori-nărinti ai e’evilor.

Cabinetul metodic poate constitui un 
cadru adecvat pentru desfășurarea unor 
schimburi de experiență pe teme meto
dice, organizate, de pildă, în cadrul 
cercurilor pedagogice sau cu școlile ve
cine. precum si în cadrul srelii fi->'re 
clase). Tot aici se pot organiza expoziții 
cu obiecte confecționate de către elevi in 
cadrul activităților practico : cercuri, ore 
de lucru manual, acțiuni pionierești, teme 
pentru acasă.

înv. ADINA BOCȘE 
Școala nr. 9 din Craiova
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Laboratorul județean de orientare 

școlară și profesională
Psihopedagogia modernă furnizează 

date edifica oaze in privința rentabili
tății social-eeonomice a laboratoarelor de 
o. ientare școlară și profesională. Labora
torul județean de orientare școlară și 
profesiooalâ s-a născut la noi ca o ne
cesitate obiectivă a așezării procesului de 
orientare școlară și profesională pe baze 
științifice. Prevederile documentelor de 
partid confirmă această preocupare în
noitoare, așa după cum reiese din lucră
rile Plenarei C.C. al Par.idu'.ui Comunist 
Român din iunie 1973. gâsradu-și ma:e- 
rializa.ea prin înființarea unor asemenea 
laboratoare școlare in majoritatea jude
țelor țării. In laboratorul școlar «e poc 
studia cu folos abilitățile elevilor și *e 
poate veni în sprijinul cultivăm lo_. .Fi
rește, nu numai laboratoarele pe diferite 
discipline de invățătnint servesc unui 
asemenea deziderat.

Din investigația intrep ' nsa ta cadrul 
inspectoratelor școlare in trimestrul I ai 
anului școlar 1982 1983. rezultă că t anc- 
ționează sau este in curs de mcupt 
un număr de 24 laboratoare jjdeteoe de 
orientare școlară și profesională. Cu tonul 
incertitudinea privind trăinicia funcțio
nării loc, manifestată cu etuva am tn 
urmă, o bună parte din inspectoratele 
școlare județene și-au dat seama de ca
racterul utilitar al îatre.-a:aare-loe de 
orientare, le-an menținut. le-au șprij-mt 
și le-au întărit autoritatea educa: vă. N: 
este de mirare că printre cele care F-ai 
păstrat viabilitatea se numără, pe prun 
plan, cele care s-au impus prin rezultate 
(Bacău, Bihor, Bistrița-Năsăud. Caras- 
Severin, Constanța, Hunedoara, Ia . 
Mureș, Sibiu ș.a.).

Din sondajul făcut în rindist profeso
rilor de diferite specialități, participam 
la cursurile de perfecționare, precum si 
in rindul studenților, rezultă că nu Ș 
au cunoștință de ex stenta unui asemenea 
laborator la nivelul județului ioc R prea 
puțini sînt aceia care consideră că Labo
ratorul județean i-a ajutat ia procesu. 
orientării școlare ți profesionale. Prezen
ța și eficiența laboratorului sint eva
luate favorabil însă de profesorii s: stu
denții oroveniți din unele județe (Btesor 
Bistrița-Nânsăud, Mureș. Sibiu etc.). ceea 
ce înseamnă că ae pane la iadaulă
utilitatea lui, ei doar aaadal de fwartie- 
nare. Nu in toate județele unde sînt 
asemenea laboratoare se face sxntitâ 
suficientă măsură existenta ior. Camele 
pot fi și ele de natură diferită (calitatea 
necorespunzătoare a munci: personalii -i 
laboratorului, lipsa de cadre caî-ficate «i 
instruite, păstrarea laboratorului in ar->- 
nimat din partea unor inspectori și direc
tori de școli ; nepariiciparea laboratorului 
în acțiunile de orientare șc Iară și profe
sională din localitățile județului nes-xi- 
citarea sprijinului laboratorul j; de că-tro 
cadrele didactice : angajarea personalului 
laboratorului în munci străine spertfteu- 
lui său ; lipsa de încredere : romodruatea : 
rutina ; reaua-voință din pa-ea celor din 
jur ; automulțumirea ; inexistenta ur. j: 
statut al acestor labora*“are : r.eexisten'a 
unui îndrumător metodieo-șdinriSc de 
funcționare a lor ș.a.).

Opinăm pentru traa-farmim aeetier 
laboratoare de orientare i re Iară ti profe
sională in adevărate centre metodolaoee. 
cu condiția ca activitatea hr d m e 
rezume Ia informarea școlară ți pr^r- 
sională. ei să acopere intreral eaapaaă ai 
qrientării. în acest spirit sr-hiți™ tstr-c 
prezentare sumară, modul tn care cadre
le didactice pot beneficia de spritroul i- 
boratorului județean de orientare »ro»'a~ă 
și profesională.

Contribuția la informarea «rotară o 
profesională se poate real.za prra '• rprt;.-

Activitatea diferențiată cu elevii
Activitatea diferențiată se desfășoară 

independent, iar verificarea, in coiectiv. 
cerind răspunsuri la elevii cu un ritm mai 
lent de pregătire din sarcinile pe care 
am observat că ]e-au rezolvat, dîndu-le 
posibilitatea să se afirme și ei. Ținind 
seama că în clase nu există omogenitate, 
obișnuiesc ca la începutul fiecărui an 
școlar să aplic clasei a V-a un test dc 
evaluare a cunoștințelor din clasele I—IV. 
Apoi cintăresc greutățile pe care ei le 
întîmpină, urmărindu-le mai bine efor
turile necesare asimilării noilor cunoștin
țe. Cunoscîndu-le greșelile tipice, mi-am 
concentrat atenția asupra lor și am încer
cat să le înlătur.

în urma controlului caietelor de teme 
și al dictărilor efectuate în cadrul mo
mentului ortografic sau cu alte prilejuri, 
am alcătuit pentru fiecare elev cu defi
ciențe ortografice în scriere o fișă orto
grafică ce conține diferite cuvinte care 
creează dificultăți. Această fișă elevul o 
are permanent cu el și o folosește ori de 
cite ori are nevoie la întocmirea de 
compuneri, rezumate, povestiri, la efec
tuarea temelor sau la corectarea unor 
dictări în care sînt cuprinse cuvintele 
din fișa ortografică. Tot pentru evidența 
greșelilor ortografice, elevii au o fișă în 

nirea elevilor, părinților și cadrelor di
dactice in documentarea privind orienta
rea școlară și profesională ; popularizarea 
necesarului forței de muncă, a rețelei 
școlare și a cifrei de școlarizare din ju
deț : procurarea unui material de pro
pagandă (prospecte, îndrumătoare, afișe, 
hărți profesionale, albume, planșe, no
menclatorul profesiunilor, monografii și 
micromonografii profesionale, filme și 
diaf.ime de orientare etc.).

Se poete acorda sprijin metodologic 
școlilor prtn : planuri de lecții model tip 
de orientare ; planuri de ore de dirigen- 
;ie model ; tematica pe clase a orelor de 
dtrtgenpe cu conținut de orien.are 
(pen'.ru crasele V—MII) ; tematica unor 
dezbateri educative tip de orientare (pen
tru clasele IX-XIIj ; ghiduri de organi
zare și desfășurare a unor activități de 
onencare școlară și profesională in afara 
clasei (planul uoei vizite, al unei intil- 
ciri. mese rotunde etc.) : tematica lecto
ratelor cu părinții cu subiecte de orien
tare. Sprijinul tnelpdologjc se mai poate 
coocneriza in : participarea nemijlocită a 
pa hope igoga.ui din laborator la unele 
aestunt de informare notară și profesio- 
a organizate de diferite școli ; instru
irea dinctitdor : organizare,- de tatilntri 
periodice cu educatoarele și Învățătorii 
in vederea acordăm unor >n_ amari me- 
todoincne pe insa proor-.-entârii copiilor 
si ca profesore și ma șri-u-mstrocK^i pe 
pianul acwtăru elevilor : sprijinirea or- 
racaăcu tacr .«cursuri s expoziții tip 
ae ornra-ț ; oferirea de consultații ca
drelor dxxacriee. eiri.lor R părinților pe 
'er* de Orientare : îndrumarea metoto- 
jocroa a cercurilor școlare pentru a spori 
c&nmbuiia lor in procesul orientării ; 
oferirea de sueestt. pentru lucrările co
ntesei nr.oile a dirtgzițiior. a cel r pe 
catedre st a coeu. ::lor profesorale cu 
Km» pentru dezbaterea unor subiecte de 
Orientare seniară s profesxxială ; oferi
rea de modele de chestionare. de ghiduri 
de ca-arievizaro. de f»se psibopedago- 
C-re : s^ri,ux-rea muncii cncnisusur de 
oneosare scocara «t r. Je* «ala din 
unrratue de ixvitiminc r a inspectorate
lor «colane ie ««unea de odrumare și 
exriroi, m pe-rduessahea meritam.

A, — ara pe*a*etin*ec«* se poare fi
na za prr- : naorac- pe haxzor ea 
se .-n-.area «ceea i eaem ifîc pe
plănui ortsaărfi : evaporarea cu tnec- 
eri ta -ratarea mu- dragnoRtc ps.ro- 
roedfcti cornet raiecc : apucarea unor me
tode pupoeciacat -ne ta reaorcarea -uncr 
caz-ur.—probue&ă . ev-.dex-a ia t^rop a 
cc>*< trix-- icoatre st profrrinrile zie ele- 
vnor r determinarea, m meie cazuri, a

d lr-mtace as elerx care aa tnrlmetri 
dcoweb te sau apex xta; «periate : armă- 
rtrea și sprt^jăzea -setei ării hrrâ-uminiu- 
Jci cu ceroeuarea șt prodacsa : sribrv-ya

saraăe de Jorți de

C.-ede= dec-, ei exterl b. r ywibu. iți 
de eoisJaerare a odre e-r <rdari.ee d-U- 
tr-nn T3&K ea Labrotux---î de ariririare 
Sroia-z ■ prafereeaJd i ee este R de 
d-iriri. jz Ja—um te. -xet de adsacare ș. 
de p-egteve a 5ro>t-. Jc ri. .ut-ro.

Lessee aais. dr. I11LS X 1>1 
raiversetasea Itsbrș Rebai" 

d>a Claj-Xepeea

care fiecare scrie personaL ținindu-și 
chiar ei evidența greșelilor, natura și 
frecvența lor.

După o anumită perioadă de tiran fac 
evaluarea greșelilor și evidențierea ele
vilor care au reușit să-și cqrecteze ne
ajunsurile ortografice.

Urmărind formarea și dezvoltarea de
prinderilor de muncă independentă, une
ori, in orele de citire sau gramatică, or
ganizez elevii pe grupe, in funcție de 
nivelul de cunoștințe, aptitudini sau in
teres pentru acest obiect. Temele cu
prinse in aceste fișe au in vedere apti
tudinile și posibilitățile cognitive diferite 
ale elevilor, lipsa omogenității in pregă
tire și țin cont de marea varietate de in
dividualități.

De exemplu, pentru însușirea pronu
melui personal am alcătuit trei fișe, pe 
care le-am distribuit conform dificultății 
lor, în funcție de nivelul de pregătire, 
capacitatea de a utiliza procedeele gindi- 
rii logice, formarea interesului cognitiv și 
autoaprecierea posibilităților de rezolvare 
a problemelor. Astfel, elevilor care gă
sesc mai greu căile de rezolvare a exer- 
cîțiilor, posedă slabe aptitudini în recep
tarea unor informații, le-am dat următoa
rea temă : intregiți și completați pronu

mele și persoanele, scrise incomplet sau 
care lipsesc din textul următor : ,,M... 
...-a dat un coleg o carte care... place. 
L....... poți cere sfatul ; ...l-am cerut și eu.
Pe m... m... incintă frumusețile naturii. 
N....... plac excursiile școlare. L... î... plac
orele de limba română. Pe n.......  îndru
mat tot timpul tovarășa profesoară. 
ascultă ce... spun !“

Grupei a II-a, în care am inclus pe 
elevii cărora în găsirea căilor de rezol
vare a exercițiilor le sînt necesare ajuto
rul meu sau anumite informații supli
mentare, i-am prezentat următoarea 
fișă : corectați greșelile făcute în scrierea 
pronumelui personal în următorul text :

„Scoatemă cămi arde inima...
Așa mia ars și mie inima..." (I. Creangă

— Capra cu trei iezi)
„Și el are sămi facă podul ?
— Hai, ieți porcul de-aici și ieși afară ! 

Și dacă pînă miine dimineață na fi gata, 
are săți steie capul undeți stau tălpile, 
înțelesumai ?“ (Ion Creangă — Povestea 
porcului).

Grupei a III-a, în care am inclus elevii 
ce se caracterizează prin independență în 
gindire, sesizează probleme, emit ipoteze 
și găsesc în mod independent căile de 
confirmare a rezultatelor muncii lor, i-am 
dat să alcătuiască o compunere sub for
mă de dialog în care să folosească opt 
forme accentuate și opt forme neaccen
tuate ale pronumelui personal.

La aprofundarea morfologiei am con
statat că elevii din clasele a V-a întim- 
pină unele greutăți în însușirea definiției 
substantivului, a cazurilor, a ortografierii 
substantivelor proprii și a substantivelor 
compuse.

în scopul recunoașterii pe text a sub
stantivelor am lucrat diferențiat. Gru
pei I i-am dat următoarea temă : subli
mați substantivele din textul următor :

„Care cu poveri de muncă / Vin încet 
și scirțiind / Turmele s-aud mugind / Și 
flăcăii vin pe luncă hăulind." (G. Coșbuc
— Noapte de vară)

Grupa a II-a a avut de recunoscut sub
stantivele comune și proprii din următo
rul text : „Mihai, fiul lui Pătrașcu era 
ban al CraioveL Alexandru, domnitorul 
țării, voia să-l prindă. Mihai pleacă la 
Constantinopole unde era sprijinit de 
Iani Cantacuzino. fratele mamei sale."

A III-a grupă a avut sarcina să poves
tească intr-o compunere formată din 
zece propoziții, diferite amintiri dintr-o 
excursie făcută in vacanță. Fiecare pro
poziție să cuprindă substantive comune 
și proprii.

Si la adjective apar unele particulari
tăți mai puțin accesibile, cum sînt situa

Permanenta actualizare a lecțiilor

de geografie economică a patriei
Artualizarea Ieștilor de la toate disci- 

PLaeLe x nlorc cu date și evenimente noi, 
U zi. sten științelor fundamentale, 
tcbuoce. oooaăe ti umaniste a fost și ră- 
mine una <■ preocupările de bază ale 
fiecănxi proăeoor. sarcină ce se concre- 
tuează tilnrc in cadrul pregătirii pentru 
lectiL In bceul in care imi desfășor ac- 
vritatea această problemă, mai cu seamă 
touOKrea documentdar de p ~tîd si de 

a coamtuit obiectul unor 
r>erx>dxc ±»rbaten in catedre. consilii 
;cnd«eciit R KTipozioan» locale. între 
G3crp:.=.i> șcc&are rare letiisesc ia mare 
s^jrs rooâacnuî documentelor de par- 
rad * de sta: tini, fără îndoială, istoria 
paste. ctmoștm^> «nctal-poli’.ioe. eco- 

pabtfcă șt geografia ecouorx.jcă a 

■eanamară a patrieiavînd
ca rbăeet de sradro reparuna și dinar ica
rrooomiei -tine natraoale. are nrcina 
sâ nf-x =ieze eămi cu date și fapte de 
r-.uncă «►-rr, r .-mre din ța-a noastră. 
Baie datoria becârti cedru didactic care
predă aceană disdpămă — cu valențe e- 
dueariv-țmtnoCice toi atât de importante 
ea R istoria patriei și li imatura română 
— ca in fimepe de tuveSul eiasei (IV— 
MII—XII) că el; mine &a mers, la 
f»rare lecție. ce«a ce este depășit și să 
in.cu informații ia zi, deasebn 
de —portante, eu reverberații pe planul 
ed-jra'.?ei politice, patriotice, pentru mun
că și or-.entare șcnilarâ și profesională ■
elev or.

Fclc-sirea documentelor de partid și de 
stat, precum și a altor informații curente, 
in lecțiile dc geografie economică a pa
triei, conduc pe elevi la e cunoaștere in
tr-o manieră formativă a politicii parti
dului și statului nostru, aceste* exprimind 
intr-un mod concentrat, sintetic realitățile 
social-economice existente. Se realizează 
astfel și o motivație a activităților pe 
care urmează să le desfășoare elevii după 
absolvirea școlii, conștientizarea și fun
damentarea unor stări afective ca : dra
gostea față de patrie, de partid, de mă
rețele realizări ale construcției socialiste, 
menite să dea noi dimensiuni economice 
și estetice peisajului geografic românesc.

Pornind de la aceste considerente, ca
tedra de geografie de la școlile din Făurei, 
cuprinzind și învățătorii de la clasele a 
III-a și a IV-a, urmărește cu regulari
tate îmbunătățirea conținutului instruc- 
tiv-educâtiv al lecțiilor de geografie a pa
triei, prin introducerea noului și actuali
zarea cu date din documentele de partid, 
legi ale statului și alte informații oficiale 
transmise prin mijloacele mass-media. în 
vacanța de iarnă, o atenție deosebită s-a 
acordat șelectării informației eaucativ- 
geografice care urmează a fi încorporată în 
lecții, începind cu trimestrul «1 II-lea. 

țiile în care trebuie să descopere adjec
tivele. provenite din participiul și ge
runziul unor verbe. Și aici am folout 
exerciții variate. Astfel, grupei I i-aS 
dat următoarea fișă : înlocuiți punctele 
cu unul din adjectivele : negru, pufoasă, 
mici, joase, largi, mari, harnice.

„Pămintul... s-a acoperit de zăpada ... 
Casele... văruite de curînd au acoperișuri 
... Copiii se joacă pe ulițele... ale satului. 
Ei trag sănii... făcute de mîinile... ale 
părinților.

Grupa a II-a : subliniați cu o linie 
substantivele și cu două adjectivele carfe 
le însoțesc :
„Sură-i sara cea de toamnă ; de pe lacuri 

apa sură 
înfunda mișcarea-i creață între stuf la 

iezătură ;
Iar pădurea lin suspină și prin frunzele 
uscate..." (M. Eminescu — Călin — File 
din poveste).

„Pădurile mari, întunecate, îl adăpos
teau sub bolțile lor tăinuite". (I. Agîrbi- 
ceanu — Costea pădurarul)

Grupa a III-a : alcătuiți o compunere 
cu titlul „Iarna", în care să folosiți zece 
adjective.

La capitolul „Acordul subiectului cu 
predicatul" am dat. de asemenea, sarcini 
diferențiate pe grupe de elevi. Grupei I : 
Potriviți după înțeles și formă predica
tele cu subiectele corespunzătoare.

Subiectul : Elevii ; pomul ; pomii ; ele
vul. Predicatul : scrie ; înfloresc ; scriu ; 
înflorește.

Grupei a II-a : Puneți predicatele la 
forma potrivită :

„El (a porni) înainte. Eu (a rămîne) pe 
loc și (a observa) cum printre frunzele 
uscate (a apărea) primii ghiocei. Cu toții 
(a face) buchețele care (a fi) daruri pen
tru mamele noastre."

Grupei a III-a : Schimbînd în propozi
țiile de mai jos subiectele cu părți de 
vorbire la plural, puneți verbul la forma 
corespunzătoare : „Pe bancă este o carte. 
Colega mea era ordonată. Peste un an, 
pionierul va fi utecist".

Dacă în decursul cîtorva lecții, elevii 
din grupele I, II și III vor începe să lu
creze bine, atunci eu apreciez că oj^vor 
fi în stare sâ rezolve și exerciți^^^fc- 
complicate și apare deci posibilitateMWK 
cerii la un nivel mai ridlc^^^

Alteori procedez inverS^^”uror elevi
lor le propun aceeași temă, însă în apre
cierea rezultatelor muncii țin cont de 
fiecare în parte.

Prof. FI.ORICA BREZOIXNU
Liceul de artă „George Encscu" 

din București

D; exemplu, la lecția „Populația și for
ța de muncă", printre altele se va subli
nia faptul că numai din 1966 s-au creat 
3,1 milioane noi locuri de muncă; 70 la 
sută din populația țării trăiește în case 
noi ; veniturile reale ale populației au 
crescut de peste 6 ori, iar veniturile pe 
lucuitor s-au mărit, la scară națională, 
de la 100 dolari la peste 1 500. La 
„Rolul fundamental al industriei", 
gă caracterizarea generală, aceea căreyn- 
tem o „țară industrial-ațrară, cu o in
dustrie puternică și o agtWtiltură în pli
nă dezvoltare", se mai pot adăuga date 
ca : industria noastră produce astăzi de 
50 ori mai mult decît în 1938, precum și 
date privind creșterea acesteia în 1983 ; 
necesitatea economisirii și reciclării ma
terialelor și obținerea, pe această bază, 
in 1963 a minimum 7,8 mii. t. oțel, 
324 OM t. hirtie etc.

La capitolul „Industria energetică" este 
necesar ca profesorul să pună un accent 
mare pe formarea deprinderii de econo
misire a energiei, dar și a altor materii 
și materiale. Astfel, în cadrul lecțiilor, 
■e va sublinia că, avind în ve
dere criza energetică mondială, parti
dul a luat măsuri ca, încă din 1983, 
M la sută din necesarul de energie să fie 
asigurat din producția internă, urmind 
ca pisă la sfirșitul cincinalului să ne a- 
s:garăm independența totală energetică.

La capitolul „Industria metalurgică și 
a construcțiilor de mașini", pe lingă 
cifrele din planul pe 1983, superioare ce
lor din 1982. prezentate elevilor orientativ, 
pe bază de grafice, se vor Înfățișa și 
unele realizări tehnice ca : avionul
„Rombac", autoturismul „Oltcit", noile 
lipuri de tractoare și mașini agricole, de 
excavatoare, de roboți industriali și cal
culatoare electronice etc.

La fel, la capitolul „Agricultura" nu
meroase date și idei noi, selecționate cu 
grijă, vor conduce pe elevi la înțelegerea 
pr -ocupării constante a partidul^ și sta
lului nostru pentru dezvoliareajtontinuă 
a acestei ramuri de bază a economiei na
ționale.

De asemenea, pentru însușirea con- 
șiientă de către elevi a informației po
litico-educative cu conținut geografic, se 
acordă atenție deosebită problemelor de 
ordin metodic. Din experiența acumulată, 
rezultă că folosirea comparativă a date
lor, explicația convingătoare, argumenta
rea concretă cu exemplificări locale și în 
fața hărții, prezentarea de grafice lucra
te de profesor sau din presă, folosirea 
diapozitivelor și a altor imagini sînt căi 
și mijloace eficiente de predare a geogra
fiei economice a patriei.

Prof. ILIE CARAMAN
Liceul industrial din Făurei, 

județul Brăila

dari.ee
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Graiul documentelor
Atestări arheologice

din perioada de formare ‘ 
a poporului român

dintre piesele arheologice de impor- 
fundamentală care ilustrează cultu- 

materială a perioadei de formare a po
rului român, aflate în sălile Muzeului 
istorie al R.S. România, nu putem să 
amintim pe cele care provin din cer- 

ările arheologice de la Bratei, județul 
i>iu, unde așezările și necropolele des- 
perite se situează, în timp, între sec. 
—VIII. Ceramica, podoabele, inventa- 
l necropolelor constituie unele dintre 
>c mai vechi documente ale istoriei for- 
irii poporului român și au dat posibi- 
atea de a cunoaște evoluția culturii ma
lale din etapa de formare a daco-ro- 
tnilor pînă la vremea la care românii 
it atestati și istoric. Mai mult decît în 
e stațiuni arheologice, unde materialul' 
teologic aduce contribuții Ia cunoaște- 
i mileniului intii, la Bratei, săpăturile 

scos la iveală dovezi importante pri- 
îd continuitatea culturii materiale, ceea 
implică și o continuitate etnică și de 

ibă, despre organizarea social-politică 
economică a populației autohtone. Din 
aliza datelor de aici reies și elementele 
re in etapa tirzie de dezvoltare s-au 
inifestat pe plan social, politic, econo- 
c și cultural, în cadrul societății româ- 
ști pînă în secolele XII—XIII.
Li ansamblul descoperirilor de la Bra- 
, cimitirul nr. 2, biritual, se plasează 
:re secolele VII—VIII și a aparținut 
pulației românești. Numeroase desco- 
riri de tipare de cruci, de vase cu 
«ci și chiar cu inscripții, orientarea 
armintelor de inhumatie dovedesc fără

■ re^S.i 
r i»

tință de îndoială că populația locală 
a creștină.

i descoperită in mormintele de 
PP^Hic, cu funcție de urnă sau vas- 
randa, este alcătuită din vase întregi și 
igmentare. l^Mtamensiuni variate. Prin 
stă. tehnică de lucru, forme și decor, 
eastă ceramică se situează într-un sta
ll avansat față de perioada secolelor 
:—VII. Folosirea pastei cu. nisip și ge- 
ralizarea rotii încete sînt elemente ca- 
cterislice ceramicii din cimitirul nr. 2, 
ritual. Important de subliniat este atît 
losirea ca formă principală a oalei de 
igine romană cu elemente tipice privi

ri margine și la elementele de de- 
. . și elementele dacice păstrate în 
ramică și mai numeroase în ritualurile 

înmormîntare. Obiectele mărunte, cum 
fi lamele de cuțit, amnarele, vîrfurile 
săgeți, cataramele din fier, fusaiolele 

n lut. cît șir numeroasele podoabe (cer- 
i și mărgele descoperite în inventarul 
ormintelor) sint piese cu o largă răs- 
ndire și o lungă dezvoltare în regiunile 
> civilizație și cultură bizantină, care 

perioada secolelor VII—VIII se întîl- 
fic frecvent in regiunile noastre. 
Prezentarea materialului din cimitirul 
. 2 de la Bratei constituie o contribu- 
: la cunoașterea arheologiei și istoriei 
manilor din sec. VII—VIII. Aici situa- 
i arheologică arată că formarea poporu- 

ca proce 
chiar dacă

—VIII în to 
proces etnic, lingvistic și 

î nu era încheiat în 
p.. — .... ... toate regiunile, era țo-
și cu preponderență în favoarea eie- 
entului romani Acest lucru este dove- 
t de caracterul daco-roman al culturii 
ateriale din această vreme și de rezul-
tul istoric, final : dezvoltarea românilor, 
nsolidați ca popor romanic în secolele 
C—XI.

, 0 veche dovada y
de scriere românească '

în bogatul patrimoniu ceramic al Mu- 
ului de istorie al R.S. România, un loc 
tarte îl ocupă vasul amforoidal, dcsco- 
srit întimplător în vara anului 1967 în 
tatea de la Capidava. județul Constanța, 
asul, înalt de 28 cm, cu diametrul ma
in de 18,5 cm, are o formă transconică, 
i două torți și fundul plat. Gura, gitul, 
rțile sînt sparte din vechime. Vasul a 
st lucrat lâ roata înceată, dintr-o pastă 
nestecată cu diverse ingrediente și ni- 
p fin, care, în urma arderii, au căpătat 

Podoabe aparținînd populației românești din secolele Vil—VIII, descoperite la 
Bratei, județul Sibiu

o culoare gri închis. Cu excepția părții 
inferioare care nu poartă nici un orna
ment, restul vasului, adică corpul și ume
rii, este acoperit cu un decor. Pe corpul 
bombat sînt aplicate simetric trei benzi 
distante, iar în spațiul dintre ele sint tra
sate linii paralele, incizate.

Vasul, în ansamblu, atît prin detaliile 
lui tipologice, cît și tehnice, își găsește 
analogii in vasta arie de cultură mate
rială românească a secolului al X-lea. 

. • Importanța lui se impune mai ales prin 
inscripția realizată cu un instrument as
cuțit, în pastă crudă, înainte de ardere. 
Pe umărul vasului, se află incizată o 
cruce cu capetele brațelor lățite și cu li
nii vălurite, în formă de raze, între bra
țele sale. Aceasta este în așa fel dese
nată incit, privită în proiecție de sus în 
jos, gura ulciorului apare îh centrul ei. 
în trei dintre brațe sînt vizibile inscripții 
în limba greacă, prescurtate. De jur îm
prejurul vasului, în registru inferior, tot 
pe umărul vasului sînt incizate literele al
fabetului grec, scrise în succesiune in
versă sensului de învîrtire al roții olaru
lui, iar la sfirșit apare înscris, de aseme
nea, tot cu litere grecești, numele PETRE, 
sub forma în care se pronunță și astăzi 
în limba română.

Mărturii de scriere greacă, runică, ci- 
rilică, cu anumite semnificații artizanale, 
într-o mare varietate de forme și carac
tere, sînt cunoscute și din alte așezări, 
ca de exemplu cele de la Dridu, Bucov, 
Tîrgșor, Castelu, Murfatlar și altele, ex
puse în sălile muzeului. Dar în cazul va
sului prezentat de noi, în care se vede că 
meșterul olar a adaptat alfabetul grec 
limbii curente, poziția numelui la sfîrși- 
tul inscripției mai sus descrise se ex
plică a fi o semnătură, la cazul nomina-

Vasul cu inscripție, secolul X, desco
perit la Capidava, județul Constanța

tiv și pledează pentru apartenența etni
că românească a meșterului olar.

Acest nominativ „Petre", cu o conso
nanță specifică pentru fonetica limbii ro
mâne asociată cu prezența etnică a ro
mânilor în această parte a țării noastre 
(menționați și de izvoarele literare și ar
heologice) pledează în favoarea ipotezei 
că sîntem în prezența unei foarte vechi 
mărturii de limbă românească.

Această inscripție se numără între des
coperirile arheologice și epigrafice de 
valoare incontestabilă, care atestă răspîn- 
direa scrierii și culturii în vasta zonă a 
Dunării de Jos. Antroponimul Petre s-ar 
putea să fie numele olarului care a în
vățat scrierea în unul din centrele meș
teșugărești ale vremii.

ANCA PAUNESCU 
muzeograf principal 

Muzeul de istorie al Republicii Socialiste 
România

O lecție înfr-un cabinet modern la Liceul industrial metalurgic din Beclean, 
județul Bistrița

■AUk CETIT-----VĂ RECOMANDĂM

„Geografia Carpaților 
și a Subcarpaților românești

De prof. univ. dr. Valeria Velcea, prof, 
univ. dr. Alexandru Savu (300 p„ 90 fig. 
Editura didactică și pedagogică, București, 

1982)

După lucrarea de întreg privind Car- 
pații românești, aparută în 1963 (autor : 
V. Mihăilescu) și cea asupra Subcarpa
ților (autor : V. Tufescu) din 1966, lucra
rea pe care o prezentăm este o sinteză re
feritoare la ansamblul ariei carpatice din 
țara noastră și, în același timp, o reluare 
analitică pe subdiviziuni restrinse. Pentru 
întocmirea acestor analize, autorii se folo
sesc de rezultatele cercetărilor științifice 
și de teren pe care le-au efectuat de-a 
lungul mai multor ani și, desigur, de o 
vastă bibliografie privitoare la aceste 
spații.

Reâlist este punctul de vedere potrivit 
căruia Subcarpații se asociază catenei 
muntoase și nu zonei deluroase, asociere 
susținută atît de geologi, cit și de geo
grafi. Ideea aceasta are la bază originea 
orogenetică a Carpaților și Subcarpaților, 
altitudinea mare a Subcarpaților (în anu
mite sectoare depășind cu mult ■ munții 
din vestul țării), energia de relief a Sub
carpaților etc. Fără îndoială, Subcarpații 
sint mai recent individualizați și, prin 
mulțimea depresiunilor cu altitudine re
dusă, fac tranziția spre ținuturile delu
roase, dar, atît genetic cit și ca struc
tură, aparțin ariei carpatice.

Partea introductivă, in care autorii pre
cizează individualitatea geografică a Car
paților României și rolul lor coordonator 
în ansamblul peisajului românesc, este 
continuată cu sublinierea caracteristicii de 
„element reper" al Carpaților în corela
țiile geografice din cadrul teritoriului țării 
noastre. Demn de reținut este faptul că, 
în legătură cu împărțirea Carpaților ro
mânești și stabilirea limitelor subdivi
ziunilor lor — limite discutate pînă nu 
de mult — autorii rămîn la divizarea pro
pusă încă din perioada interbelică de 
prof. V. Mihăilescu și adoptată în mod 
curent de manualele școlare, renunțîn- 
du-se la propunerile numai parțial admi
se. Considerăm aceasta ca un fapt pozi
tiv, întrucH lucrarea, avînd și caracter 
didactic (curs universitar), trebuie să pre
zinte lucrurile foarte precis, recomandîn- 
du-se deci tratările unanim admise.

In analiza celor trei principale sectoa
re carpatice, se ține seama de contribu
țiile aduse și de alți cercetători, precum 
și de corelările făcute în lucrări de an
samblu, care aduc vederi unitare pe te
ritorii mari. Important de menționat este 
și faptul că se reproduc frecvent schițe 
de hartă sau profile, precum și numeroase 
schițe panoramice, toate foarte necesare 
pentru înțelegerea mai bună a fenomene
lor pe care le reprezintă.

Cu toate că în întreaga lucrare ponde
rea principală o au problemele de geo- 
morfologie (urmărindu-se : structurile pe 
care se grefează formele de relief, nive
lele de denudare, procesele glaciare și 
periglaciare pentru munții înalți, cele de 
depuneri piemontane din depresiuni etc), 
sînt tratate totodată și cîteva probleme de 
complex geografic, cum ar fi : anumite ca
racteristici climatice sau de vegetație na
turală, precum și, într-o măsură mai re
dusă, aspecte legate de populație, așezări 
omenești, economie.

Pe ansamblu, Carpații (îndeosebi cei 
Meridionali) sînt analizați mai aprofundat, 
cu mai mare bogăție de date și interpre
tări, pe cînd Subcarpații sînt înfățișați 
mai generalizat.

In partea finală a lucrării este prezen
tată o anexă, intitulată „Statistica Car
paților", care cuprinde cifre cu indici can
titativi (de suprafețe la munți și depre
siuni, unele medii climatice, lacurile gla

ciare, lista orașelor din munte, amenajă
rile hidroenergetice, dotările turistice).

Scrisă Ia un înalt nivel științific și în
tr-o exprimare foarte clară, lucrarea se 
adresează în primul rind specialiștilor, dar 
și profesorilor de geografie care doresc 
să-și extindă cunoștințele dincolo de con
ținutul manualelor școlare și, desigur, stu
denților în geografie. Ea se alătură ca o 
lucrare de mare valoare bibliografiei e- 
xistente privitoare la Carpații și Subcar
pații românești. Remarcindu-se și prin- 
tr-o frumoasă prezentare tehnoredacționa- 
lă, volumul se impune ca o apariție repre
zentativă a ultimilor ani.

„Elevi, să ne cunoaștem patria"
De prof, univ dr. Mihai Iancu (262 p„ 
Editura didactică și pedagogică, București, 

1982)
Profesorul dr. Mihai Iancu, foarte bun 

cunoscător al locurilor și oamenilor țării 
noastre, elaborează lucrarea pe care o 
recenzăm cu dorința de a îndemna pe 
elevi, dar, socotim noi, și pe alte catego
rii de tineri, Ia drumeție și excursii, pri
lej care oferă acestora posibilitatea cu
noașterii pe viu a frumuseților și bogăți
ilor patriei, a marilor realizări economico- 
sociale obținute de poporul nostru mun
citor, sub conducerea P.C.R., munca plină 
de abnegație a locuitorilor pentru continua 
înflorire a României socialiste.

Lectura lucrării, scrisă într-un stil plă
cut, atractiv, îți dă posibilitatea efectuării 
unei excursii imaginare prin cele mai pi
torești regiuni ale țării noastre.

Autorul descrie, uneori cu lux de amă- 
munte, numeroase zone din Munții Gar- 
pați, subcarpați, podișuri șî cîmpii, din 
punctul de vedere al cadrului natural, 
fără însă a neglija aspectele cele mai ca
racteristice privitoare la activitățile oa
menilor din zonele respective, schimbă
rile intervenite în peisajul economic al 
acestora în anii construcției socialiste.

A fost acordat un spațiu mai larg de
scrierii unor locuri din Carpați, deoarece, 
cum știm, zona montană, prin caracteristi
cile sale fizico-geografice, prin peisajul 
său încintător, atrage cel mai mare număr 
de turiști, fie pentru drumeție, fie pentru 
odihnă.

Cu grijă au fost selecționate, de aseme
nea, cele mai atractive zone din cuprin
sul subcarpaților și al podișurilor, din cîm
pii, lucrarea încheindu-se cu descrierea 
peisajelor dunărene, ale Deltei și litora
lului Mării Negre, care, de asemenea, re
prezintă pentru turiști zone deosebit de- 
apreciate și de solicitate.

Pozitiv este faptul că autorul a fost 
preocupat de folosirea și formularea unor 
titluri dintre cele maî semnificative pen
tru diferitele zone prezentate (ex : „Ma
ramureșul, izvor de farmec natural și păs
trător de tradiție", „Borsec, o "țară» a 
apelor minerale", „Acolo unde ia ființă 
Mureșul", „Pe zona largă a culmilor Re
tezatului", „Prezent și trecut pe plaiurile 
Munților Apuseni" etc., etc.

Valoarea lucrării a crescut în importanță 
și datorită ilustrației bogate, realizate atît 
prin diferitele fotografii, bine selecționa
te, cît și prin schițele de hărți, foarte ne
cesare la întocmirea planurilor excursii
lor ce se organizează.

întocmirea unui glosar selectiv de ter
meni geografici folosiți în lucrare este, 
socotim noi, bine venită, ajutînd cititorul 
în înțelegerea diferitelor denumiri întâl
nite în textul lucrării.

Privită în ansamblu, noua lucrare a 
prof. M. Iancu, reprezintă un material 
foarte folositor tuturor celor care se o- 
cupă cu organizarea și desfășurarea unor 
excursii prin România socialistă.

Prof. univ. dr. C. MOCANU 
Academia de Studii Economice 

București
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Aspecte fundamentale ale învățămîntului

CREȘTEREA RANDAMENTULUI ȘCOLAR
- Tematică orientativă pentru studiul individual -

I. IMPORTANȚA PROBLEMEI PENTRU PERFECȚ1O-
m-rUlfeA l-> V A|.AMLMtLU

a) pentru societate — ridicarea nivelului general al 
educației tuturor indivizilor ; interpretarea econcmico- 
socială a randamentului școlar; dificultățile social-politice 
create de insuccesele școiare ; oocumenteie de part-d 
privind noua calitate in invățămint;

b) pentru învățâmint — problemă centrală a învățămln- 
tului nostru, în contextul social ; cerințele pregătim 
multilaterale, concordanța între cerințe și nivelul de pre
gătire ; necesitatea menținerii in școala geoerală cu bune 
rezultate a tuturor elevilor ; rolul școlii in crearea condi
ții.or pentru succesul fiecăruia, progresiv ; interpretarea 
psinopedagogică a randamentului, alături de cea socială- 
umanistă-economică ;

c) pentru elev — fundamentarea umanistă a principiu
lui ; consecințele psiho-morale ale succesului și insuccesu
lui școlar ; consecințele asupra viitorult* randament, in
tegrare socio-profesională ; criteriu de evaluare a cunoș
tințelor, deprinderilor, capacităților, atitudinilor — ca fi
nalități ale educației ;
II. NOȚIUNI SPECIFICE DE LUCRU — DIVERSITATEA 
ACCEPȚIILOR, CA EXPRESIE A VARIETĂȚII SITUA
ȚIILOR CONCRETE, A CRITERIILOR DE APRECIERE

a) calitate și eficiență — raportarea nivelului for măi fi 
la cerințele sociale ; raportarea la rezultatele așleptaăe și 
la modul de utilizare a mijloacelor date ; raportarea 
rezultatelor la efortul depus, consumul de timp ; nivelul 
și modul îndeplinirii obiectivelor ; interpretarea aste- 
mică a invățămintului pentru prevenirea insucceseîoc; 
calitatea ca raport intre rezultatele obținute și obiectivele 
propuse ; eficiența ca raport între rezultate și modul de 
realizare ;

b) randament și performanță — criterii de apreciere a 
nivelului de pregătire teoretică și practică, la un moment 
dat ; aprecierea rezultatelor in raport cu obiectivele pro
gramelor școlare ; raportul intre valoarea produselor ob
ținute și valoarea mijloacelor implicate ; exprimarea efi-

wăenței factorilor, elementelor instruirii : stabilirea dimen
siunilor relevante pentru obiectivele date, prin ectaiiibra- 
rea aprecierii formării multilaterale a personalității ; nota 
școlară ca măsură a randamentului ; raportarea progre
sului la stadiul inițial ; performanța ca nivel nven :r al 
randamentului ; toți elevii sint caoabili de perfoimanțe ? ; 
toate obiectivele trebuie formulate in termeni de perfor
manță ? ; estimarea integrării profesionale după nivelul 
randamentului școlar ;

c) progres și reușită școlari — indici ai randamentului 
și performanțelor ; utilizarea raportării rezultatelor la 
obiective pentru perfecționarea acțiunii de instruire ; con
cretizarea in rezolvarea sarcinilor ; promovarea ciasri. 
adaptarea școlară, integrarea socială ; utilizarea formelor 
variate de manifestare, a curbelor de evoluție pentru 
proiectarea educativă ; determinarea multifactorial* : 
raportarea progresului la etapa anterioară, la specificul 
personalității. Ia obiective, la criteriile sociale :

d) succes/insucces școlar — realizarea Izbutită sau nu 
a unei acțiuni, sarcini față de nivelul cerut ; aprecierea 
ca moment de bilanț în efortul depus ; varietatea for
melor, gradelor de manifestare, caracterul temporar in 
raport cu întreg procesul instruirii ; verificarea coct.cuă 
a stadiului permite luarea deciziilor de recuperare.*!*.anu
lare ; determinarea multicauzală și sesizarea motnez'.uiui 
oportun de intervenție formativă : valoarea formativă a 
cunoașterii, conștientizării stadiului și cauzelor : izte'e- 
gerea obiectivelor, mijloacelor de realizare și crite—iler 
de apreciere ; nota școlară ca expresie a acordului intre 
solicitări și răspunsuri, a recunoașterii nivelului îndepli
nirii ac'iunilor, a maturizării școlare ; raportarea la di
mensiunile reale *ale personalității in formare, de la cele 
cognitive, la cele afective, motrice ; cumularea efecre’.oc 
și manifestarea ulterioară ;

el inadaptare și eșec școlar — starea de neintegrare :n 
activitatea școlară obișnuită ; discordanța intre cerințe si 
activitatea educativă ; studierea multicauzală si iz di
namică a dificultăților școlare ; orice elev poate avea di
ficultăți ; tipurile, combinațiile lor in raoort cu treptele 
șco'arizării ; cunoașterea preventivă a diverselor tulbu
rări de dezvoltare in raport cu cennteie școiare ; dificul
tățile temporare ca forme de inadaptare — forme de ma
nifestare. prevenire, înlăturare ; prevenirea diferitelor 
forme ale pierderilor in invățămint ; eșecul școlar ca 
forma cea mai gravă, indicator sintetic si efect cumulat 
al Insucceselor, iradaptării, al slabei calități și eficiente 
a instruirii ; eșecul școlii față de elev și societate.
III. ANALIZA CAUZELOR, CONDIȚIILOR FAVORA

BILE NEFAVORABILE
1) Principii
a) in cunoaștere — depistarea cit mai timpurie a cau

zelor, formelor ; studierea stadiilor de evoluție ; aborda
rea dinamică a relației cauză (cauze)-efect (efecte) : de
pistarea cauzelor cu acțiune lungă, slabă sau puternică ; 
evoluția după vîrstă a cauzelor tipice — nivelul scăzut 
al deprinderilor de muncă, lacune în dezvoltarea proce
selor cognitive, influența negativă a familiei și altor 
factori, atitudinea negativă față de învățare, pregătirea 
in clasele anterioare, indisciplina ; depistarea combina
țiilor intre diferitele cauze ; urmărirea interiorizării cau
zelor exterioare ;

b) in interpretare — studierea reușitei școlare ca in
dicator sintetic al calității, eficienței ; raportarea tulbu
rărilor la ansamblul dezvoltării ; stabilirea raoortului în
tre general și particular, între cauze principale și secun
dare. externe și interne, școlare și extrașcolare, de scuriă 
durată și permanente, obiective și subiective, fiziologice 
și psihologice etc. ; conexiunea diferitelor forme de ră- 
mînere în urmă la învățătură ; studierea relației succes- 
insucces în timp, la diferite discipline ; raoortarea la sis
temul miiloacelor de prevenire și combatere ;

2) Cauze care depind de elev, prin raportare la obiec
tivele formative

A) Psihice
a) cognitive — dificultăți în recunoașterea, identifica

rea fadelor, însușirilor, regulilor ; dobindirea lentă și 
incompletă a noilor cunoștințe ; înțelegerea greoaie a 
semnificațiilor, relațiilor ; slaba putere de interpretare ; 
neoutința extrapolărilor ; dificultăți în aplicare ; efectu
area lentă a operațiilor gîndirii ; parcurgerea doar a pa
șilor inițiali ai învățării ; slaba însușire a algoritmilor 
de rezolvare a problemelor sau de creație ; capacitate 
redusă de evaluare, argumentare ; cumularea în timp a 

deficiențelor senzoriale perceptive, în formarea reprezen
tărilor. a calităților gîndirii, atenției, memoriei, limbaju
lui ; dificultăți in formarea deprinderilor de ntuncă in
telectuală, a intereselor cognitive, a motivației învățării ; 
«iaha comunicare cu profesorul ; nereușita transferului, 
frecvența interferențelor; slaba interiorizare a acțiuni
lor. chiar sub control ; dominarea învățării prin condi
ționare ;

bl afective — slaba receptare a aspectelor vieții încon
jurătoare ; greutăți in formularea răspunsurilor proprii 
față de solicitările mediului școlar ; conformismul sau 
negativismul, timiditatea sau agresivitatea, încrederea 
sau neîncrederea ; dificultăți in aprecierea valorică a ac- 
țnmilor, m.. jarelor ; slaba angajare, manifestare a ini
țiativei, stabilire a relațiilor ; conturarea cu inlirziere a 
atitudinilor pozitive ; interpretări subiective deviate ale 
unor intervenții, manifestări ;

c> psttamatrtee — iim irea ia imitație ; simpla ma
nipulare : dificultăți in mc oca de precizie, de adaptare, 
de traocfr.-niA-o. de cretre ; formarea cu intirziere a de- 
prrndsrilor p pr-.cep-;.".'.oc ;

dl de pn ■■■■*""— — ii—_*-m mal evidentă a de
fectelor temperamentale — r.imal lent, capacitate redusă 
de efort, mstabriitate ereoponală etc. ; greutatea formă
rii trăsăiurivor p-—'-.e de ronscer ; slaba afirmare a 
aputuciml-rr ; Laba trecere oe ia trebefwie la motivație 
rupee-, oara ;

Bl Fizaaiaefee — er?£tare se . dJbir.d-ite in prima co- 
pS’L-ie : •■»«*»:.-—a rapidă a farm nr c-boselii fizice și 
ir-tciectuase ; .rs ta erwere. derv tare și maturi
zare : boi: Mssatcț-5_s*re iz fe. me variate :

O MahKuana rrslira — stadia msiltîpsu determinat ; 
interpreta—a corelat* a caatt. -r pentru determinarea 
„capacit-țu de invitare*, -ațostaedasi de școlaritate” ; 
raportarea ia oixectrveie educară penirj prevenire, sta
bilirea adecvată a sar~m.:r de tn.ătare pna acțiune, 
aprecierea smnliti de rmrarâ. evacuarea randamentului și 
progre-ulm ; amaașserea r tfici. firncbocală a tipu
rilor de elevi : tratarea ita.c-u ș c-ierențiată ;

a) Rawrcsmva nriașelar generale — c renașterea em
pirică a esevului slaba pregătire pentru ochii următor ; 
■ ■■• valictficare a acheziudor anterioare in toate acțin- 
nd*e : paianta nereoaperate te acunrjeae in timp ; ne- 
riapomrta petacpulor ia cunoașterea. ana ba și recu
perarea cavre-Tr ; ica ir» mcoeuamă și inegală a 
ete-rCoc: pregătirea pnncpeoaccgică deficitar* a cadre
lor ; Qnctaaua cadrelor : cîaaeie van er oase ; sta ha co
relare a arcan, ar eu cedai*! factori : acarul ia diacor- 
naa*ă ca corba de efort : adaptarea ujc .rectă a nsorter-
mr*r ia camătaie cot rece :

ut OMresrerta se renana prtt~tar ia cele informative ; 
rzportar-* la obaeChTe necuoc-adeste, generale, fără sta
te m srveuii de realiza- : precizarea neoart a sar- 
r-fine prin s->ba cperațjoca - rare a c-ts^cfirelor ; uera- 
portarea Sa exa»«--s etevZx. a formării ;
bn: tarea la învățarea sc-iuxra : atee ectuL orare
eogmtrr-afecti'i'-mxr-c : nerațurtarea is Ttmicri unita
ră a ia rn—. a u-. •* :

cl CanȘanMd ins ășăaaanenăaf iotă arecat de volum în
cărca*.. de s-aba corelare cu -nrățani și par-
ticuiantăplc tlrvticr : <E vrere ecte intre wbazra! informa- 
țxxial și ceri—lele activizări! i> . t cerea Aficfiă in
tre cHuri dztor-.tă cr-.ierus*r dstrrtee de fctoc re a pro- 
gramelre. m ua ior : macuaeta ara a devenit m- 
stri=teal de recr» p-retris »-r« : slaba b'erecțiere a te
melor : daha pre-c-rpo -r si - tiarm-i a ttaăreter rvetru 
reorgaurzarea cxm^aissmnc dtpi :-be<" s .

<B Mraade șt niRaaer — săuaa c- tt~re — .trec a 
metodet-rr; uaegala arc-.rzare a Secam emv ; '.i-ri 
nuteh a tl-. rae <ă pe m*r±. , se. ă-Kt-
pline : imederrarea raeiodeăic ia *băecm,i e. ram tu. for
me de acțiime ; uetbizarea mriedtaă i ^mrrnsr de 
izvătămiut ; rxzaei =are de mmca r-f-rperit-—tă in 
dană șt acasă ; ai inter casnci ia pe—.-rjsart-
tătiie elevilor ; aubrarea iprirectă a meaioetee acti".- 
partiapatrve ; ****** metinere a .odeo*-—ai-rinăru 
creativ: tLțp eterilor ;

el Orgamoarea — merțiperea grucit-. eterâre. Oră 
adaptarea iarțarci— structurile : pcomrsoria .r>r* Prio
ritară a lectin fată de cape toi : prxAaris rre pecoară a 
etapelor, ecteibbru-jc intre predare s> ieviț--e ; taibcza- 
rea *.eadecvată a mmr.i frorita.e ca cea isceperiieită, 
individuală sau t*e grupe ; rea uzarea sporact-că a diferen
țierii ; uerespectarea tUEpuîm, ritre'J eu • erisl de oieri t 
regrmn! de — --I defecttro» : suprair^-irtarea t

0 ReteȘia psafesar elev generează c-firubăU I* învă
țare prin r.-vriirM-area reciprocă defx â ; ruz-^aiterea 
de către elev a poziției profesorului Utâ de cerințele 
modernizării ; pregătirea eoctal-mocală ceftotară ia ra
port cu realizarea instruirii ; neiodec arta rea la cunelor, 
greșelilor constatate la timp; slaba stinaulsre var.ată a 
elevilor și a comunicării intre el ; per*«aLitaiea educa
torului ca model ; indi_aip!ina ;

g) Verificarea și evaluarea încă ciașice. ne-zp*r*3te la 
obiective, etapele invățării ; subiectivismul in apreciere, 
neritmicitatea, neunitatea criteriilor, efectul halo etc. ; 
folosirea defectuoasă a notării ; exigența variabilă a ca
drelor ; problema notei și mediei de 5 ; aprecierea inc* 
după volumul de cunoștințe ; slaba folosire a procede
elor active de verificare și evaluare ;

4) Cauze de ordin social — situații constatate in clima
tul educativ al familiei, ai asigurării condițiilor mate
riale, al supravegherii și organizării regimului de muncă, 
al atitudinilor, al colaborării cu școala ; relațiile de grup 
în clasă și in timpul liber ; integrarea in mediul cultu
ral ; participarea la viața colectivului, a organizației.
IV. DIRECȚII DE ACȚIUNE PENTRU CREȘTEREA 

RANDAMENTULUI ȘCOLAR
1) Condiții de aplicare eficientă — integrarea remedi

ilor în acțiunea de modernizare a instruirii ; raoortarea 
la analiza de sistem, pentru concordanță și perfecționare ; 
raportarea la cunoașterea științifică a elevului ; unitatea 
de acțiune a factorilor, conform obiectivelor ; echilibra
rea dimensiunilor formării ; caracterul continuu și sti
mulator ; aplicarea la toți elevii și Ia toate formele de 
activitate ; precizarea criteriilor de apreciere a progre
sului ; echilibrarea măsurilor corective, de recuperare cu 
cele compensatorii și de dezvoltare ; interpretarea variată 
și îți sistem a cauzelor, efectelor ; acordarea timpului 
suficient de rezolvare ; prevenirea este suDerioară com
baterii ; operativitate, promptitudine și totalitate în ac
țiune ; în primii ani de școală remediile sînt mal efici
ente ; stimularea continuă a elementelor pozitive ;

2) Obiective — distingerea, ordonarea categoriilor de 

obiective ; raportarea echilibrată la componentele for
mării personalității ; raportarea la evaluarea stadiului 
anterior ; proporționarea obiectivelor cognitive-afective- 
motrice-atitudinale ; operaționalizarea corectă, precizarea, 
dozarea, ierarhizarea ; prioritatea dezvoltării inteligenței 
și creativității, motivației interne a învățării, intereselor 
de cunoaștere, deprinderilor de muncă ; construirea sar
cinilor de învățare după obiective, particularitățile ele
vilor, ritmul de lucru, urmărirea efectelor modernizării 
obiectivelor asupra întregii instruiri ;

3) Principiile didactice .
a) Participarea activă și conștientă a elevului — învă

țarea prin acțiune directă, dirijată devine calea princi
pală a realizării obiectivelor ; implicațiile asupra tuturor 
componentelor instruirii ; activizarea reală a tuturor 
elevilor, în clasa normal constituită ; formarea deprin
derilor de muncă independentă, a stilului de învățare ; 
formarea atitudinii față de muncă, pentru efort ; conști
entizarea obiectivelor, performanțelor, mijloacelor, tim
pului de realizare ; munca independentă ca bază în do- 
bindire, înțelegere, aplicare, creație ; crearea situațiilor 
de succes pentru fiecare elev, utilizarea Iui în stimularea 
continuă ; modificarea concepției asupra elevului, dina
micii proceselor sale, parcurgerii etapelor, formelor, stra
tegiilor învățării ; acțiune dirijată sau dialog, cu men
ținerea curiozității, interesului ; respectarea etapelor in
teriorizării acțiunilor ; importanța stării de pregătire pen
tru noua învățare ; sensibilizarea elevului față de fina
lități, stimularea propriilor preocupări, echilibrarea pro
ceselor și operațiilor antrenate ; realitatea activizării 
continue a elevilor in condițiile clasei numeroase, a pro
gramei date ; formarea și afirmarea stilului de învățare ; 
schimbarea atitudinii prin dispariția fricii, blocajului, 
inferiorității ; autoinstruirea ; ierarhizarea pașilor învă
țării și gradul de activizare ; rolul deosebit al metode
lor activ-participative ;

b> Respectarea particularităților individuale — diferen
țierea — implicațiile cunoașterii științifice a elevilor asu
pra construirii, ierarhizării, atribuirii sarcinilor individual 
sau pe grupe ; posibilitatea acordării timpului necesar 
fiecărui elev ; evidența dificultăților în învățare și adec
varea obiectivelor, sarcinilor, formelor invățării ; mijloace 
de urmărire și stimulare a progresului real al fiecărui 
elev ; individualizarea și diferențierea temelor pentru 
acasă ; modalități eficiente de îndrumare în timpul lec
țiilor ; cunoașterea predictivă a maturității școlare și rolul 
evaluării formative ; respectarea ritmului individual de 
învățare și realizarea obiectivelor unei lecții ; posibilități 
reale de recuoerare și compensare ; activitățile suolimen- 
tare ; fișele de lucru alături de alte procedee ; îmbinarea 
cu munca frontală, in diferitele tipuri de lecții ; adaptarea 
măsurilor duoă forma rămînerii în urmă, a momentului 
constatării, a sistemului de cauze ; criterii specifice in 
control și evaluare ; studierea și stimularea adecvați^a 
eooiilor capabili de performanțe superioare — cunoțMBp, 
obiective, sarcini, metode, organizare, verificare și'eva
luare. integrare : implicații asupra muncii profesorului ; 
greutăți, limite reale in funcție de condițiile concrete ;

O Canțiaatul iavătămintului — raportarea la ooeratio- 
nalizarea obiectivelor. la performanțele așteotate ; 
restructurarea conținutului și după psihologia invățării ; 
precizarea nivelelor minime de cunoștințe, deprinderi ; 
corelarea interdisciplinary ; sporirea temelor aplicative, 
de transfer și creație ; indicarea de teme, exerciții dife
rențiate in manuale ; suplinirea deficiențelor conținutului 
prin metodologie, organizare :

51 Metade. mijlaaee — modificarea raportului intre pre
dare și învățare, intre metodele clasice și cele activ-parti- 
esoative : stabilirea sistemului de metode, procedee duoă 
obiective, etapele invățării. specificul elevilor ; evitarea 
abuzului de mijloace de invățămint. utilizarea lor meto
dic* ; cunoașterea și fndeoărtarea greutăților care împie
dic* folosirea eficient* a metodelor activ-part’cioative ; 
reevaluarea formării stilului de muncă independentă și a 
instrumentelor sale ; utilizarea reală a manualului ca in
strument in învățarea prin cercetare : soluții de activizare 
a metodelor clasice ; utilizarea metodelor active șl in ve
rificare. evaluare ; extinderea folosirii acestor metode în 
educa*.. : atitudinea creatoare a profesorului ;

R Organizarea instruirii — aplicarea principiilor pro
iectăm științifice a capitolelor, lecțiilor ; acceptarea va
ria or organizatorice duoă situațiile concrete ; folosirea 
maximă a timpului la lecție pentru activizare, respec
tarea ritmului de lucru : echilibrarea muncii frontale cu 
rea indeocndentă diriiată și diferențiată : suplinirea-.'Veu- 
tauior erezie de efectivul clasei cu dirijarea munciijAde- 
pendeeite ; optimizarea variantelor structurale ale lecției 
dună pabooedagâgia învățării active ; sporirea ponderii 
lecțiikg aoheative. pregătitoare ; formarea deprinderilor 
de organi rare a timpului și dozare a efortului ; corelarea 
cu activitățile extrașcolare ; reglementarea obiectivelor, 
programului și metodelor meditațiilor ; echilibrarea regi- 
nauiia de muncă ai elevului ; adaptarea după condițiile 
concrete existente :

îj Relmiile prafesar-elex — conduita profesorului față 
de categoriile de elevi. In stimularea continuă ; reconsi
derarea aprecierii disciplinei școlare in etapele invățării, 
pentru activizarea tuturor elevilor ; promovarea relațiilor 
de eoooerare pentru afirmare, deblocare . asigurarea cli- 
matnl-u: afectiv corespunzător prin folosirea reacțiilor la 
wcecs*.astKces ; cunoașterea și influențarea relațiilor de 
grup care determin* progresul șcdlar ;

t) PcrfertiMsrcs gsihapedagogieă a cadrelor — accep
tarea poziție: profesorului de conducător al instruirii, cu 
echilibrarea funcțiilor sale — planificare, organizare, de
ciziei iudiianare. verificare, evaluare ; pregătirea inter- 
dmpunar* pentru proiectarea eficientă ta nivelul uni
tăților de invățare : stimularea și afirmarea creativității, 
pen adaptarea ta condițiile concrete, ta cunoașterea elevi
lor ; opumzarea instruirii după noile cercetări în psiho
logie. pedagogie ; auxoperfecționarea continuă ca model 
pentru elevi ;

*) Ratal ca nd ncerii școlii — buna organizare a școlii ca 
instituție ; climatul de muncă necesar optimizării instrui
rii ; planificarea creșterii randamentului școlar ca obiec
tiv prioritar ; dotarea și autodotarea corespunzătoare ; 
coordonarea acțiunilor formative ale tuturor factorilor ; 
atragerea familiei in realizarea obiectivelor, condițiilor, 
îndrumării tuturor elevilor ; asigurarea stabilității cadre
lor ; stimularea cercetării pedagogice ca mijloc de perfec- * 
ționare didactică ; organizarea, urmărirea acțiunilor de - 
recuperare, compensare și dezvoltare ; utilizarea evaluării 
periodice pentru perfecționarea acțiunilor de sporire a 
calității și eficienței instruirii ;

10) Asigurarea relației intre treptele școlare — preve
derea relației de continuitate în formare. învățare d°-a 
lungul școlarită<ii : specificul claselor inițiale : I, V, IX ; 
obiective, metode și torme specifice de pregătire pentru 
aceste clase ; formarea pentru munca independentă — 
obiectiv prioritar, chiar de la clasa I ; adaptarea proere- 
sivă a diferitelor categorii de elevi : dimensiunile stării 
de pregătire pentru noua treaptă și formarea lor ; matu
ritatea și imaturitatea școlară — compensare și dezvol- ■ 
tare ; asigurarea funcției instrumentale a claselor pri
mare ; metodologia și organizarea învățării la elevii de 
6 ani : aplicarea principiilor relației de patronare pentru 
perfecționarea instruirii.

Prof. dr. ELENA JOIȚA 
Liceul pedagogie din Craiova
— •
(Continuare in pag. a 12-a)
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TERMENI-CONCEPTE

Instrucție, educație, 
invățare, dezvoltare

Concepte cu o largă utilizare în peda
gogie și psihologie, desemnind procesele 
care se petrec înlăuntrul sistemului edu
cațional, variabilele lui intermediare și 
care ele însele formează un (micro)sis- 
tem, organizat potrivit schemei : mărimi 
de intrare, de tranziție, de ieșire.

Instrucția se referă la totalitatea ac
țiunilor, metodelor și strategiilor folosite 
de instructor (învățător, profesor) pentru 
a transmite unor subiecți (elevi, stu
denții conținuturi informaționale intr-un 
anume fel codificate. Scopul ei este acela 
de a facilita accesul celor ce învață la 
noțiunile și cunoștințele științifice, la cul
tură. în sensul larg al cuvîntului, de a-i 
ajuta s-o înțeleagă mai repede și mai 
bine, decit dacă ar face-o singuri. Ea 
este, după J. Bruner, un fel de ,,terapie", 
o situație interimară, urmărind a-1 ajuta 
fie cel ce învață să devină independent, 
ntrucit în centrul ei se află acțiunea de 

predare, instrucția este prin excelență un 
proces de informare și un mod de rela- 
ționare informațională a profesorului cu 
elevul.

Educația vizează în mod expres pro
cesele de influențare și modelare a per
sonalității umane (a copilului, a adoles
centului, a tinărului, a adultului, a vîrst- 
nicului). Ea înseamnă procesul de creș
tere. umanizare, socializare a indivizilor 
nou-născuți, ridicarea lor de la starea de 
natură la starea de cultură, pregătirea 
lor in vederea integrării în sistemul nor
melor și valorilor sociale. Intr-un sens 
mai special, educația reprezintă o acțiune 
socială coerentă, specializată, constind 
într-un ansamblu de metode, procedee și 
măsuri fundamentate științific și utili
zate conștient, în vederea construirii omu
lui ^g^^Ancordanță cu idealul despre om 
al ^^^Wtții și epocii date. Ea nu este o 
influentă printre alte influente, ci un 
proces dirijat spre scop, o intervenție 
dinainte proiectată, făcută in lumina 
unor efecte anticipat scontate.

învățarea reprezintă un proces evolu
tiv, de esență informativ-formativă, con
stind in dobîndirea (receptionarea, sto
carea, valorificarea internă) de către fi
ința vie — într-o manieră activă, explo- 
rativă — a experienței de viață și, pe 
această bază. în modificarea selectivă și 
sistematică a conduitei. în ameliorarea ei 
controlată și continuă sub influenta ac
țiunilor variabile ale mediului și ale 
educației. In școală, învățarea se prezintă 
eminamente ca activitate îndreptată spre 
scopuri de cunoaștere, cuprinzind nume
roase acțiuni și operații și decurgînd ca 
un proces discursiv, de parcurgere siste
matică, de către elevi, a unei serii de 
momente, trepte și faze, care duc la re
zolvarea sarcinilor de învățare, și, prin 
aceasta, la asimilarea anumitor noțiuni 
si cunoștințe, la dobîndirea anumitor de
prinderi, abilități și aptitudini.

Dezvoltarea (psihică) este procesul de 
formare, la subiectul uman, a noi seturi 
de procese, însușiri și dimensiuni psihice 
— și de renuvelare a lor continuă — pro
ces care se sprijină pe terenul eredității, 
își extrage conținuturile din mediul so
cio-cultural, este ghidat de educație, se 
desfășoară în contextul propriei activități 
(de invățare) a subiectului, fiind impul
sionat de motivație și avînd drept me
canism trecerea de la exterior la interior 
(interiorizarea achizițiilor), formarea ace
lor suporturi („organe funcționale") pe 
care se sprijină actul de valorificare în 
plan intern a informațiilor și influențelor 
externe.

Circumscrierea acestor conținuturi dis
tincte pentru cele patru categorii de pro
cese este o operație necesară, deoarece 
ea împiedică tentativele, pe cane le fac 
adesea unii autori, de a dizolva un pro
ces în sfera celuilalt și, mai ales, de a 
«trage și „a topi" comportamentele elevu
lui (subiectul învățării și al dezvoltării) 
în aria comportamentelor profesorului 
(persoana care instruiește și educă).

Diferențierea semantică a conceptelor 
nu trebuie însă în nici un caz absoluti
zată. Cele patru categorii de procese for
mează un tot indisolubil atît in plan 
diadic, cînd le privim două cite două, cit 
și în plan tetradic, cînd le examinăm pe 
toate patru laolaltă. Astfel, deși educa
ția este, mai ales, un proces formativ (de 
influențare și modelare) ea include cu 
necesitate șî o latură informațională, are 
și o funcție cognitivă ; ea vehiculează nu 
numai valori morale și estetice, norme 
și principii de comportament. modele 
^itudinale și relații umane, dar și ima- 
Knî și idei, cunoștințe și structuri de șîn- 
dire, care formează, cum se știe, conți
nutul uneia din ramurile ei esențiale : 
educația intelectuală. „Instrucția străbate 
ca un fir roșu întregul proces de for
mare multi’aterală a omului" (O. Șafran). 
Deși specializată în transmiterea unor 
conținuturi epistemice (de cunoaștere), 
instrucția vehiculează și alte categorii de 
informații : morale, artistice, sociale, cul
turale. Educația face corp comun cu pro
cesul de instruire ambele alcătuind un 
canal unitar, prin care avansează spre 
elevi mesaiele comunicaționale emise de 
educator. Instruirea este un drum spre 
educație, iar educația o condiție a mer
sului mai departe al instruirii. Instrucția 
nu poate fi un proces informativ eficient, 
decit dacă decurge ca un act formativ, 
modelator, iar educația nu-1 formează pe 
elev fără introducerea lui, prin instrucție, 
în universul cunoșțințclor. al culturii.

Dezvoltarea este un proces psihologic 

de mare complexitate, cu legi și meca
nisme proprii, dar, așa cum ne sugerează 
definiția conceptului, ea este un proces 
mixt, bidimensional, fiind de provenien
ță externă prin conținut și internă prin 
premise și prin modul de realizare : ea 
este o formă de valorificare, in individ, 
a experienței social-istorice ; transfor
marea ei în beneficiu intern. Cum valo
rificarea internă a experienței, a infor
mației apare ea însăși drept o variabilă 
intermediară a procesului învățării (vezi 
definiția dată învățării), rezultă că dez
voltarea se plasează nu alături, nu după, 
ci in insuși miezul învățării. In contex
tul învățării, al segmentului ei central, 
are loc gestația fenomenelor dezvoltării: 
dezvoltarea se prepară, își acumulează 
datele ; la nivelul dezvoltării. învățarea 
se împlinește, se finalizează ; dezvol -a- 
rea iși are rădăcina in și se explică pria 
invățare, iar învățarea iși găsește rațiu
nea de a fi. prelungindu-se in dezvoltare, 
ai cărei produși se reîntorc in fluxul pro
cesului învățării, influențind din interior 
asupra Iui. învățarea sporește capacitatea 
individului pentru un anumit tip de per
formanțe. determinmd schimbări de in
teres, de atitudine, de valoare (R- Gagne). 
De aceea nu se poate concepe o teorie a 
învățării, in afara considerării procesu
lui dezvoltării.

Legătura proceselor educaționale este 
tot atit de strinsă și la nivel tetret ■_ 
Conturarea in formă completă a ._ uni
tului instrucție (I) — educație CE) — în
vățare (I) — dezvoltare (D) are loc odată 
cu intrarea copilului in școa ă In virtutea 
caracterului bidimensional al procesului 
de învățămint, cele două cuoliri I—E 
și I—D apar ca interdependente ti 
împletite. In contextul let a iei amin
tite trebuie remarcată poziția deo
sebită, poziția cheie a învățării. In
fluențele mixte cumulate (instruct;-.- 
educative) își găsesc drumul spre dez
voltare numai prin intermediul proprie: 
activități a copilului (invătarea): ele i 
comunică cu personalitatea eaoiluiut si 
n-o formează decit dacă îmbracă ixrna 
propriilor acte de invățare ale acestuia, 
pornind de la simola imitare a modele’. ;r 
percepute nemijlocit si terminind cu în
vățarea morală și afectivă. Copi’.ul r.u 
suportă și nu preia pasiv influentele ex
terne, ci le opune prooria sa activitate. 
Acțiunea educativă esle intntdeaur.a o 
interacțiune, in care se imb.nă stimul -rea 
externă cu activismul personal, orm in
termediul căruia copilul decodit că. re
descoperă si re-creează pentru sine : a 
ce era codificat in hrtr.a mesa’-tl- r c-iu- 
cationale : caoâ.itățtie umane fixate > - 
cial și convertite in conținut al Cio~e-eâx 
de instruire și educare. Aportul accst-.ra 
din urmă la dervo'tare este ttsed-ăt de 
învățare, care constituie, cum am văzut, 
cadrul cel mai apropiat, lăcașul intim al 
dezvoltării.

In școală, însăși relația dintre cooți-

Forța de muncă pentru agricultură 

se pregătește in școala
Noile orientări, care se dcsprlzul din 

documentele de partid ți, cu deosebire, 
din cuvîntările secretarului general al 
partidului, privind agricultura, reprezintă 
un corolar, ele venind in intimpinarca 
unor cerințe obiective, fiind adevărate 
programe la îndemina noastră, pentru a 
le aplica în practica instructiv-educauvă 
a școlii.

Astfel, în privința creșterii animalelor, 
noile tehnologii zootehnice se bazea
ză pe înlocuirea celor ineficiente șî costi
sitoare cu unele simple, ieftine, de mare 
randament. Concomitent, se pune proble
ma asigurării bazei furajere, precum și a 
furajării animalelor prin folosirea cu efi
ciență maximă a pajiștilor naturale și 
cultivate, a nutrețurilor insilozate, utili
zarea porumbului sub formă de pastă, i 
precum și a produselor secundare. ,
coceni, vreji, ca și a altor subpro
duse agricole prelucrate și înnobilate.

Creșterea iepurilor de casă pentru car
ne trebuie să stea in centrul atenției 
noastre, obișnuind elevii teoretic și 
practic cu această îndeletnicire, pe 
cit de plăcută și ușoară, pe atit de ren
tabilă. O serie întreagă de însușiri zoo
tehnice recomandă creșterea lor ca fiind 
mult mai avantajoasă față de aceea a 
multor specii de animale domestice.

Cunoștințele suplimentare ale elevilor 
vor fi îmbogățite cu noțiuni care se re
feră și Ia creșterea viermilor de mătase, 
a porumbeilor, animalelor pentru hrană, 
a peștilor și albinelor.

Și în privința creșterii plantelor trebuie 
să ne orientăm asupra tehnologiilor unor 
specii noi, care vor fi luate în cultură 
începînd cu anul curent ca : bumbacul, 
orezul, plantele medicinale și aromatice, 
ciupercile.

O importanță deosebită vom acorda 
predării la elevi a noțiunilor privind cul
tivarea legumelor în jurul gospodăriilor, 
pe spații protejate, în solarii, sau pe spa
ții neprotejate, in cadrul lucrărilor prac- 

nutul învățării și acțiunea de invățare 
aste mediată de altă activitate, instrucția, 
aparținind altei persoane decit elevului și, 
anume, profesorului. Sistemul actului in- 
ztructiv-educativ, fiind destinat informă- 
mării și formării personalității elevului, 
peretrează adine structura proceselor în
vățării și dezvoltării, el prezentîndu-se ca 
a organizare ierarhică de componente, 
care cuprinde tot ceea ce trebuie să-și 
propună și să-și planifice educatorul — 
obiective, conținuturi, efecte, strategii, in
strumente — pentru a obține anumite mo
dificări cognitive, atitudinale și compor
tamentale in sfera personalității elevului. 
In acest sens, putem spune că instrucția 
ți educația implică învățarea și dezvolta
rea, se desfășoară în direcția lor, trec in 
ele. li se oferă ca model, ca schemă an
ticipativi. fiind modul de a acționa al 
^ducătorului in direcția proiectării, orga
nizării si dirijării manierei in care ur
mează sa acționeze elevul pentru a asi
mila conținuturile transmise ( a învăța) 
ți pentru a beneficia intern de pe urma 
lor. a se dezvolta. De aici, și posibilita
tea de a identifica ți a descrie, a aprecia 
și a evalua particularitățile distinctive 
ale modelelor (strategiilor, stilurilor) ac
tului de comunicare educațională in func
ție de : L Factura comportamentelor di- 
dacflee emise de profesor : a) forma pre
dilectă de codificare a informației : audio- 
vtznală. verbală, actională ; b) logica dis
punerii conț inuturilor instruirii și me
todologiei introducerii elevilor în sarci
na didactică ; c) ponderea momentelor 
de expunere, demonstrație, exemplificare, 
explicație ; d) maniera in care se asigu
ră accesul spre non : comunicarea lui de-a 
gaza, analiza meticuloasă a exemplelor, 
soUcitarea participării elevilor ; e) utiliza
rea unor tehnici de formulare a intre- 
tă-iler. de aprobare și dezaprobare, 
de ■anulare ți incu. iare, de con
trol și corecție a reacțiilor de răs
puns ale elevilor. 3. Tipologia eonduite- 
•or de invățare (ți implicit a unor ritmuri 
s: ca’.itău ale proceselor dezvoltării) ce 
tznd a se structura sub incidența procese- 
- r de instruire si educare : a) oonderea 
■Eocnerrețor de receotare a informației 
pe da percepnre : bl ponderea momen
telor active : dacă elevii lucrează, citi lu- 
veoză. nm iucrează asupra informației 
Tanwiae de tx-^eonr. dacă rezolvă sar- 
riiu saai renrodne hifot mâții : c) gradul 
ăe autoansaicre pracr’-ă. verbală ți men
tală in f-tîcrjrea. discutarea, precizarea, 
■nvestigarea unor teme. idei, probleme ;

factura lextșnă sau internă) a pro- 
zts-rior dinamj' -energetice care susțin 
tenii de invitare si întrețin efectul de 
dezvo'.tare.

Cum dimensiunile erir.portamcntului 
.'■rl’j care »i edugă oo: sa in
tre in conexiuni ți iLtcracția-î dife-ite 
c. dimenvanile comportamentului celui 
care invită si se dezvoltă, există oasi- 
hi'.i’.aiia ur.or mari varintii ale modelului 
acțiuni: e XiUona'.e : de la un profesor 
la altuL de La o scoală la alta, de la un 
med:*: s-icio-cuiuiral la altul. De aici și 
ssrcina psi ho-pedagogi că de a furniza 
mijoaace. criterii si temeiuri a'.e ootiunii 
in favoarea acelei variante comunicatio- 
nale care, dincolo de variațiile indivi
duale. să facă viabilă, pentru majoritatea 
cazurilor, conexiunea dintre un nivel 
optim al creativității dida-tice ți o oro- 
diactivizate (exicientă. reușită) școlară de 
nivel optim.

Există iasă nu numai o influență di- 

tine. vom exersa cu elevii efectuarea lu
cra.-.:-^ de intreUnere a plantelor legu- 
jn.r.’.-.- cetif—rtiocarea răsadnițelor avind 
ea material energetic gunoiul de grajd, 
vum încerca să oferim un exemplu pen
am a hsvsrea curților in mod raționat

In activizările de orientare școlară și 
proferi--nală a elevilor, cind vizitele ca
pătă o valoare educativă mare, acestea 
le vom organiza nu numai in cadrul 
f vm--’..r, al complexelor și combinatelor 
agricole, d ți in gospodăriile particulare 
mode! ale consătenilor, unde pot obser
va modul de creștere a animalelor in sis- 

Vă invităm la un ciclu de dezbateri

Pentru educația ateistă a școlarilor
In cadrul ciclului de dezbateri „Pentru educația «ateistă a școlarilor" organizat de 

redacția noastră, în colaborare cu Laboratorul interdisciplinar de educație materialist- 
științifică din București, sub egida Comisiei municipale București pentru răspindirea 
cunoștințelor culhiral-știmțificc, la 15 februarie 1983 a avut loc la Casa personalului 
didactic o in ti Ini re la care au participat numeroase cadre didactice din învățăniînlul 
preșcolar primar, gimnazial și liceal din toate sectoarele Capitalei.

Dezbaterea a fost condusă de dr. Gabriel Iliescu, cunoscut numismat prin lucră
rile sale privind mitologia geto-dacilor, care a prezentat, cu o bogată ilustrație de dia
pozitive, comori* ale artei și numismaticii geto-dacice și de conf. univ. dr. Nistor 
Octavian, de Ia Laboratorul interdisciplinar de educație niaterialist-științifică de la 
Academia „Ștefan Gheorghiu" din București care — pe baza unei profunde documen
tări teoretice și a unor ample cercetări științifice — a prezentat unele aspecte de baza 
ale fenomenului religios din zilele noastre.

Informam cititorii revistei noastre că viitoarea dezbatere va avea loc marți 
15 martie a.c. ora 15, în Sala mare de conferințe a Casei personalului didactic din 
București, Bulevardul Gh. Gheorghiu-Dej nr. 32.

rectă, „de sus în jos", a instrucției și edu
cației asupra învățării și dezvoltării, ci și 
una Inversă. învățarea și dezvoltarea 
fiind procese evolutive este de presupus 
că, pe măsură ce se angajează în par
curgerea ciclurilor lor, elevul progresează, 
se transformă, se maturizează mental, psi- 
homcral și psihocomportamental- Cresc in
dicii lui de competentă în raport cu nor
mele de conduită și eu disciplinele de 
studiu, se scurtează durata „interimatu
lui" introdus de instrucție și educație. 
Elevul devine tot mai apt de autonomie 
Ei independentă, capabil să sa autodiri- 
jeze și să răspundă solicitărilor externe 
prin procese de autoinstruire și autoedu- 
zație. Pentru a fi pe mai departe nece
sare, eficiente și înainte mergătoare, in
strucția și educația trebuie să-și reconsi
dere programul de influențare, să-1 res
tructureze și să-l pună in acord cu noile 
nivele pe care le-au atins învățarea și 
dezvoltarea. In proiectarea succesiunii 
evenimentelor de instruire, trebuie să se 
țină seama, cum subliniază R. Gagnâ. de 
tipurile de capacități ce se învață, de cla
sa modificărilor de performantă urmărite 
în principal prin învățare. De aceea, îna
inte de a-1 introduce pe elev în situa
ția de învățare, trebuie procedat la plani
ficarea și organizarea condițiilor învăță
rii, ceea ce formează însuși conținutul 
instruirii, ca mod de a conduce învăța
rea, pornind de la ceea ce trebuie for
mat prin învățare — deprinderi, capaci
tăți, raționamente, aspirații, atitudini, va- 
tori — care constituie însuși conținutul 
dezvoltării.

Actele învățării prezente depind de 
niște capacități prealabile, care sînt. de 
fapt, niște învățări anterioare, planifica
te prin modelele de instruire și educare.

Mutațiile dinamice ce se petrec în sfera 
dezvoltării și a posibilităților de invă
țare devin sursă de informație inversă 
pentru a opera optimizări în sfera actu
lui instructiv-educativ. Se ooat-a deci 
spune că au numai elevul invată de la 
profesor, inspirindu-se în permanentă din 
programul lui acționai, dar și p-ofesnrul 
învață permanent de la elev, urmărindu-i 
evoluția, luînd notă de schimbările care 
survin, adaptindu-se Ia ele și devenind 
el însuși mereu altul, mai experimentat, 
mai competent in practicarea ..meseriei" 
de educator. Dacă învățarea și dezvolta
rea se explică, in ordine genetică, prin 
instrucție și educație, acestea din urmă 
se justifică, se validează prin contribuția 
lor la perfecționarea învățării și dezvoltă
rii. Putem astfel afirma că progresele, 
sporurile înregistrate în sfera acestor pro- 
ce«* reprezintă principalul indicator al 
calității și eficienței muncii educatorului. 
Nivelul de dezvoltare existent la un mo
ment dat ne arată cit de pregătit este 
cineva pentru învățările ulterioare, care 
d'"in teme de reflecție si criterv d» pla
nificare a structurii și succesiunii si
tua’iilor de instruire și e-iucare.

Deoarte de a fi o entita’e rigidă te
trads I—E—I—D se prezintă ca o struc
tură flexibilă, comutativă, aflată în con
tinuă elaborare și reelahorare. ca un sis
tem deschis, cu posibilități de interver- 
tire a pozițiilor variabilelor și de alter
nare a rolurilor aflate in interacțiune. în 
funcție de situația, de virsta «i experien
ța agenților implicați în acțiune, de ine
ditul sarcinilor ce decurg din „comanda 
socială".

Conf. univ. dr. PANTELIMON GOLU 
Universitatea din București

temele gospodărești care cultivă și folo
sesc rational spațiile cuprinse în ju
rul caselor.

Activitatea noastră educativă trebuie să 
recurgă la exemplificarea și nominaliza
rea gospodarilor destoinici, care, pe su
prafețe mici, obțin venituri bănești ridi
cate numai prin investiție, de hărnicie și 
inteligență.

Aceste exemple, bine alese, vor fi tot 
atitea prilejuri de valorificare a expe
riențelor pozitive a nenumărați țărani co
operatori. pilde demne de urmat în viață 
de către elevi.

De tactul pedagogic, inteligența și res
ponsabilitatea socială cu care vom oferi 
elevilor astfel de exemple vor depinde 
succesul muncii noastre educative, inte
grarea lor in viața satelor noastre.

Prof. I. PETRESCU
Școala de 10 ani din Sanislătt, 

județul Satu Mare
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Proiectu!

Țara noastră ; Partidului — de I. Crîn- 
guleanu ; 1 Mai ; Steagul (arii — de Eu
gen Frunză ; Vreau să fiu ca tata — du
pă Călin Gruia ; Șapte frați — de Ște
fan Ti ta : Primăvara ; Vara ; Toamna ; 
Iarna ; Piticii din pădure — de Constanta 
Buzea ; Un oaspete neobișnuit — după C. 
Gruia ; Pace — de Virgil Carianopol ; 
Ce-a aflat Ancuța — după E. Căldăraru ; 
Pionier — de Mihai Benicu ; TMț.I e 
pentru tine — după M. Stoian ; D**ziua 
copilului — de V. Carianopol ; Buburuza 
— după Eugen Jianu ; Creștem șoimi 
sub tricolor — de T. Oancea ; De ce își 
cintă cucu numele — din Legende 
populare ; Cea dinții vacantă mare — de 
E. Căldăraru.

Străbunul străbunilor — Burebista — 
după D. Almaș ; Zdreanță — de T. Ar- 
ghezi ; Ciuboțelele ogarului — după Călin 
Gruia ; Intr-o zi pe cind lucram — de 
Ana Blandiana ; Sarea în bucate — după 
Petre Ispicescu ; Ce te legeni — de M. 
Eminescu ; Povestea unui om leneș — 
după I. Creangă ; 23 August — de V. Ca
rianopol.

oa. ai, uă) : La derdeluș — sunetul și li
tera d (diftongul ,,ua“) ; La medic — li
tera D (dif. ,.ie“) ; Muncitorul Tud«s£ 
(eliminarea confuziei t-d) ; La C.A.P. 
sunetul și litera p (vocala dublă o) ; l’a‘ 
ee — litera P (dif. ,,ui“) ; La bunici — 
sunetul și litera b (dif. ,,iu“) ; Romarta 
capiilor — litera B ; Un campion — lite
ra n înainte de p și b ; Iarna in pădure
— sunetul și litera v (dif. ,,oi“) ; Vapo
rul și marea — litera V : IA gară — su
netul și litera g ; Gabriela — litera G ; 
O poveste — eliminarea confuziei c-g ; 
Iarna pe deal — recapitulare ; Sania lui 
George — grupul de litere ge, Ge ; Măr
gelele păpușii — grupul ge — consoli
dare ; Colegi buni — grupul de litere gi, 
Gi ; Georgică și Virgil — grupurile de 
litere ge, gi ; Ursul păcălit de vulpe — 
grupurile ce, ci, ge, gi ; Un fulg de nea
— sunetul și litera f ; Care e răspunsul?
— litera F (eliminarea confuziei din^NF

ÎS Februarie — sunetul și litera
Băile Hereulane — litera H ; La patina]
— sunetul și litera j ; Familia Jianu — 
litera J (zilele săptăminii) : O povestire ; 
O povestire (continuare) ; Să vorbim fru
mos — grupul che și Che ; La fabrică
— grupul chi, Chi ; Copiii și pacea — re
capitularea grupurilor : ci, che, ghi ; Vine 
primăvara — sunetul și literele z, Z ; 
Mătușa Anghelina — grupul de litere ghe, 
Gbe : Ghici ghicitoarea mea ? — grupul 
ghi, Ghi ; De ziua mamei — recapitulare; 
La expoziție (cs) ; Un exemplu bun (gz)
— sunetul și litera x, X ; Alexe și Ale
xandra (cs—gz) ; Ce să fiu ? (recapitu
lare) ; Jocul silabelor — recapitularea 
grupurilor che, chi, ghe, ghi ; O proble
mă — sunetul și litera k ; Raluca și Kar
la — sunetul și litera K ; Țupa-Țup de 
L Străuț — recapitulare ; Țupa-Tup — 
continuare ; Literele Q, W, Y (q, w, y) ; 
Alfabetul ilustrat (alfabetul) ; Hora lite
relor (alfabetul) ; Recapitulare trimes
trială.

Texte pentru lectură 
suplimentară

—1 1

/ k
1
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ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ
ÎN ÎNVĂȚĂMINT

Aflată in acest an școlar la prima ediție, întrecerea socialistă în invă- 
țămînt (care este organizată de Uniunea Sindicatelor din Invătămint. Știință 
și Cultură și Ministerul Educației și invățămintului), e în plină desfășu
rare. Așa după cum se știe, această amplă acțiune are drept scop să mo
bilizeze plenar cadrele didactice din toate unitățile noastre de invățămint 
să participe, cu randament sporit și cu întreaga lor pasiune și competență, 
la înfăptuirea politicii partidului și statului nostru de instruire și educare 
a tinerelor generații, de pregătire a forței de muncă necesară tuturor do
meniilor de activitate.

Acum, cind trimestrul I e o realitate încheiată și a fost străbătută o 
bună etapă din trimestrul II, am socotit necesar să întreprindem un son
daj prin cîteva județe ale țării spre a vedea cum a demarat această ac
țiune, cum este ea privită de cei în drept s-o canalizeze spre obținerea 
unor rez ltate cit mai valoroase, precum și ce s-a realizat pînă în momen
tul de față.

Intrucît întrecerea socialistă în invățămint se află la întîîa ediție, or
ganizarea, desfășurarea și criteriile ei de apreciere sînt, fără îndoială, per
fectibile. Iată de ce, așteptăm propuneri și sugestii din partea tuturor oa
menilor scolii pentru viitoarele ediții ale întrecerii, cu promisiunea că o 
parte dintre aceste propuneri și sugestii le vom publica în revistă și că, 
în totalitate, le vom aduce la cunoștință forurilor organizatorice, de decizie.

JUDEȚUL ARGEȘ

Liceul agroindustrial 
din Curtea de Argeș

Organizația noastră sindicală se implică 
organic în întreaga muncă și viață a co- 
lectivului școlii prin mijloace și modali
tăți specifice acestei munci. Astfel, in 
'adunările de grupă, lunare, dezbatem 
pr<^âcm> menite să mobilizeze întregul 
colMHHBk introducerea unei noi calități 
în procesul instructiv-educativ și la întă
rirea ordinii și disciplinei. Iată cîteva 
teme dezbătute ; „Unitatea de vederi și 
acțiune a tuturor factorilor educativi, 
condiție esențială a eficienței în învă- 
țămînt" ; „Fondul de timp al profesoru
lui și utilizarea lui eficientă1- ; „Modul 
de integrare a învățămîntului cu pro
ducția și cercetarea1* ; „Modul de folosire 
a surselor energetice la școală și la 
ferma didactică11 ș.a.

în ședințele de comitet analizăm felul 
în care s-au soluționat propunerile co
misiei de control obștesc, modul de fo
losire a orelor de muncă etc.

în privința întrecerii am prelucrat 
„Precizările privind organizarea și des
fășurarea întrecerii socialiste în invăță- 
mînt". A fost instruită comisia de între
ceri șl rezultatele se afișează, pe clase, 
cu oameni și obiective, lunar și trimes
trial.

In ultima vineri a fieeărei luni con
ducerile școlii și a Comitetului sindica
tului se intîlnesc cu organizatorii de 
grupe pentru a stabili problemele ce ur
mează a fi soluționate in luna următoare.

Pentru ca întrecerea socialistă la care 
participăm să dea rezultate cit mai eloc
vente, străduim să asigurăm con
diții tfernuncă și viață corespunzătoare 
pentru toți oamenii din școala noastră ; 
în același timp, fac.em totul ca să se 
cunoască legislația în vigoare, in vede
rea respectării legalității și întronării 
unui climat de muncă optim.

Prof. VALENTIN LAZAR 
director adjunct, 

Prof. CONSTANȚA SPERNEAC 
președinta Comitetului sindicatului. 

Liceul agroindustrial din Curtea de Argeș

JUDEȚUL BACĂU

în județul Bacău, întrecerea socialistă 
în domeniul invățămintului a debutat, la 
începutul anului școlar actual, prin con
stituirea unei comisii județene care să 
urmărească îndeaproape felul în care se 
desfășoară această acțiune și, totodată, 
să înregistreze, pe parcurs, rezultatele 
obținute de fiecare unitate școlară. Cu 
ocazia unei ședințe comune a directorilor 
de școli și președinților de sindicat, a 
fost popularizată și difuzată broșura 
„Precizări privind întrecerea socialistă în 
invățămint", iar, apoi, criteriile între
cerii s-au dezbătut în toate grupele sin- 
<^ale din grădinițe, școli, licee și facul- 
Ci. în același timp, am elaborat o fișă 
în care se consemnează rezultatele do- 
bîndite — fișă existentă în fiecare uni
tate de invățămint ; rubricile acesteia se 
completează de directorul unității șco
lare împreună cu organizatorul (pre
ședintele) organizației sindicale de la 
fiecare loc de muncă.

Datele întrecerii pe trimestrul I al 
anului școlar în curs se află deja trecute 
în fișele amintite, îar in momentul de 
fată lucrăm Ia centralizarea lor pe 
județ. Rezultatele din primul trimestru 
al acestui an de invățămint vor fi co
municate, intr-un cadru festiv, nu peste 
multă vreme : la prima ședință comună 
a directorilor de școli și președinților de 
sindicat din județ.

Pentru ca „stimulentele" în întrecerea 
socialistă din invățămint să fie cit mai 
concrete, propunem f< rurilor care au 

inițiat această acțiune alit de importantă 
și de necesară să instituie pentru uni
tățile fruntașe unele distincții ; diplome, 
fanioane ș.a.

Prof. MAGAItETA GAVRII.l 
președinta Comisiei județene pentru acti
vitatea sindicatelor din invățămint. Bacău

JUDEȚUL BRASOVâ >

întrecerea socialistă în invățămint este 
privită în județul nostru cu răspundere și 
interes atit de către consiliile de conduce
re din școli, cit și de către fiecare colectiv 
didactic. Constatăm cu satisfacție, la șfirși- 
tul trimestrului I, că s-a înțeles scopul și 
fondul acțiunii, faptul că vizează mobili
zarea personalului muncitor din școli, in
dividual și colectiv, la o activitate mai 
responsabilă, de mai bună calitate și cu 
eficiență sporită, care să determine in 
final ridicarea calității și eficienței între
gului. invățămint

De fapt, Comisia județeană pentru în
trecerea socialistă în invățămint, consti
tuită îndată ce s-au primit „Precizările", 
a acționat ea însăși cu răspundere și ope
rativitate. Astfel, a pregătit cu grijă or
ganizarea propriu-zisâ a acțiunii, conside- 
rînd foarte important acest moment pen
tru declanșarea ei. în acest scop, in tri
mestrul I, in baza aprobărilor și preciză
rilor Uniunii Sindicatelor din învățămint, 
Știință și Cultură și Ministerului Educați
ei și învățămîntului. Comisia a procedat 
la instruirea directorilor de școli, pe cen
tre, în întregul județ, reușind ca, prin a- 
ceastă instruire, să realizeze o unitate de 
interpretări și raportări a rezultatelor și 
o cointeresare pentru obținerea locurilor 
fruntașe în întrecerea socialistă. Cu acest 
prilej, Comisia județeană a înmînat fie
cărei unități școlare o fișă tip de înregis
trare și raportare a rezultatelor la sfîrși- 
tul trimestrului I, nomina.izind indicatorii 
la care să se raporteze rezultatele. în baza 
datelor obținute prin intermediul fișelor 
completate de școli. Comisia județeană a 
putut pregăti un material da bilanț cu 
rezultatele obținute la sfîrșiral trimestru
lui I, pe care l-a prezentat la ședința cu 
directorii de școli, de analiză a muncii 
pentru trimestrul încheiat. Cu această o- 
cazie, s-au evidențiat in mod deosebit re
zervele mari pe care le au colectivele di
dactice din școli in obținerea de rezultate 
mult îmbunătățite in trimesta-ul al Il-lea. 
Astfel, s-au făcut referiri io mod deosebit 
la indicatorii școlarizării, la reducerea 
pierderilor de elevi, la rezultatele activi
tății de perfecționare și cercetare a cadre
lor didactice, la economisirea de energie 
și combustibil. Cele prezentate de Comi
sia județeană s-au valorificat, apoi, de 
către conducerile de școli prin adunările 
oamenilor muncii desfășurate in luna ia
nuarie in toate unitățile școlare din județ. 
Cu acest prilej, colectivele de oameni ai 
muncii din școli și-au putut analiza pro
priile rezerve pe care le au la fiecare in
dicator.

Comisia județeană îșî exprimă convin
gerea că în județul Brașov, prin întrecerea 
socialistă, se va ridica in mod simțitor ca
litatea întregului invățămint brașovean.

Prof. MIOARA STANCU 
președinta Comisiei pentru activitatea 

profesională a sindicatelor din invățămint, 
Brașov

JUDEȚUL CĂLĂRAȘI

liceul agroindustrial din Fundulea
Am studiat cu atenție „Precizările pri

vind orgnizarea și desfășurarea întrecerii 
socialiste în invătămint". Pornind de la 
ele, comitetul sindicatului nostru, îm
preună cu conducerea școlii, sub directa 
îndrumare a organizației de partid, a 
trecut la transpunerea în viață a tuturor 
obiectivelor înscrise în întrecere.

într-o ședință specială, am analizat toți 
indicatorii din „Precizări" spre a vedea 
ce posibilități avem noi de realizare a 
unui punctaj cit mai ridicat. Cele con
statate le-am transpus intr-un proiect de 
plan de măsuri, cu care ne-am prezentat 
in adunarea generală a cadrelor didac
tice. unde olanul a fost mult îmbună
tățit prin posibilitățile ce le-a arătat fie
care diriginte, fiecare profesor de spe
cialitate că le are în creșterea numărului 
de puncte.

Accentul s-a pus pe munca de orientare 
școlară și profesională, pe creșterea ni
velului de educație in rindul elevilor si 
al părinților pentru a realiza, in fiecare 
an și integral, planul de școlarizare ți a 
avea cit mai puține pierderi de elevi.

Profesorii do specialitate s-au angajat 
să-i pregătească temeinic pe elevi și să 
participe cu un număr tot mai mare de 
concurenți la concursurile oe discipline ți 
meserii, la Festivalul nrțional „Cîntarea 
României" și la competiția națională 
„Daciada".

De asemen-a. s-au ang'dat ca împreună 
cu elevii să asigure o mai bună gospo
dărire și conservare a bunurilor școlii și 
să ia parte intens la toate acțiunile de 
muncă patriotică.

Pentru viitoarele ediții ale întrecerii 
socialiste in invătămint. facem citeva 
propuneri de îmbunătățire a prevederilor 
din „Anexa 3“ : 1. La concursul pe dis
cipline si meserii, pentru a avea o parti
cipare cit mai numeroasă. să ae acorde 
0.25 puncte pentru fiecare elev partici
pant la faza județeană si cite 5 puncte 
pentru fiecare elev participant la faza pe 
țară. La cei prezenți să se scadă cite 1 
punct pentru fiecare elev care nu a obți
nut cel puțin nota 5 la faza județeană.
2. Pentru premiile obținute la faza ju
dețeană, punctajul să fie mai mare : de 
15—20—25—30 puncte, iar la faza pe țară 
să se acorde 20—30—<0—50 puncte. Pentru 
olimpiade internaționale — 40—00—80— 
100 puncte. 3. La realizarea planului de 
producție și de autodotare să se înregis
treze ± 1 punct pentru fiecare 5 pro
cente și punctajul să fie crescut progresiv 
cu depășirea sau nerealizaiea planuluL 
4. Pentru activitatea de cercetare ți 
creație științifică a cadrelor didactice, în 
prezent punctajul ni se pare foarte mic 
șl nestimulator. Propunem 10—15—20 
puncte acordate de organul ierarhic su
perior, In funcție de valoarea cercetării 
sau a creației respective. 5. Un punctaj 
mai stimulativ se poate acorda si câști
gătorilor de la „Cîntarea României" ți 
.„Daciada". 6. Să se prevadă ca indicator 
separat activitatea de cercetare științifică 
din cadrul cercurilor de elevi ui sesiu
nea pe școală, la fază județeană și pe 
țară, acordîndu-se un punctaj asemănător 
celui de la concursul pe meserii ți dis
cipline. 7. Se poate prevedea un anumit 
punctaj pentru „revista elevilor", in 
funcție de numărul de apariții, de 
conținutul ei etc.

Prof. VASILE 1OTESCU 
președintele Comitetului sindicatului. 

Liceul agroindustrial din Fundulea

La Pitești

Instruirea activului sindical
în vacanța de iarnă, sub egida Inspec

toratului școlar județean Argeș, a Comi
siei județene pentru activitatea sindica
telor din invățămint si a Casei personalu
lui didactic au avut loc două importante 
acțiuni

La 19 ianuarie ac. a fost inițiată o te
meinică acțiune de instruire și pregătire 
a organizatorilor de grupă sindicala din 
școlile județului, la care au participat și 
președinții sindicatelor din orașe și co
mune. In cadrul acestei acțiuni, prof. Elena 
Mateescu, inspector școlar general al ju
dețului Argeș, a prezentat sarcinile ce re
vin grupelor și comitetelor sindicale din 
județ în etapa actuală, relevind și expe
riența pozitivă obținută pe plan local in 
această privință. S-au făcut referiri la 
măsurile întreprinse pentru școlarizarea 
integrală a elevilor, pentru ridicarea ca
lității invățămintului, pentru pregătirea 
tehnico-productivă și pentru întărirea 
muncii de educație moral-politică și ma- 
terialist-științifică în școli, pentru asigu
rarea condițiilor de muncă și de viață ale 
cadrelor didactice, pentru judicioasa re
partizare in producție a absolvenților 
treptei I și a Il-a de liceu, pentru oreaăti- 
rea și perfecționarea cadrelor didactice, 
în încheierea lucrărilor acestei acțiuni, 
tovarășa profesoară Dobrița Țigăran. pre
ședinta Uniunii Sindicatelor din Invăță- 
mint, Știință și Cultură, a insistat asu
pra sarcinilor ce revin grupelor sindica
le din documentele Conferinței Naționale 
a Partidului Comunist Român. Vorbitoa
rea a pus accentul pe necesitatea inte
grării activității grupelor sindicale în 
întreaga activitate școlară, pe necesitatea 
implicării acesteia în toate domeniile 
care privesc instruirea și educarea elevi
lor, buna desfășurare a activității cadre
lor didactice. S-a subliniat necesitatea ca 
analizele trimestriale să ia cu mai multă

JUDEȚUL HUNEDOARA>

Organizarea și desfășurarea întrecerii 
socialiste in învățămint, începute în 
acest an școlar, sint și pentru j 'deț 11 
nostru o continuare firească a acțiunii de 
mare amploare care a avut loc în toate 
școlile hunedorene în anul școlar prece
dent sub genericul „Pentru o nouă cali
tate a invățămintului".

în „Buletinul de informare și docu
mentare a cadrelor didactice1- (nr. 27), 
editat de Inspectoratul școlar și Casa 
personalului didactic. Comisia județeană 
pentru activitatea sindicatelor din învă
țămint a publicat extrase din „Preciză
rile" de întrecere, precum și un nou for
mular al fișei unității școlare. Acest bu
letin a fost, apoi, difuzat în toate unită
țile de invățămint din județ. Pe baza 
Fișei respective, la finele trimestrului I, 
Comisia județeană a sindicatelor noastre 
și Inspectoratul școlar au centralizat, pe 
cicluri de invățămint, rezultatele înregis
trate. în cadrul intrecerii, s-a avut în 
vedere cu preponderență obiectivul ma
jor al invățămintului : fot marea omului 
nou ți pregătirea unei uriașe forțe de 
muncă necesare județului nostru. S-a 
putut constata, pînă acum, că întrecerea 
socialistă a stimulat, ne toate planurile, 
cadrele didactice hunedorene investin- 
du-le cu mai multă pasiune și dăruire in 
valorificarea, la cote tot mai înalte, în 
fiecare lecție, a potențialului științific și 
educativ de care dispun. Aceasta se 
poate vedea din îmbunătățirea frecvenței 
«i disciplinei elevilor, din îmbogățirea 
bazei didactico-materiale a unităților 
școlare, din desfășurarea în condiții mai 
bune a instruirii practice etc.

Un salt simțitor s-a înregistrat, de ase
menea, in Darticiparea cadrelor didac
tice la cea de-a IV-a ediție a Festivalului 
național „Cîntarea României", relevat și 
de numărul și calitatea formațiilor noas
tre artistice participante ia fazele pe 
localități, orașe șl municipii.

La faza de masă a amplei acțiuni 
„Creație și eficiență iu învățămint" a 
fost vizibilă conștientizarea întregului 
personal didactic din județ, printr-o 
participare tot mai activă.

în privința orientării școlare și profe
sionale, sîntem bucuroși că am realizat, 
în acest an școlar, integral planul propus 
pentru județul Hunedoara, reușindu-se 
(pentru prima dată) depășirea lui la me
seriile „deficitare" — cu două clase la 
profilul minier și cu patru clase la cel 
metalurgic.

Rezultate meritorii s-an obținut și la 
faza de masă a olimpiadelor școlare, la 
faza județeană a concursului pe meserii 
etc.

Toate aceste succese ne mobilizează șl 
mai intens in activitatea noastră și do
rim ca întrecerea socialistă la care parti
cipăm să-și arate roadele tot mai bogate 
in învățămintul hunedorean.

Pref. EIJSABETA CAZAN 
președinta Comisiei județene 

pentru activitatea sindieateler 
din învățămint. Hunedoara

atenție in considerație contribuția grupe
lor sindicale. Nu in mod intimplâtor gru
pele sindicale au -datoria să-și spună cu- 
vîntul în acordarea calificativelor cadre
lor didactice, in aprecierea activității 
acestora. In cadrul acțiunii „Eficiență și 
creativitate in invățămint", în luna apri
lie, în județul Argeș, va avea ioc un sim
pozion și se va organiza o expoziție care 
vor constitui o ilustrare elocventă a mun
cii tuturor colectivelor didactice din ju
deț. S-a subliniat necesitatea ca atit in 
cadrul simpozionului cit și la expoziție să 
se prezinte cele mai valoroase realizări și 
să se elaboreze un catalog cu toate lu
crările de calitate deosebită ca-e au fost 
create din anul 1980 și pînă în anul 1963.

*
De asemenea, pe data dc 26 ianuarie 

a.c., la Liceul pedagogic dirt' Cimpulung 
Muscel, Inspectoratul școlar județea >. îm
preună cu Comisia sindicală județeană și 
Casa personalului didactic, a realizat o 
sesiune de referate și comunicări cu 
tema „Realizarea educației moral-politice, 
patriotice și revoluționare a elevilor din 
ciclul primar, din invățămintul preșcolar 
și ciclul gimnazial, prin obiectele de n- 
vățămînt și prin activități extrașcolare". 
La această acțiune, la care au participat 
numeroase educatoare și învățători din 
județ, ș-au prezentat peste 80 de referate 
și comunicări. în care au fost exr» «a -x- 
periențe pedagogice originale, rezultatele 
unor cercetări și acțiuni practice ale în
vățătorilor și educatoarelor.

Prof. VIRGIL RADU 
directorul Casei personalului didactic 

din Pitești

Pagină realizată de 
R. DIMITRIE
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Dezvoltarea stadială a copilului
în psihologia contemporană — H. Wallon

Larga accesibilitate și răspindire in țara noastră a lu
crărilor lui Piaget a acreditat ideea dezvoltării stadiale 
a inteligenței copilului, cunoscut fiind că marele psiholog 
elvețian consideră că „dezvoltarea mentală a copilului 
se înfățișează, în întregul ei, ca o succesiune de trei mari 
construcții*1 puțind „să secționăm dezvoltarea in mari pe
rioade sau stadii și în subperioade sau substadii*.

Sînt cunoscute cele trei paliere ale construcției struc
turilor dezvoltării copilului (stadiul dezvoltării sensorial- 
motorii cu șase substadii, intre 0—2 ani : stadiul pregă
tirii și organizării inteligenței operatorii concrete cu 
cinci substadii între 2—11 sau 12 ani și stadiul inteligen
ței operatorii formale cu două substadii intre 11 sau 12—ÎS 
ani).

Insistind asupra faptului că „inteligența nu ae mani
festă prin cunoașterea de sine și nici a lucrurilor așa 
cum sint ele, ci prin'cunoașterea interacțiunii loc — a- 
ceasta orientindu-se simultan către cei doi poli ai inter
acțiunii pe care o organizează lumea inconjorătoare. a- 
ceasta organizîndu-se, la rindul ei. ea însăși-. Piaget con
stat* că dezvoltarea inteligentei este ..un nroces de ne
întreruptă și progresivă echilibrare*, iar ..stadi.le sau ni
velele de dezvoltare constituie paliere succesive ale pro
cesului de echilibrare* : de aceea activitatea copilului 
de continuă asimilare și adaptare in relațiile sale cu me
diul înconjurător nu poate defini inte...< la deeit pnn 
acest raport subiect-obiect. De aici, și dezvoitare» sta
dială. Fiind, in general, cunoscută teoria dezvoltării sta
diale a copilului, datorită lui Piaget (pe care a~- aaes- 
tit-o doar fcarte succint), să observăm și un alt ăst em 
de dezvoltare stadială, mai puțin prezentat In hterazw» 
noastră de specialitate : sistemul stadial al lui H * a.- 
lon.

Este interesant de reținut faptul că Wallon precxzea.-* 
că „dezvoltarea psihică a copilului se face pnn stadii 
care nu reprezintă o riguroasă continuare ® unora prm 
celelalte. între stadii există o subordonare, dar nu de Up 
de identitate orientată funcțional. Activitățile cele mai 
primitive sint progresiv dominate de activitățile cele mai 
recente și se integrează in acestea mai mult sau mai pu
țin complet**. Prin aceasta, „succesitmea de prioritate intre 
funcțiuni produce schimbări în direcția-sau orientarea 
funcțională, care se infățișează în m-id alternau-, eind 
centripetă, cînd centrifugă**. Iar „etapele succesive ale 
dezvoltării nu sînt nici perfect omogene, fiecare, și nio 
complet eterogene între ele*. De aceea, „integrarea ac
tivităților multiple și diverse sub direcția funcției d«B:- 
nante definește stadiul, iar integrarea funaiiHr «icv-^-» 
apărute constituie modul de succedare a iRfe. .irinc aia- 
dii“. în această formulare, conceptul de „iatețțr^ge a ac
tivităților**, se cere completat cu ideea că „integrarea se 
înfățișează ca o subordonare funcțională ti. -'U*a -» 
o ierarhizare a funcțiunilor*.

Este momentul să precizăm că spre deosebire de Pia
get, care vede în succesiunea stadiilor o trecere pn.~ 
schimbări continue și insesizabile, neutra Waîlce -
slunea apare ca o discontinuitate : trecerea de ia -aa 
stadiu la celălalt nu este o simplă amplificau1.. (de trac
țiuni), ci o reconsiderare : art;-.~.tâ*iie pr^xiA'r»are iar- 
tr-un prim stadiu sint diminuate sas chiar a^rimase ia 
aparență, in stadiul următor**. Walkom- ține 4 r-eSe-ve ca 
dezvoltarea stadială — asa cum • cnKepc — ■* esecsa- 
ează în raport cu factorii și legile d^rrottărP pahnoe a 
copilului, menționind „legea alternante-. fi
„legea succesiunii preponderenței ș» a tete*
grărli funcționale**, iar factorii dezvtrtftru toae «e tan- 
fundă și se implică reciproc) sint de eng-ne I 
socială, rezultind un proces de dezvohare c 
dialectic.

Pentru Wallon. primul stadiu al dud e, a
copilului cuprinde perioada •—! .-ar-e-- -. j
impulsiv**, o scurtă etapă _de acuvt’-aSe ?cx'.--*cs&ea<t țs 
impulsivă* (de altfel si £azo denumea p«r*«* de detam 
a ființei umane ca „neființl paiboJog-ci ’WxSem au ne

a>

glijează să reamintească faptul că acest stadiu de la 0 la 
1 an urmează stadiului fetal, in care mica ființă umană 
era complet dependentă biologic de mama sa.

Cel de-al doilea este ..stadiul emoțional* care începe 
la 2—3 luni, ajunge la apogeu la 6 luni și continuă pînă 
la 1 an ; fiind o perioadă de subiectivism desăvirșit și 
de sincretism subiectiv, acest stadiu „este caracterizat 
prin preponderența expresiilor emoționale care consti
tuie lumea dominantă a relațiilor copilului cu mediul în
conjurător-*. Emoția rare constituie primul model (prima 
activitate) de relație a copilului cu mediul se continuă, 
se întreține și se reorganizează cu activitatea de cerce
tare și de explorare a lumii obiectelor, devenind activi
tate d'xninantâ in stadiul următor, stădiul „sensitiv-motor 
și proiectiv* care durează de la 1 la 3 ani.

In cel de-al treilea stadiu, copilul atinge un nivel de 
formare corecta a reprezentărilor. după ce a realizat 
ceea ce Walion denumește .activitate circulară*, precum 
fi după ce a trecut prin explorarea lumii obiectelor, a 
înțelegerii situațiilor și a imitației (ca inducție a actelor 
sale ia conformitate eu un model exterior).

Al patrulea stadiu, cel al personalismului sau al înce
perii focmăru personalității (de la 3 la 6 ani) cuprinde 
formarea conștiinței propriului său corp, a sociabilității 
fi cocștiinței de sine, progrese evidente intelectuale și 
chiar o criză de opoziție și de evoluție a personalității.

Al cmalea stadiu, cel denumit „categorial*, desfășurat 
de It I la 11 ani. se definește îndeosebi prin faptul că 
fiecare copil Începe să se cunoască pe sine ca o perso
nali- ile polivalentă, eu profunde prefaceri in sistemul 
4n de percepție și cunoaștere, cu o gindire categorială, 
ea capacități care il fac apt pentru învățătură ; acest sta
diu corespunde, de altfel și primei virste școlare pentru 
majoritatea U- : r hirtei.

țnt-rrnl er*r al dezvoltării cooiluhii, după Wallon, 
e*Se cei al □obe-'ă ii șa adolescenței

Cuozscmi - - ateistă scurtă prezentare, sistemul de 
tJerroftare sCuvntă a copilului după H. Wallon. putem să 
3 cocapariim eu s_eerr. *e de dezvoltare stadială al lui 
Ptaget. al hz: Freod. ai fa: Gesell și al alțor psihologi 
care aa «r-j-Vi* te *eroi_- nostru etapele creșterii și dez
voltară eix. .l-rhn. cu copcluzii pe care le putem formula 
staruri peutrn aet-ritazra d_n grădinițe și din ciclurile 
de mT^țămixt precaritersitar.

COST1N ȘTEFAXESCV
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Creșterea randamentului școlar
(Urmare din pag. a S-a)

11) Evaluarea — raportarea la finalitățile instruirii ; 
verificarea continuă și evaluarea formativă ; probleme 
psihopedagogice ale randamentului-limită ; evaluarea 
ritmică a succesului / insuccesului, după obiective, la fie
care elev ; conștientizarea elevilor înșiși asupra criteriilor 
de apreciere ; formarea pentru autoevaluare și evaluare 
reciprocă corectă ; utilizarea aprecierilor ca întărir.e, sti
mulare, perfecționare ; relația între evaluarea continuă și 
cea sumativă ; obiectivizarea notării ; raportarea nivelu
lui pregătirii la viitoarea integrare socială, profesională ; 
revederea procedeelor active de verificare, evaluare ; de
pistarea la timp a răminerilor în urmă și a contextului 
cauzal ; baremele minune și randamentul real al elevilor; 
mijloace eficiente de cunoaștere, consemnare și îndepăr
tare a dificultăților la învățătură ; construirea probelor 
de verificare și dimensiunile randamentului ; efectele 
perturbatoare ale aprecierilor ; rolul, conținutul verifică
rii anterioare a elevilor pentru noua învățare ; apreciermma 
progresului în raport cu elevul, cu clasa, pe obiect 
timp de învățare ; utilizarea schimbărilor de comporta^"» 
ment în urma evaluării ; echilibrul cunoștințejSj||jMaderi- 
capacități-atitudini.

V. Probleme controversate rezultate din convergența 
teoriei eu practica sporirii randamentului școlar

— Opinii personale argumentate, contribuții.

In atenția cititorilor și abonaților a
Informăm cititorii și abonații revistei „Tribuna școlii" 

eă. 'in cursul acestui an, revista noastră se va difuza 
apraape in intregime numai la abonați, pentru chioșcurile 
de ziare neavind posibilitatea să punem in difuzare decit 
un stoc toarte mie de exemplare.

Vă mai informăm eă in cursul lunilor următoare, vom 
ineepe să publicăm in paginile revistei toate programele 
de perfecționare și pentru examenele de definitivare in 
invățămiot și gradele didactice II și I pentru toate spe
cialitățile și treptele de iuvățămint preuniversitar. De 
ademenea, reamintim eă redacția nu poate satisface nici 
• cerere de numere din revista „Tribuna școlii" apărute 
in lunile sau in anii precedenți, singura sursă de a con
sulta aceste numere de revistă fiind colecțiile din biblio
tecile școlare, de la casele personalului didactic sau din 
alte biblioteci de specialitate.

Recomandăm cititorilor să-și reînnoiască din vreme abo^^^ 
■aneniele pentru a-și asigura primirea cu regularitaț^Rf 
a revistei noastre de invățămint ,

CASELE DE ECONOMII ȘCOLARE

Nuclee de formare și dezvoltare

a spiritului de economie

Formarea și dezvoltarea deprinderii 
de a păstra cu grijă banii și a-i de
pune la C.E.C. constituie o parte inte
grantă a educației tineretului de toate 
vîrstele, care se desfășoară în familie, 
școală, în cadrul organizațiilor Șomii 
patriei, de pionieri și Uniunii Tinere
tului Comunist.

Preocupată de educarea tinerei ge
nerații în spiritul economiei și chib
zuințe!, Casa de Economii și Consem- 

natiuni organizez ztt. in colaborare ca 
inspectoratele soire. cadrele didac
tice și organizațiile de tineret. nume
roase și variate acțiuni educative pe 
tema economiei : eoocursuri Literare și 
de desene, manifestări artistice, col
țuri ale elevului econom, vizite la 
unitățile C-E.C. șa.

Pentru a crea un cadru organizatoric 
cit mai corespunzător ți pentru a-i 
deprinde pe elevi nu r.umai cu econo
misirea sistematică, dar și cu efectua
rea de către ei înșiși a unor operații 
de economii, ca și cu autoconducerea 
întregii activități, Casa de Economii și 
Consemnațiuni, în colaborare cu Mi
nisterul Educației și învățămintului, in 
baza unei vechi tradiții a școlii româ
nești a înființat case de economii 
școlare în cadrul școlilor generale, 
profesionale și al liceelor.

Do^edindu-și eficiența educativă, 
e necesar ca rețeaua caselor de eco
nomii să fie extinsă in rit mai multe 
școli din țară și să fie activizate casele 
de economii existente, la acestea con
tribuind atit unitățile C.E.C., cit și 
inspectoratele școlare din fiecare județ, 
printr-o colaborare strinsă și perma
nentă.

îa aeesSe ulurne două trimestre ale 
icinalda aa de in-, ițămint. pot ti 
luate măsuri eficiente care să asigure 
atît taftințarea de ani cane de economii 
școtare. at și extinderea activ.ta,:i 
ador deja existente.

mit.o«im. ta actmmre. principa- 
îeâe aspecte ale actimăUi acestor nu
clee de tormare și dezvoltare a spiri- 
rutta de ecDoatnze.
• MidM de organizare — Fiecare 

ttîia ae ecixrrrn scoiart se oegani- 
«*3 fi fiaarți i r» ia școală sub 
ceeducerea tatoe comitet. format din 
președinte, secretar ș> cei mult nouă 
membri, dintre care ca deîe>eit al a>- 
tzutetuim cetățenesc de părinți și efe 
un delegat al ocvmzapei U.T.C. și de 
pierderi din șeoaL» respectivă. Comi
tetul casei de economii școlare se alege 
in fiecare an in cadrul unei adunări a 
elevilor depunători la CX.C.

Pentru buna desfășurare a activității 
casei de econunii școlare, la nivelul 
fiecărei triase, se alege un elev res
ponsabil cu acțiunea de economisire 
pe clasă. Alegerea se face intr-o șe
dință condusă de profesorul diriginte.

O Sarcinile comitetului casei de 
economii școlare fiind multiple, men
ținem pe cele mai importante :

— organizează acțiuni de informare 
a elevilor asupra foloaselor economi
sirii, gospodăririi cu chibzuință a ba
nilor și păstrării acestora la C-E.C. în 
scopul educării tinerilor in spiritul 
economiei ;

— veghează ca primirea economiilor 
de Ia elevi să se facă cu respectarea 
strictă a principiului voluntariatului 
în efectuarea depunerilor ;

— analizează și rezolvă problemele 

ce se ivesc în legătură cu activitatea 
casei de economii școlare ;

— informează la sfîrșilul anului 
școlar adunarea generală a elevilor 
asupra realizărilor obținute de casa 
de economii școlară și asupra stadiu
lui de dezvoltare a acțiunii de econo
misire In școala respectivă.

• Operațiile caselor de economii 
seoiare Conform Statutului, casele de 
economii școlare efectuează operații 
de primire și de restituire a depuneri
lor pe librete de economii pentru 
elevi care au valabilitatea numai în 
cadrul caselor de economii școlare 
tare le-au emis.

Depunerile efectuate de elevi în 
cadrul caselor de economii școlare pe 
librete de economii pentru elevi se 
păstrează de fiecare casă de economii 
școlară la C E C. pe un libret de eco
nomii cu dobîndă, emis pe numele 
acesteia, fn acest libret se înregis
trează global atit economiile indivi
duale ale elevilor, c>l și economiile 
comune, provenite din activitățile^a- 
triotice și obștești prestate de ele»

La depunerile pe libretele de eco
nomii cu dobîndă emise pe numele 
casei de economii școlare, Casa de 
Economii și Consemnațiuni acordă o 
dobindă dc 43 la sută pe an.

Pe baza hotărîrii adunării generale 
a casei școlare, dobîndă cuvenită pen
tru depunerile efectuate pe libretul de 
economii al casei de economii școlare 
va fi utilizata pentru diferite acțiuni 
educative (procurarea de materiale di
dactice, sportive, organizarea de 
excursii și altele), precum și premii 
individuale.
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